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„ F o a m e a " E . C i u c a 



Copiii dificili1) 
Docent Univ. Dr. Axente Iancu 

In zilele noastre problema copilărimei trebue discutată sub 
toate aspectele sale, ca fiind o problemă de mare actualitate, ce 
trebue să cadă în centrul preocupărilor noastre, ale tuturor. Me
dici, părinţi, corp didactic, filantropi, sociologi şi toţi aceia, 
cari poartă în suflet un interes deosebit faţă de desvoltarea in
tegrală a generaţiilor în devenire, credem, că trebue, să acorde 
toată atenţiunea lor copilului. Şi aceasta nu numai din motivul 
că trăim în „veacul copilului" şi nu numai din cauză că toate 
ţările şi-au făcut din rezolvarea acestei probleme o chestiune de 
onoare, ci pentrucă problema copilărimei mai prezintă, pentru 
neamul nostru în special o importanţă deosebită, care se cere 
urmărită şi directivată, nu lăsată la voia întâmplării. Pe teren 
internaţional avem declaraţia delà Geneva, acea „charta magna" 
cuprinzând drepturile copilului. Prin declaraţiunea delà Geneva 
asupra drepturilor copilului, bărbaţii şi femeile din toate naţiu
nile, remarcând că omenirea trebue să dea copilului tot ce are 
mai bun, afirmă datoriile oamenilor în această privinţă, mai 
presus de orice consideraţiune de rasă, de naţionalitate şi de 
credinţă. 

Cele 5 puncte ale declaraţiunei delà Geneva sunt urmă
toarele: 

1. L'enfant doit être mis en mesure de se développer d'une 
façon normale, matériellement et spirituellement". 

2) L'enfant qui a faim doit être nourri; l'enfant malade doit 
être soigné; l'enfant arriéré doit être encouragé; l'enfant dévoyé 
doit être ramené; l'orphelin et l'abandonné doivent être recoueil-
lis et secourus". 

*) Conferinţa ţinută la 22 April ie 1937, la Sighet, la invitaţia despăr
ţământului Maramureş al „Astrei* . 



3. „L'enfant doit être le premier à recevoir des secours en 
temps de détresse". 

4. „L'enfant doit être mis en mesure de gagner sa vie, et 
doit être protégé contre toute explication". 

„L'enfant doit être elévé dans le sentiment que ses mei
lleurs qualités devront être mises au service de ses frères" 1). 
Specificul nostru naţional, situaţia noastră demografică specială, 
poziţia noastră geografică deosebită, pretenţiile prin nimic justi
ficate şi lipsite de orice temei istoric şi juridic ale unora din 
vecinii noştri, faţă de provinciile noastre liberate, precum şi 
viitorul patriei noastre reclamă — fără îndoeală — pre
ocupări permanente şi la capitolul copilărimei. Suntem ţara cu 
cea mai mare mortalitate infantilă. Cu toate eforturile de până 
acum scăderea acestei mortalităţi nu a fost prea simţitoare. Vii
torului îi este rezervată verificarea bunelor rezultate vizate de 
un complex întreg de organisme meritorii pentru protecţia in
fantilă, cari au izvorât mai cu seamă în timpurile mai recente, 
din cel mai înţelegător elan al acelora cari deţin sub acest ra
port destinele neamului. Din întreg ansamblul de chestiuni cari 
se referă la copil, ne vom ocupa de un singur aspect, ce intere
sează pe copilul de şcoală şi care aduce nu odată, atât pe repre
zentanţii corpului didactic, cât mai ales pe părinţi şi pe repre
zentanţii corpului medical şi în special pe medicul de şcoală şi 
pe cel de familie, într'o mare şi foarte încurcată perplexitate. 
Se întâmpină, dificultăţi sub raportul desvoltării fizice a copi
lului: se întâlnesc turburări în creştere, persistenţa simptomelor 
de boală în butul intervenţiunilor medicale multiple, lipsă de 
desvoltare corporală, aptitudini manuale insuficiente, organe 
sensoriale defecte, deformaţiuni morfologice (scoliaza, rachi-
tismul), turburări motorii, etc. 

Perplexitatea nu este însă mai mică privind copilul şi sub 
raportul pedagogic, sub cel al sporului la studii ori sub cel al 
caracterului. Nu odată se înregistrează în şcoală un spor insufi
cient, conflicte cu unii dintre profesori; greutăţi întâmpinate faţă 
de anumite materii luate în programa şcolară; o activitate foarte 
lentă din partea şcolarului şi aceasta de o calitate foarte me-

1 ) Vezi şi Prof. Dr. Titu Gane i Primul congres general pentru as i s 
tenţa şi drepturile copilului (24—28 August 1925. Geneva Calendarul Asis
tenţii sociale 1926. 



diocră, neglijenţă în îngrijirea personală, lecţii neînţelese şi 
abia asimilate, stare sufletească schimbăcioasă, când perioade 
de acalmie pot să fie succedate de o turbulenţă incomprehenzi-
bilă, lipsa de atenţie, caracter extrem de dificil, cu posibilităţi 
de declanşare delà un moment dat la altul a unor serioase inci
dente în raporturile paternale. 

Părinţii cărora nu odată le lipseşte atât experienţa cât 
mai ales noţiunea exactă a semnificaţiei, pe care o prezintă se
ria neajunsurilor amintite mai sus, procedează la luarea unor. 
măsuri de îndreptare pripite, insuficient cumpănite în acelaş 
timp natural şi ineficace. — Parrel şi Holter deosebesc 2 mari 
categorii de defectivi psichici: adevăraţii defectivi (educabili şi 
needucabili) şi falşii defectivi, simplii întârziaţi pedagogici sau 
întârziaţii provizorii. Din aceasta a 2-a categorie fac parte: co
pii ignoraţi din cauza frecvenţei neregulate, a tehnicei eronate a 
educatorului (penalităţi nejustificate provoacă revolta în sufle
tul şcolarului, care cedează la aparenţă în faţa celui mai tare, 
însă opune o rezistenţă manifestată prin indisciplină), lenea 
afectivă legată de o materie, teama de a deveni adult (candida
ţii la bacalaureat etc.) se evită plasarea copilului într'o clasă prea 
avansată în raport cu cunoştinţele sale] falşii defectivi prin insu
ficienţa sensorială, respiratorie, insuficienţa hepatică şi prin tur-
burările endocrine. [„II n'est pas exagéré de dire que presque tout 
les écoliers de la classe auxilliaire sont des insuffisants respiratoi
res" (Ledent şi Wellens)]: falşii defectivi prin subalimentaţie ori 
alimentaţie defectuoasă ; noi mai amintim aci şi pe cei cu anorexie 
(lipsa de poftă de mâncare) psihogenă; apoi prin conflictele fa
miliare (dintre soţ şi soţie), sărăcie, ilegitimitate, deci aci pot 
intra consideraţiunile de ordin familiar, social şi economic, în 
timp ce la categoria adevăraţilor defectivi educabili întâlnim 
tot după aceiaşi autori amintiţi, pe defectivii prin turburările 
intelectuale [memorie, imaginaţie şi judecată, fiecare în parte, 
ori toate împreună (aceşti din urmă constituesc grupa defectivi
lor intelectuali globali)] pe cei prin turburări psihice (deprimaţi, 
instabilii, ciclotimiei, perverşii etc., etc.) şi în fine defectivii inte
lectuali prezentând turburări motorii şi sensoriale. — In ce fel 
poate pedagogul să exercite o influenţă nefavorabilă asupra co
pilului, o demonstrează şi cele câteva exemple împrumutate din 
practica zilnică curentă. Copii din şcoală cari vin în conflict cu 



regulamentul sunt expuşi pe drept cuvânt unor sancţiuni cari 
însă trebue să fie obiectiv şi prudent dozate. In baza unor legă
turi de natură diferită sunt în situaţia de a urmări între altele şi 
unele din sancţiunile aplicate. Aşa de ex, un elev din cursul su
perior se prezintă la şcoală într'o zi de sărbătoare cu o haină, 
de pe care lipsea numărul. Este întâlnit de director, care se in
teresează asupra motivelor, cari l-au determinat să calce regu
lamentul şi să se dispenseze de purtarea numărului. Elevul a 
adus o scuză de circumstanţă, promiţând directorului că va mer
ge la internat, unde locuia şi îl va coase imediat. Ambii au ră
mas cu impresia că chestiunea s'a lichidat printr'un „gentleman 
agreement". întâmplarea face însă ca în drumul spre casă, la 
o cotitură de stradă, elevul să-şi întâlnească pe dirigintele cla
sei. Scena de adineori se repetă. O nouă apostrofare. Elevul — 
o fire mai vorbăreaţă — la această nouă interogare, răspunde 
repezit, că „am întâlnit pe dl. director, primind din partea d-sale 
şi o pedeapsă de eliminare din şcoală pe 2 zile", cu aceasta afir
mativ salută şi pleacă. Dirigintele întâlnind pe director, îl în
treabă dacă elevul din chestiune a fost eliminat din iniţiativa 
directorului, Ese la iveală că elevul spusese un neadevăr. Re
zultatul a fost aducerea chestiunei în faţa consiliului pro
fesoral, care cu jumătate plus unu voturi, îi aplică pedeapsa 
eliminării pe 2 săptămâni. Sancţiunea aplicată, cred că ar fi 
avut menirea să sancţioneze pe de o parte abaterea delà regu
lament, care impune purtarea numărului pe mâneca hainei 
după cum şi pedepsirea pentru spunerea unui neadevăr, 
întrucât intenţiunile regulamentare şi ale On. corp pro
fesoral şi-au ajuns scopul nu ştiu. O las la aprecierea Dvoas-
tră. Ştiu însă un lucru. Elevul nu avea părinţii în localitate. El 
locuia în internat. In timpul eliminării cât ceialalţi pensio
nari frecventau şcoala, el făcea vizitele sistematice pela cunos
cuţi înainte de masă, iar după amiază participa la diferitele 
„matsch"-uri. „Reeducarea" bine intenţionată, cert, a făcut ca 
elevul să-şi întrerupă frecvenţa cursurilor şcolare în preajma 
finei anului şcolar şi să fie lăsat să îndeplinească un program 
care se compunea alternând între vizitele domiciliare ale cunoş
tinţelor diverse şi dubioase poate uneori şi arena sportivă. Or, 
din lucrarea lui Pichon reţinem că interogarea copilului poate 

Eduard Pichon : L e développement psichique de l'efant el de l'adoles
cent, Masson, Paris 1936, 



să ne dea lămuriri preţioase asupra psichismului său. Aşa Jean 
Piaget repartizează răspunsurile date de copil în următoarele 
5 categorii: furtuitismul, fabulaţia, credinţa sugerată, credinţa 
declanşată şi credinţa spontană. Termenul original a lui Binet şi 
Simon este cel de „nimportequisme". — Ce fortuitisme con
siste à repondre n'importe quoi aux questions importunes de 
l'adulte. „Cet enfant", dit-on communément, ,.répond tout ce 
qui lui passe par la tête". Ce genre de réponse procède de l'en
nui que cause à l'enfant l'entretien qu'on lui impose"). Elevul 
nostru prin justificarea sa, luată din fantezie, a făcut dovadă că 
era adeptul fortuitismului, un aspect al psichologiei infantile, 
care poate fi recunoscut prin instabilitatea sa şi lipsa unei cone
xiuni cu celelalte spuse ale copilului. In cazul nostru el nu a 
fost identificat, iar sancţiunile luate credem că nu şi-au ajuns 
scopul vizat, ne fiind individualizate la caz. 

Un alt exemplu, luat delà o altă şcoală secundară, cu repu
taţia că acordă o educaţie mai liberă tinerelor generaţii de şco
lari şi că nu-i strânge în limitele prea ferecate ale regulamentu
lui. Se întâmplă că un elev tot din clasele superioare, la o lecţie 
a unui candidat, care după spusele sale „vorbea prea plictisitor", 
în loc să-i urmărească expunerea, îşi transcrie în curat lecţia 
delà unul din studiile următoare. El este observat de profesorul 
titular — un element valoros şi cu serioase studii în specialitate, 
— şi-i dă nota 1 (unu) la răspuns. Elevul este ascultat în una 
din orele următoare obţinând nota 10. Totuşi media celor două 
note abia depăşeşte cu ceva nota 5. Un elev neatent şi care din 
diferite motive nu urmăreşte explicaţiunile unui candidat neex
perimentat, nici el, este sancţionat la nota de răspuns şi nu la 
conduită, dupăcum cred că era mai logic poate să se întâmple, 
pentru a lăsa cel puţin impresia aplicaţiunii unei sancţiuni mai 
echitabile. Nu ştim dacă candidatul a obţinut vreo notă mai 
mică pe urma faptului că prelegerea sa nu a fost de natură să 
fixeze atenţia elevului care nu putea să facă parte din grupa ce
lor incapabili, nici măcar celor dificili, căci la răspuns a luat 
nota de 10 din partea titularului. 

Cât de pretenţioşi sunt elevii în păstrarea unei atitudini de 
echitate şi de dreptate din partea profesorilor lor şi cât sunt ei de 
dispuşi să drămuiască echitatea măsurilor de „reeducaţie" ace
lor ajunşi în conflict cu regulamentul, o demonstrează următoa-



rea întâmplare înregistrată la aceiaşi şcoală. Doi elevi se pare 
nepregătiţi la anumite studii intenţionează „s'o şteargă". Poarta 
fiind încuiată, ingeniozitatea elevilor descoperă geamul, pe ca
re-1 deschid, îl sar şi ajung în stradă. Au „ghinionul" însă, să 
fie surprinşi de către unul dintre profesorii mai riguroşi şi mai 
puţin indulgenţi faţă de astfel de escapade. Urmează sancţiunile : 
unul este eliminat pe 1 săptămână, iar al 2-lea pe un an, din 
şcoală, cu condiţia ca acesta din urmă să dea examenul de finea 
de an la o altă şcoală. Nu ştim întru cât conduita anterioară şi 
eventualele recidive ale celui din urmă au justificat această im
presionantă deosebire de tratament. Ştim însă atâta că întreaga 
clasă a considerat că sancţiunea este prea subiectivă, a refuzat 
să intre în clasă, vociferând pe sală şi mergând în delegaţie la 
secretarul şcolii, şi cerându-i să nu facă deosebire între băiatul 
unui ofiţer superior şi între cel al unui cu mult mai modest cetă
ţean (meseriaş?). Elevii au atribuit diferenţa de tratament di
ferenţei de grad social al familiilor. 

Rezultă deci că elevii sunt foarte sensibili la dozarea co
rectă şi justă a penalităţilor disciplinare, aplicate cu titlu de re
educare. 

Dar şi părinţii îşi au vina lor şi pot să atragă sancţiuni pe 
seama copiilor, ei fiind cu mult mai culpabili decât aceştia. 
Luăm un exemplu dintr'o şcoală primară. Un şcolar mereu 
anunţa pe mamă-sa că nu are caet de desemn — şi-i trebue la 
şcoală. Mama mare a intervenit însă pe lângă fiica d-sale cam 
cu următoarele cuvinte: „Ce soro, ce atâtea caiete şi la şcoala 
asta", etc. Rezultatul: mama s'a lăsat influenţată de persua
siune, iar copilul a fost pedepsit la şcoală, trebuind să scrie de 
50 de ori „când mergem la şcoală trebue să ne aducem lucrurile 
necesare". Copilul s'a executat dar i-a rămas în suflet sentimen
tul că a fost pedepsit pe nedrept. Şi-1 credem cu drept cuvânt. 
Ne alăturăm cu convingere la sancţiunea virtuală şi ulterioară 
pe care a sugerat-o „pater familias", dupăce a luat act de cele 
întâmplate, că pedeapsa trebuia executată de mama mare, care 
să o fi scris de 20 de ori, de către mamă de 20 de ori, iar 
lui i-ar fi ajuns din belşug de 10 ori, deşi poate mai nimerit era 
ca sancţiunea să fi fost repartizată în mod egal numai pe cele 
două mame. 

Tatăl militar care este obicinuit ca la cazarmă să se ocupe 



şi de nevoile materiale ale soldaţilor, intervine mereu şi acasă 
în toate chestiunile, cari ar cădea mai mult în sfera de acţiune 
a mamei şi deranjează desvoltarea complexului lui Oedip la co
piii lor, înrâurind în sens nefavorabil instrucţia şî educaţia 
odraslei lor. 

Scenele ar putea fi amplificate. Dar pentru ilustrarea unor 
fapte mai izolate, cele înşirate ni se par deocamdată suficiente. 

La categoria falşilor defectivi de ordin medical ori a în
târziaţilor medicali pot intra toţi şcolarii suferinzi de afecţiunile 
cronice cele mai diverse, în afară de cele amintite încă şi glosop-
toza, debilitatea renală cu albuminuria intermitentă, tuberculo
za, sifilisul, etc., etc. Totuşi nu trebue să generalizăm prea exa
gerat. Starea de suferinţă fizică poate influenţa uneori în mod 
considerabil desvoltarea psihică şi intelectuală a copilului cum 
şi formarea caracterului. Nu trebue să scăpăm însă din vedere 
nici faptul, că sunt copii, cari prezintă defecte corporale şi su
feră de anumite afecţiuni grave şi totuşi manifestă un interes 
desăvârşit pentru activitatea şcolară. De unde rezultă iarăşi ne
voia că în reeducarea întârziaţilor pe lângă medic revine un rol 
foarte important şi educatorului care să acţioneze pe cale peda
gogică.. Nu e voie deci să lăsăm copilului nici odată impresia 
că nu îndrăsnim să-i cerem un efort. — Din seria de atitudine 
care trebue să le luăm pentru învingerea obstacolelor de ordin 
psihic, mai fac parte şi evitarea înscrierii unui copil cu o desvol-
tare psihică intelectuală inferioară într'o clasă cu o populaţie 
infantilă superioară sub acelaş raport, dupăcum şi înscrierea co
piilor dotaţi, într'o clasă de copii cu însuşiri psihice şi intelec
tuale mai întârziate, căci ei îşi pierd orice interes pentru munca 
şcolară desfăşurată în astfel de condiţiuni. — Debilitatea men
tală este mai puţin gravă în raport cu imbecilitatea şi cu idioţia. 
ea nu exclude nici memoria şi nici aplicaţiunea ci este compati
bilă cu succese sociale. Aşa Pichon susţine că nu există colecti
vitate ori cât de bine ar fi ea selecţionată, ca: societăţi ştiin
ţifice, academii, corp recrutat prin concurs, unde să nu se fi in
trodus într'o anumită proporiţe şi debili mentali. 

Isprăvile unor copii sunt numeroase, ele trădând caractere 
pe cât de originale, pe atât de dificile. Nu trebue să uităm însă 
că şi marele şi fermecătorul scriitor moldovean Ion Creangă — 
după mamă se trăgea din Ardeaî — era o fire destul de dificilă 



sub anumite raporturi. Din mărturisirile lui proprii rezultă că: 
„când mă lua cineva cu răul, puţină treabă făcea cu mine, când 
mă lua cu binişorul nici atâta, iar când mă lăsa de capul meu fă
ceam câte o drăguţă de trebuşoară, ca aceia, de nici Sfânta Nas-
tasia Isbăvitoarea de otravă nu era în stare să o desfacă cu tot 
meşteşugul ei" 1 ) . Şi totuşi Ion Creangă a ajuns unul dintre cei 
mai proeminenţi scriitori români, memoriei căruia azi un neam 
întreg îi aduce prinos de cea mai profundă admiraţie. 

Cine nu cunoaşte cazul când vindecarea turburărilor senso-
riale periferice ca: miopia, astigmatismul (prin corectarea lor 
utilizând lentilele potrivte), vegetaţiile adenoide cu surdi
tate parţială, prin intervenţia operatorie adequată a fost de na
tură să amelioreze în modul cel mai evident starea mentală a 
unui copil de şcoală considerat până aci ca fiind un distrat in
corigibil, un arierat psihic real şi definitiv, şi un element lipsit 
de orice valoare pentru societate? Biologiştii susţin că viaţa este 
un răspuns la impulsurile exterioare. Celula vie reacţionează 
sub acţiunea excitaţiunilor. Energiile latente acumulate prin 
aportul alimentar şi prin economiile în funcţie de repaus, sunt 
transformate în energii active. Impresiile exterioare deşteaptă 
funcţiunea centrilor nervoşi, reflexele simple şi pe cele mai com
plexe şi delicate până la asociaţia ideilor şi reprezentaţiile 
mentale. Unda nervoasă nu se mărgineşte însă numai la ramura 
centripetă ci ea se extinde şi la ramura centrifugală, ideia trans-
formându-se în acte. Această constatare biologică are o mare 
importanţă şi din punct de vedere terapeutic sau al reeducaţiei, 
care trebue să se bazeze pe principiul că pentru a produce o 
perfecţionare a celulei nervoase, este necesar ca să perfecţionăm 
în prealabil aparatele de recepţie, dupăcum necesară mai este şi 
instigarea reflexelor. Este bine cunoscut cazul unui copil născut 
orb care prin intervenţiunea practicată la vârsta de 8 ani este 
liberat de infirmitate, câştigându-şi vederea şi cu toate acestea 
el nu recunoaşte lucrurile, este un ignorant, un înapoiat, necesi
tând reluarea procedeurilor de reeducaţie delà început, deoa
rece lipsa unui organ sensorial, de importanţa celui vizual, a in
fluenţat adânc asupra evoluţiei funcţiunei cerebrale. O altă de
monstraţie experimentală ne mai furnizează şi observaţiunea fă-

!) Dumitru hac : Ion Creangă. Freamătul şcoalei, Anul III. No. 3, 1937. 



cută pe copii anormali (să nu se uite că toate sistemele de peda
gogie au pornit delà observaţiunile făcute pe această categorie de 
copii) cari prin exerciţiile sensoriale şi motorii ca gimnastică, 
cusutul, scrisul, desenul, viaţa practică pot să-şi achiziţioneze 
ocupaţiuni favorite. Contactul copilului anormal cu lucrul ce-1 
interesează face ca aceasta să vorbească organelon sale senso
riale şi prin intermediul acestora să acţioneze şi asupra celulei 
nervoase. Gimnastica alături de jocuri, coordonează ritmul ges
turilor pentru activarea vieţii vegetative dar şi pentru discipli
narea facultăţilor neuro-musculare, o mai accentuată energie şi 
voinţă. Educaţia fizică merge mână în mană cu educaţia senso-
rială. (Rien n'est dans l'esprit qui n'y soit entré par les sens"). 
Metodele de educaţie ale lui Froebel, Montessori şi Decroly se 
adresează organelor sensoriale tinzând la desvoltarea lor. 



incantaţii pentru zâna mică 

INCANTAŢIA I. 

Deschide cerul ochilor cu lumi albastre, 
Să curgă soare şi argint de astre, 
Din creştet până'n talpă, peste mine; 
Sărutul meu, aprins în noi rubine, 
Să-l culc pe gura ta de fagure şi miere. 

Nu-i vin bătrân, nici gust de bere, 
Nu-i strugure pârlit de soare, 
Plăcut ca buza ta îmbătătoare!... 

Crumajii tăi, mai albi ca florile de soc, 
Miroase a şofran şi busuioc, 
Şi umerii tăi rumeni îi desmiardă, 
Florile de pier sec, florile de nardă. 

Desleagă-ţi părul lung, în şiruri de coline, 
Să cadă mir şi cântec peste mine! 

Isvor de munte, ochi de căprioară, 
E vorba ta curată şi uşoară; 
Şi sânul tău, mai crud, ca frunza de alun, 
Se gudură sub haină mic şi bun. 

Ce mândră eşti iubita mea, ce mândră eşti!... 

Nu-i zână în străbunele poveşti, 
Nici holdă galbenă, nici lan de grâu, 
Nici apă cristalină în părâu; 



Nu-s pui de ciută, nici porumbiţe gemene; 
Nu-s flori în crâng, iubita mea să-ţi semene. 

INCANTAŢIA II. 

Mi-am ridicat ochii cu sete la munţi, 
Să caut frumosul în brazii cărunţi, 
Să-i privesc tăria în vârfuri de stânci, 
In funduri de codru, în văile adânci; 
Dar nam găsit umbră plăcută ca tine, 
Nici şipot de apă cu flori cristaline, 
Mai clar ca privirea din ochiu-ţi de vară; 
Nici urmă uşoară, 
De cerb sur şi tânăr, mai mică, mai lină, 
Mai nebănuită, ca urma ta, zână!... 

Piciorul tău sprinten, mai alb e ca neaua, 
Mai tare ca prunul sălbatec din codru; 
Iar coapsele tale, de cer şi lut, beau a 
Pământului zeamă, 
A gliei putere aprinsă. Nu-i modru, 
Nici chip nu-i, vreodată, iubiri dând vamă, 
Să guşti tot avutul de vis şi de vară, 
Pe care-l ascunde a trupului cămară; 
Nu-i peana să scrie 
In versuri, întreaga-i, de-avânt, poezie; 
Nu-i ochi să cunoască, 
Făptură ca tine, frumoasa mea zână, 
Pe dor şi pe gânduri de aur, stăpână. 

INCANTAŢIA IU. 

In care floare te-ai culcat, iubita mea? 
In care cântec cu surâs de nea, 
Iţi legeni pruncul gândului, în mângăeri de crin? 
Te-ui înfrăţit cu lunca cerului sen , 
Sau te-ai legat tovarăşe cu visul, printre stele, 
Să te săruţi şi să te foci cu ele? .., 



Iubirea mea te caută prin munţi, 
Prin câmpuri poleite'n bani mărunţi, 
Prin toate satele şi verzile cătune, 
Din basmele uitate şi străbune; 
Te caută iubirea mea în mers, 
De albă căprioară şi de vers, 
In iarbă tânără şi plină de viaţă, 
In ochiul aurit de dimineaţă; 
Iar dorul meu te simte printre creste, 
Prin stânci bătrâne din poveste, 
Te vede strălucind cu luna -n zare, 
Măreaţă, îngerească, zâmbitoare! ... 

O, zâna mea, iubita mea, 
In toc şi gând strâng peruzea, 
De cântec necitit, neauzit, 
Ţesut numai în fir de infinit, 
De soare nevăzut şi Dumnezeu, 
Să ţi-l anin, cristal, de gâtul tău; 
Şi tot ce mâna-mi a putut să scrie, 
Să-ţi fie darul cel mai drag, de cununie!... 

INCANTAŢIA IV. 

Undeva în jurul meu te mişti, 
Prin crângul înflorit, sau prin mirişti, 
Şi umbra ta divină mă 'nconjoară, 
Cerească, nevăzută şi uşoară. 

Când soarele sărută iarba 'n lunci, 
Răsai cu dimineaţa 'n mine; şi te culci, 
In fiecare noapte în ogradă, 
Când ochiul meu te-adună 'n el: zăpadă. 

Ce albă eşti iubita mea, ce albă eşti!... 
De aur, visul creşte în fereşti, 
Cu florile şi cade în petale 
In pletele şi drumurile tale. 



Creonul mic nu poate strânge 'n rânduri, 
Iubirea ce pluteşte printre gânduri, 
Nici foaia albă, de hârtie, 
Tot cerul inimii nu-l poate scrie!... 

O, zâna mea, iubita mea, 
Ce mult aş vrea, ce mult aş vrea, 
întreaga nopţii albă binecuvântare, 
Să ţi-o anin în plete: sărutare. 

ION ŞIUGARIU. 



Funcţiunea minciunii 1 
Zevedei Barbu. 

In acest capitol vom încerca să privim mai de aproape 
minciuna în lumea personală a copilului, arătând care sunt con
diţiile în care ea se naşte, şi mai ales care este funcţiunea ei 
în comportamentul global al organismului. Aceste lucruri ne vor 
duce în cele din urmă la o înţelegere mai adevărată a fenome
nului minciună în general şi la copil în special. 

Psihologia nu poate cuprinde o manifestare sufletească şi 
mai ales nu o poate explica dacă nu o leagă în mod necesar de 
întregul manifestărilor individualităţii respective, arătând cum 
acea manifestare se bazează pe necesităţile vitale ale organis
mului. Minciuna studiată prin caracterul său psihic se supune 
intru totul acestor pretenţiuni al psihologiei. Mai întâi minciuna 
este un fenomen atât de general, ivit sub nenumăratele sale for
me, nu numai în viaţa biopsihică a omului, dar şi a animalelor, 
încât lucrul se impune delà sine că nu poate să fie decât o ma
nifestare în strânsă legătură cu trebuinţele primare ale oricărei 
individualităţi. Acest lucru se poate dovedi începând cu cele mai 
simple forme de minciună până la cele mai complexe. 

O condiţie principială a vieţii este că organismul, încadrat 
într'un mod natural în mediul înconjurător, caută să-şi satisfacă 
trebuinţele de orice natură ar fi ele. Aceasta tendinţă de a se 
satisface este atât de puternică, încât organismul întrebuinţează 
orice mijloace numai să-şi ajungă scopul care nu este altceva 
decât asigurarea vieţii sale. Insă de multe ori mediul înconju
rător prezintă situaţii defavorabile, ca un fel de piedeci, pe care 
organismul trebue să le înlăture într'un chip oarecare. In felul 
acesta viaţa nu totdeauna dă un cadru care prezintă individului 
drumul cel mai direct pentru satisfacere, ci în cele mai multe 
cazuri pretinde o luptă a individului cu condiţiile dăunătoare, 



fie ele reprezentate de mediul fizic, fie de mediul biologic, sau 
vieţuitoarele, în mijlocul cărora trăeşte. Una dintre mijloacele 
destul de frecvente pe care un individ le foloseşe penru satisfa
cere, este înşelăciunea. In acest caz individul induce în eroare 
obstacolele, care în cazul minciunii nu pot fi decât alţi indivizi, 
simulând. Această inducere în eroare, care este caracterul fun
damental al minciunii, se face fie conştient, fie inconştient, în 
tot cazul ea este legată strâns de interesele vitale ale individului 
respectiv. 

Cercetările minciunii în lumea animalelor arată că acest fe
nomen este în toate cazurile un mod prin care individul şi specia 
îşi asigură existenţa. In cazul animalelor inferioare, nu poate fi 
vorba de o înşelare, sau de o inducere în eroare conştientă, 
pentrucă ea nu se bazează pe experienţa şi însuşirile indivi
dului ca atare, ci pe însuşirile speciei de care individul este de
terminat. Când unele animale îşi schimbă aspectul corporal, în 
aşa fel ca să se confunde cu aspectul general al mediului în 
care trăesc, cum este cazul unor căluşei de iarbă (fenomenul de 
sympathesă), sau când îşi transformă aspectul corporal în lu
cruri indiferente, în frunze sau bucăţele de lemn uscat, sau chiar 
în animale inofensive (phitomimesă şi allomimesă), ca să nu 
fie observate de duşmanii lor, este evident, o inducere în eroare. 
Această înşelare nu se face în mod conştient, însă nu-i mai pu
ţin adevărat că ea are un scop vizat de specie. In sensul acesta 
este exclusă o intenţie din partea individului ca atare, atunci 
când induce în eroare, însă suntem siliţi să admitem o intenţie 
din partea naturii, o intenţie în urma căreia ea a dat calităţi 
speciilor prin care pot induce în eroare. Numai în felul acesta 
minciuna poate prim o motivare a existenţii sale şi prin aceasta 
şi un substrat explicativ 

Prin urmare este evident că minciuna în lumea, animalelor, 
aşa cum reese din exemplele de mai sus, are un scop biologic 
şi s'a născut numai în funcţie de acest scop. Acest scop nu este 
numai proiectiv, adică prin care animalele se apără, ci este 
adeseori agresiv. In felul acesta unele animale superioare folo
sesc minciuna nu numai pentru a se apăra de duşmani, ci şi 
pentru a-şi înşela prada. (Este cunoscută în aceasta direcţie, 
momeala, prin care foarte multe animale îşi câştigă hrana. Ex. 
Unii fluturi se fac mai mici, sau îşi iau aspectul altor fluturi 



inofensivi, ca prada să vină cât mai aproape de ei şi astfel să 
fie prinsă). 

Chiar şi la animale manifestările minciunii devin mai 
complexe. La unele specii superioare se poate observa nu numai 
un tip de minciună perfect inconştientă pe care individul o să
vârşeşte mecanic, ci chiar o minciună conştientă. In astfel àz 
cazuri se poate observa o anumită intenţia din partea animalului, 
adeseori un anumit calcul pe care animalul îl face în funcţie de 
care îşi manifestă minciuna. W. Koehler a observat la maimuţe 
cazuri interesante de acest fel. Maimuţele aruncau hrană găini
lor cu scopul să le momească, iar când se apropiau le loveau 
cu un băţ 1 ) . 

In acest caz minciuna devine în mod indiscutabil conştientă. 
In ea se poate urmări şi intenţia vădită a animalului de a induce 
în eroare pentru atingerea unui scop. Natural că nu vom acorda 
conştiinţei animale, când încearcă să inducă in eroare, aceiaşi 
luminozitate pe care ar avea-o conştiinţa omenească. Totuşi nu 
se poate nega că maimuţa, reacţionând în felul mai sus arătat, 
a făcut şi un anumit calcul mintal, prevăzând ca prin momeala 
cu hrană să-şi atingă scopul (prinderea găinilor). In felul acesta 
condiţiile de viaţă fiind din ce în ce mai complicate, pe măsură 
ce considerăm speciile animale mai superioare şi posibilităţile 
de reacţionare fiind mai bogate, animalul nu rămâne numai Ia 
minciuna inconştientă, care e legată strâns de comportamentul 
instinctiv, ci reacţionează şi prin minciuna conştientă născută din 
desvoltarea comportamentului inteligent. Aceasta înseamnă, că 
minciuna este un fenomen care ţine seamă de desvoltarea inte
grală a organismului, satisfăcând sub diferitele sale forme nece
sităţile vitale ale lui. Acolo unde comportamentul, mulţumită 
condiţiilor sale de viaţă se poate mărgini la reacţiuni instinctive, 
stereotipe şi minciuna rămâne la aspectul ei inconştient, izvorâtă 
din însuşirile generale ale speciei, însă când comportamentul 
devine inteligent, apare şi minciuna intenţională, bazată pe ex
perienţa individului şi izvorâtă dntr'un calcul mintal, care pre
supune în mod hotărât prezenţa conştiinţei. 

Am analizat în această prima parte unele aspecte ale min
ciunii la animale, în prima linie, ca să arătăm prezenţa ei pe 

l ) A se vedea cazuri mai concludente în articolul meu .Minciuna in 
lumea animalelor" din „Freamătul Şcoalei" an. IU. No. 1—2 pag. 5. 



întreaga scară a vieţuitoarelor, iar în a doua linie, pentrucă se 
pare că în laturea sa inferioară se vede mai bine cât de strâns 
este legată ea de necesităţile vitale ale organismului în funcţie 
de care apare. Insă acest lucru se poate dovedi la fiecare pas 
şi în comportamentul copilului. Se poate observa de prima dată 
un paralelism între evoluţia minciunii în general, luată în legă
tură cu evoluţia vieţuitoarelor şi evoluţia ei din punct da ve
dere ontogenetic. După cum la animalele inferioare apare numai 
minciuna inconştientă mecanică şi numai pe rând, la speciile su
perioare, apare cea conştientă, tot aşa la copilul mic predomină 
minciuna inconştientă şi numai cu timpul apare cea conştientă, 
pe măsură ce se desvoltă comportamentul inteligent. Insă acea
sta este o simplă paralelă pentrucă minciuna inconştientă la 
copil se deosebeşte de minciuna inconştientă a animalelor, în 
prima linie, fiindcă minciuna în lumea copilului este cu mult 
mai variată, iar în a doua linie, fiindcă ea se naşte în funcţie 
de alte interese şi directive interioare pe care animalul nu le 
are. Insă, am văzut în parte acest lucru în capitolele precedente 
şi mai mult nu ne interesează. Ceeace este de mare importanţă 
în acest loc, e că oricât s'ar deosebi minciuna din lumea copilu
lui, sau a omului în general, de minciuna din lumea animalului, ea 
se naşte din aceleaşi condiţiuni şi anume din nevoia de a servi 
trebuinţele unităţii biopsihce în general. Ea se naşte ca mjloc 
prin care individul îşi poate satisface în anumite situaţi tendin
ţele sale de orice natură. Dacă am analiza prima manifestare 
prin care copilul induce în eroare şi anume plânsul este uşor de 
observat că prin aceasta el poate semnala cele mai multe din 
trebuinţele, din dorinţele şi intenţiile sale, ca astfel să ajungă la 
satisfacerea lor. (Inducerea în eroare provine numai din faptul 
că plânsul pentru maturi are altă semnificaţie decât pentru cu-
pil). însăşi fabulaţia, prin care copilul împrumută caracterul de 
realitate tuturor creaţiilor sale verbale, are darul de a satisface 
multe din dorinţele sale şi mai ales trebuinţele reale prin care 
copilul se simte împins pentru a-şi crea o lume a sa specifică. 
Nu arareori se vede în aceste plăsmuiri fantastice cum copilul 
respectiv devine puternic încât nu se mai teme de nimeni, sa-
tisfăcându-şi astfel trebuinţa sa de afirmare. 

Când este vorba însă de minciuna conştientă, lucrul devine 
şi mai evident. Este destul să reamintim câteva exemple în 



această direcţie. Atunci când copilul face ceva rău şi fiind ame
ninţat cu pedeapsa, neagă fapta sa, o face în modul cel mai evi
dent pentru satisfacerea tendinţei sale de conservare. Astfel 
frica de pedeapsă şi prin aceasta ameninţarea propriei sale sigu
ranţe, devine cel mai puternic imbold pentru minciună în copi
lărie. Aici intră şi minciunile în care copilul pune vina pe altul 
când a făcut ceva rău şi tot aici intră partea pozitivă a min
ciunii, când copilul minte pentru a obţine o situaţie plăcută. Mai 
târziu copilul are tot mai diverse dorinţe pentru satisfacerea 
cărora se nasc tipuri noi de minciună. 

Din desvoltările de până aici reiese că minciuna este strâns 
legată de trebuinţele şi interesele organismului şi că funcţiunea 
ei nu este alta decât satisfacerea în anumite condiţii a acestora. 
Se pune însă întrebarea ce fel de mijloc de satisfacere este min
ciuna şi mai ales, când apare ea ca o necesitate pentru individ? 

In termeni generali minciuna apare atunci când prin mij
loacele obişnuite nu se poate face faţă unei situaţii în aşa fel 
încât să se satisfacă nevoile imediate ale individului. Să luăm 
un ex. Un copil rămânând singur acasă sparge un vas. El ştie 
că mamă-sa îl va pedepsi când va veni acasă. Ştie că pedeapsa 
aceasta nu o poate înlătura spunând spre ex. că n'a voit să 
spargă vasul, sau fugind de acasă, sau aducând alt vas în loc, 
etc. Singurul mijloc prin care crede că poate scăpa, este să mintă, 
că pisica a spart vasul. Acesta este mijlocul prin care copilul 
îşi poate satisface trebuinţa de conservare înlăturând o situaţie 
neplăcută. Natural e ca să se spună realitatea în acest caz, aşa 
cum ar face-o un matur, însă prin aceasta copilul s'ar preta în 
mod sigur la un risc prin faptul că şi-ar pune în joc tendinţa 
sa naturală de a se apropia de situaţiile care nu prezintă peri
col. In felul acesta, găseşte satisfacere mai globală a propriilor 
sale interese, deşi momentană, prin minciună. Aici mai vin şi 
alţi factori. Minciuna dă maximum de siguranţă în situaţia res
pectivă care constitue o lege fundamentală a organismului. De 
altfel chiar şi maturul recurge la minciună acolo unde vede că 
prin ea îşi atinge cât mai puţin riscant propriile sale interese. 
Pentru acest fapt este destul să amintim că minciunile cele mai 
multe se fac atunci când individul este pus în faţa unei situaţii 
neplăcute, pe care vrea s'o înlăture cu orice preţ. In aceste ca
zuri individul este determinat să întrebuinţeze orice mijloace 



şji cum se întâmplă de multe ori ca minciuna să fie cel mai 
apropiat mijloc, îl întrebuinţează, fie într'o formă mai simplă, 
fie mai complexă, aceasta depinzând de gradul de evoluţie psi
hică a individului respectiv. In felul acesta reiese că minciuna 
e un mijloc de adaptare pentru satisfacerea trebuinţelor — şi 
mai mult — pe măsură ce se înmulţesc trebuinţele se înmulţesc 
şi felurile minciunii. 

Minciuna şi trebuinţele. Minciuna nu este legată de o anu
mită trebuinţă, ea fiind un mijloc general prin care se poate satis
face în anumite condiţii orice trebuinţă. Dacă considerăm desvol-
tarea bio-psihică a individualităţii, se poate observa că minciuna 
în evoluţia ei este determinată de această desvoltare. Pe mă
sură ce apar noi trebuinţe, apar şi tipuri de minciună, care să 
corespundă nevoilor de satisfacere a acestor trebuinţe. In sensul 
acesta este un lucru constatat că viaţa animală, cu întreg siste
mul ei de manifestări se reduce la trebuinţa de conservare, atât 
individuală, cât şi a speciei şi aceasta fiind manifestată în forma 
ei organică pură. In cazul acesta minciuna animalelor, după cum 
s'a văzut mai sus, este un sistem de adaptare care satisface 
această trebuinţă. Minciuna este o reacţiune pusă în mişcare 
numai de trebuinţa de conservare fie în sens protectiv, fie agre
siv. 

Când se vede această determinare a minciunii de apariţia 
trebuinţelor cu mult mai accentuat, este atunci când considerăm 
evoluţia copilului. Se ştie că trebuinţele omului, deşi sunt în
cuibate în forma lor potenţială prin procreaţie, nu se ivesc deo
dată cu naşterea, ci succesiv. In prima fază a vieţii infantile nu 
se ivesc alte trebuinţe decât trebuinţele organice, de hrană, de 
securitate, de activitate, etc. care sunt strâns legate de trebuinţa 
generală de conservare. Minciuna care predomină în această 
epocă este tocmai în baza satisfacerii acestor trebuinţe. Astfel 
vedem pe copil minţind din cauza fricii de pedeapsă, îl vedem 
furând mâncare şi pe urmă minţind că n'a luat-o el. Această 
predominanţă a trebuinţei de conserevare sub diferitele sale for
me îl determină la minciuna pur egoistă, care promovează nu
mai interesele sale proprii. II vedem lăudându-se cu fapte pe care 
nu le-a făcut sau cu lucruri pe care nu le are, satisfăcându-şi 



astfel trebuinţa de activitate (uneori amorul propriu), sau tre
buinţa de achiziţie strâns legată de trebuinţa de conservare. 

Mai târziu apare trebuinţa gregară. Copilul se simte ataşat 
din ce în ce mai mult grupului de joc, sau colegilor de şcoală. 
In această epocă apare minciuna cu aspecte noi. Copilul minte 
pentru tovarăşii de joc, sau pentru simţul solidarităţii, minciuni 
care sunt destul de cunoscute. In epoca pubertăţii, când apare 
trebuinţa sexuală se desvoltă minciuna în legătură cu această 
trebuinţă. Sunt cunoscute minciunile de acest gen prin care ado
lescentul induce în eroare părinţii, cu scopul de a avea întâlniri 
cu persoana iubită. In această epocă, trebue să remarcăm că se 
desvoltă şi cochetăria ca o minciună caracteristică în jurul tre
buinţei sexuale. Insă nu numai epocile luate succesiv, după felul 
maturizării trebuinţelor, pot să ne arate repercursiunile asupra 
minciunii, ci şi indivizii luaţi în parte considerând configuraţia 
trebuinţelor lor. Sunt unii copii la care predomină trebuinţa ali
mentară, aşa numiţii mâncăcioşi; la aceştia vom întâlni cea mai 
frecventă minciună în jurul acestei trebuinţi, fie că induc în 
eroare după ce au furat mâncare, fie ca să fure mâncarea, fie 
că se laudă că au mâncat ceeace n'au mâncat de îapt. Sunt alţi 
indivizi la care încă din copilărie predomină trebuinţa de achi
ziţie şi atunci minciuna cea mai frecventă se găseşte în această 
direcţie. Lucrul pare natural devremece asupra copilului în cele 
mai multe cazuri se aplică din partea maturului aşa numitul 
procedeu raţional prin care numai într'o anumită măsură, câteo
dată deloc, se satisfac diferitele sale trebuinţe, ca el să recurgă 
la înşelăciune şi de aici la minciună, ca fiind un singur mijloc de 
satisfacere. Un copil care n'are jucării şi în lipsa mamei de aca
să, se joacă cu anumite lucruri nepermise, pe care le strică, sau 
le pierde, când vine mama sa, de frică de pedeapsă el 
minte că nu s'a jucat, şi dacă prima minciună prinde, ea e con
tinuată ori de câte ori vin astfel de împrejurări. 

Insă despre legătura de determinaţie care este între tre
buinţă şi minciună, vom vorbi în altă parte mai detailat, acolo 
unde vom aborda problema cauzelor minciunii, deocamdată am 
voit numai să amintim schematic bazele profund biologice pe 
care le are minciuna. Pe măsură ce trebuinţele se înmulţesc şi 
se diferenţiază, se înmulţesc şi se diferenţiază şi tipurile de min-



ciună. Acest lucru poate arăta în mare măsură că funcţiunea 
minciunii este strâns legată de nevoile de adaptare ale indivi
dului. 

Autominciuna Am vorbit până acum despre necesitatea or
ganismului de a înşela pe alţii, pentru a ajunge, în anumite con
diţiuni, la satisfacerea trebuinţelor sale. Acesta este tipul cel 
mai frecvent de minciună şi putem spune că esta adevărata min
ciună. Există însă şi o altă minciună, care arată în mai mare mă
sură legătura organismului cu cerinţele de adaptabilitate ale or
ganismului. Prin acest fel de minciună individul se înşală pc sine 
conştient, sau inconştient (majoritatea sdrobitoare a cazurilor 
sunt inconştiente), pentru a ajunge la satisfacerea unor trebuinţe. 
Din acest motiv minciuna aceasta se numeşte autominciuna. 

Ca organismul să-şi poată satisface în mod direct trebuin
ţele, dorinţele şi intenţiile sale, are nevoie de condiţii favorabile, 
fie că aceste condiţiuni sunt exterioare, exprimate într'o situaţie 
adecvată, fie că sunt interioare, exprimate prin posibilităţi orga
nismului ca atare de a se satisface. Sunt însă foarte multe ca
zuri când din cauza sărăcii mediului exterior, individul nu-şi 
poate satisface în mod adecvat trebuinţele. In cazul acesta el 
este silit să-şi caute satisfacere indirectă sub forma unor palea
tive. Unui copil sugaciu, căruia îi este foame şi mama-sa lipseşte, 
i se dă un biberon, pe care el îl suge potolindu-se vremelnic, ca 
şi cum ar bea lapte. Evident că aceasta este o satisfacere minci
noasă a trebuinţă de alimentaţie — mai mult — că individul s 2 
minte pe sine în astfel de cazuri. Cam astfel se întâmplă întot
deauna când în mediul înconjurător lipseşte o situaţie adecvată 
cerinţelor de satisfacere. In lumea copilului acest lucru se în
tâmplă foarte des şi foarte caracteristic. După cum am arătat şi 
în unul din capitolele precedente, copilul, în baza structurii sale 
bio-psihice specifice, are nevoie de un mediu înconjurător potri
vit, lucru care în cele mai dese rânduri lipseşte, mediul fiind prin 
excelenţă organizat de matur. Copilul este determinat, în felul 
acesta, să-şi satisfacă cele mai multe trebuinţe, care pretind în 
mod natural o satisfacere concretă şi directă, prin plăsmuiri fan
tastice. Astfel ia naştere fabulaţia, prin care copilul îşi concreti
zează trebuinţele, dorinţele şi intenţiile sale, dându-le caracte-



rul hotărât de realitate. In acest caz avem o autominciună evi
dentă. Copiii au nevoie să trăiască într'o lume concretă şi speci
fică, de aici întreaga lor tendinţă de a acorda caracterul de rea
litate tuturor situaţiilor care-1 înconjoară. Să presupunem în 
mod absurd că un copil ar avea conştiinţa permanentă că pă
puşa lui, care reprezintă o persoană, este un simplu lucru de hâr
tie, că toate poveştile şi jocurile lui sunt simple ficţiuni, aşa cum 
apar maturului de fapt, atunci acest copil ar fi o fiinţă foarte ne
norocită, foarte nesatisfăcută în nevoile sale fundamentale de 
viaţă şi poate o fiinţă imposibilă. Din această trebuinţă generală 
de a avea o lume a lui reală, tocmai ca să-şi satisfacă toate do
rinţele sale, copilul acordă păpuşii viaţă reală, adeseori se iden
tifică cu ea, ca să poată face posibil un raport între acelaşi gen 
de fiinţe; acordă această realitate şi rolurile sale din joc, identi-
ficându-se când cu pisica, când cu câinele, când cu tatăl sau cu 
mama sa. In felul acesta copilul se înşală pe sine însuşi ca să-şi 
poată satisface anumite trebuinţe sau dorinţe. înşelarea aceasta, 
natural, este inconştientă şi face parte mai mult din domeniul 
erorii, însă în felul cum am discutat această problemă, ea se in-
cadrează perfect în minciuna incoşntientă. Fr. Baumgarten arată 
cum copiii săraci, în dese rânduri vorbesc despre lucrurile care 
le lipsesc, lăudându-se că le are. Acest caz Ie poate oferi o satis
facere a diferitelor lor dorinţe de posesiune, natural, o satisfacere 
mincinoasă. 

Din aceste discuţiuni putem scoate concluzia că minciuna 
se iveşte în multe cazuri ca un substitut pentru satisfacerea tre
buinţelor şi dorinţelor. In acest aspect de substitut, ea nu este 
altceva decât prezentarea unei situaţii imaginare şi indirecte sub 
forma de realitate, pentru satisfacerea dorinţelor. Prin acest ca
racter se vede cât de organic este legată minciuna de necesită
ţile comportamentului individual. Oridecâteori individului îi lip
seşte o condiţiune adecvată pentru satisfacere el găseşte astfel 
de substitute, prin care se înşală pe sine însuşi, satisfăcându-se 
neadecvat. Insă acest proces de substituţie nu vine numai atunci, 
când în mediul exterior lipsesc condiţiuni adecvate pentru sa
tisfacere; el vine şi atunci când individul însuşi nu are mijloace 
sau posibilităţi pentru satisfacerea trebuinţelor sale. Este cunos
cut faptul că copilul din cauza lipsei de putere nu-şi poate satis-



face trebuinţa de manifestare, recurgând în cele mai multe ca
zuri la laudă. Dealtfel, acest caz este vădit şi la maturi. Oamenii 
slabi şi fricoşi, adeseori se laudă cu faptele lor curagioase. Min
ciuna, în cazul acesta, este un procedeu de satisfacere prin sub
stitut. 

Insă, adeseori se întâmplă ca să lipsească condiţiile adecvate 
pentru satisfacerea unei trebuinţe sau dorinţe atât interioare cât 
şi exterioare. In aceste cazuri minciuna devine mai necesară. 
Sunt cunoscute în această privinţă diferitele dorinţe ale indivi
dului, mai ales în epoca adolescenţii pentru aventură. Aceste do
rinţe, în mod natural nu se pot satisface direct. Atunci vedem 
împrumutându-se un procedeu indirect. Adolescentul se laudă 
oridecâteori are ocazie cu aventurile sale. Mai caracteristic 
apare acest fapt în epoca pubertităţii, în jurul aventurii amo
roase. Neputindu-şi satisface dorinţele sale, din cauza timidită
ţii, pe de o parte şi a mediului care adeseori e oprimat, pe de altă 
parte, adolescentul vorbeşte la fiecare pas de aventurile sale de 
dragoste. In felul acesta el se minte pe sine, satisfăcându-se vor
bind. Considerând aceste tendinţe care nu pot fi satisfăcute pe 
plan real, putem avea în multe cazuri o explicaţie adecvată a 
fenomenului patologic de mitomanie, care se desvoltă tocmai 
determinat de lipsa de satisfacere a anumitor trebuinţe funda
mentale. De aceea la o anumită etate când copilul simte apăsă
toare asupra lui restricţiunile venite din partea mediului, mito
mania pare un fenomen natural. 

Tot auto-minciună este şi lectura, pentrucă prin ea copilul 
(şi maturul) îşi satisface în mod indirect anumite dorinţe. Din 
acest motiv adolescenţii iubesc atât de mult romanele de aven
turi. 

In acest loc trebuie să amintim că sunt teorii care explică 
însăşi creaţia artistică pe baza unei satisfaceri mincinoase. O 
trebuinţă, un sentiment, sau o dorinţă negăsindu-şi făgaşul lor 
natural de satisfacere, în sufletul individului creator, pot să 
fie transformate într'o operă de artă prin care se satisfac indi
rect. Este cunoscut cazul lui Richard Wagner, care fiind împie
decat în mod indirect să-şi manifeste dragostea lui pentru o fe
meie (soţia unui prieten al său) a creat Tristan şi Isolda, unde 
sentimentul său de dragoste este satisfăcut într'una din cele mai 
calde muzici închinate acestui sentiment. Tot aşa Eminescu, din 



dragoste nesatisfăcută a creat poezia „Pe lângă plopii făr' de 
soţ" unde satisfacerea câştigă o ţinută rece, pe alocurie de re
nunţ. Pe aceste constatări empirice şi-a clădit S. Freud teoria 
creaţiei, explicând acest fenomen prin trebuinţele refulate şi 
scoase la satisfacere nenaturală prin mecanismul sublimării. Lu
crul este evident că în astfel de cazuri satisfacerea este minci
noasă, iar indivizii se înşală în prima linie pe ei înşişi. 

Această satisfacere prin paleative adeseori devine con
ştientă chiar şi în cazurile de creaţie. Sunt unele cazuri când ea 
este şi mai evidentă, însă acestea sunt aşa numitele cazuri de 
raţionalizare a proprilor noastre acte. Ex, Un individ are un eşec 
într'o întreprindere oarecare, de care e legat în mare măsură 
amorul său popriu. Acest eşec îi aduce desiluzii, adeseori zdrun
cinări sufleteşti. In dese cazuri însă indivizii revin din aceste 
zdruncinări, căutând să motiveze eşecul, mai ales să-şi dove
dească lor prin anumite fapte care pot fi în cele mai multe ca
zuri rău, sau unilateral interpretate, necesitatea acestui eşec. 
„Aşa trebuia să se întâmple . . . altfel nu puteam face". Acestea 
sunt propoziţiile la care ajung, prin care se înşală pe ei înşişi, 
deşi au în dese rânduri momente când găsesc absurdă această 
motivare, însă ea este foarte necesară pentru restabilirea echi
librului sufletesc. 

Expunând acest capitol, am arătat atât prin minciuna prove
nită prin inducerea altuia în eroare, cât şi prin minciuna prove
nită prin inducerea proprie, că fenomenul minciună se grefează 
adânc pe necesităţile de viaţă ale organismului. In felul acesta 
în ambele cazuri minciuna face parte dintre mijloacele foarte 
frecvente de reacţionare prin care ajungem la satisfacerea anu
mitor trebuinţe şi dorinţe. Atât minciuna adevărată, cât şi min
ciuna substitut promovează interesele individuale, în funcţie de 
care se naşte. Prin aceasta, ea face parte integrantă din com
portamentul individual, fiind o specie necesară a acestuia. Răul 
este numai că minciuna prin inducerea altuia în eratre este un 
comportament antisocial în cele mai multe cazuri, prin însuşi 
faptul că promovează numai interesele individului respectiv, în 
defavorul altora, care pot cădea victime. Acest lucru însă îl 
vom vedea mai detailat în altă parte. 



Povestea prinţului 
din munţi 

In valea mea, unde-mi trăiesc destinul, 
S'a întâmplat să rătăcească-odată, 
In pribegii de primăveri, stăpânul 
A mii de munţi legaţi în lanţ deolaltă. 

Şi-acestui prinţ de neam ceresc şi sfânt 
l-am adresat umilul meu cuvânt: 

„Îmbobocit în cetina pădurii, 
„Prinţ îmbiat cu platoşe şi zale, 
„Ce-ţi încălzeşti cu 'mbrăcămintea murii 
Trupul zorit la nebunii spre vale. 

„Eu nu te-am întâlnit până acum, 
„Dar nu îţi vreau tăcerea ta regească, 
„Ci vreau ca buza ta de dor de drum 
„Cuvântul pribegiei s'o 'ncălzească. 

„Prinţ mic ivit din nu ştiu din ce loc, 
„Din nu ştiu ce mireasmă de pădure, 
„Iţi vreau povestea ta, aici, la foc, 
„Să o culeg, cum strâng în palme mure. 

„Mi-a povestit un prieten de al tău — 
„Cioban din muntele 'mpânzit cu cetini — 
„Că tu: stăpân pe munţi, pe văi, pe tău, 
„Mi-te fereşti să-ţi faci din oameni prieteni. 



„Dar, prinţ hoinar, de-o fi să se răcească 
„Aici, şi vântul va porni trufaş, 
„Nu-ţi va fi prietenia mea regească, 
„De pot să-ţi ofer umilu-mi lăcaş? 

„Peste îmbrăcămintea ta ca mura, 
„Va încăpea şi un cojoc de piele, 
„Când tu porneşti aşa şi-ţi laşi armura 
„In marele-ţi castel de lângă stele". 

Prinţul mirat de-aceste vorbe clare, 
In rătăcirea lui prin valea mea, 
Mi-a 'ncredinţat povestea lui, pe care 
Insă mi-a zis să no spun altuia. 

Prislop (Haitul Bârjaba), 30 VII. 937. C. S. ANDERCO. 

Invitaţie la vals 

... Vom păşi uşor, ca'ntr'un poem bacovian 
Oglinzile vor arde distih de foc din cadre, 
Vom înădi sub pleoape melancolii şi-alean 
Să lunecăm pereche sub paşi şi candelabre... 

. . . Şi nu vom şti de arde în noi poem sau toamnă, 
Ne vom schimba măsura şi pirueta'n nuri 
Cu buzele 'ntre bucle uşor şopti-vom „Doamnă..." 
Şi ne vom pierde mintea sub vals şi claviaturi.., 

RADU STANCA. 



Endocrinologia şi temperamentul 
ca problemă pedagogică 

Alexandru Tohăneanu. 

O ştiinţă niciodată nu poate rămânea izolată în turnul ei 
de fildeş, ci trebue să fie într'o continuă corelaţie cu celelalte 
domenii de activitate ştiinţifică şi în special cu ştiinţele colate
rale, ca astfel să ezite căi de liberă circulaţie a ideilor noùi în
tre diferiţii poli de activitate ştiinţifică — destul de diferiţi în 
aparenţă. 

O ştiinţă, oricare ar fi ea, ca să ţină pas vremii, trebue să 
observe achiziţiile surorilor ei şi să primească delà acestea în
văţămintele ce-i pot fi de folos; să împrumute delà acestea me
tode cari cu mai multă eficacitate îi vor ajuta înaintarea spre 
idealul propus. 

Acestor considerente s'a conformat şi ştiinţa educaţie, cău
tând să profite de cuceririle făcute în alte domenii cărora — 
când a avut ocazia — le-a deschis larg braţele, dându-le apli
caţia adequată. 

Neurologia, neuropatologia, fiziologia, medicina, etc. au 
adus în ultimul timp întregiri şi au pus multe semne de între
bare pedagogiei. 

Problema temperamentului, privită în toată amplitudinea 
ei, depăşeşte limitele unor cercetări cari s'ar încadra în dome
niul exclusiv al unei ştiinţe oarecare, să zicem al fiziologiei sau 
al psihologiei, ci cere corelarea mai multor ştiinţe, cere colabo
rarea lor. Fiecare ştiinţă vine cu un punct de vedere, fie
care studiază această problemă sub un aspect oarecare, dife
rit de cealaltă, potrivit preocupărilor sale, materialului cu care 
lucrează şi scopului care îl urmăreşte. Integrarea datelor, câş-



tigate de fiecare ştiinţă aparte, presupune o vedere clară de an
samblu şi un spirit de obiectivitate. 

Unul dintre aspectele sub care este privită problema tem
peramentului rezidă în motivarea lui anatomică şi fiziologică. 
Cercetări făcute în spirit ştiinţific au arătat că faptele psihice 
— primare, în special — se grefează pe anumite transformări 
cari se întâmplă în sistemul nervos, aparatul vaso-sanguin, glan
de, etc. 

Secreţiile interne sunt, prin urmare, unul dintre elementele-
determinante ale temperamentului. 

Nu voi intra în expunerea amănunţită a glandelor, desvol
tarea lor filogenetică şi ontogenetică, procesele de hiper sau hi-
poatrofiere, experimente chimice, etc., sunt înfăţişate pe larg în 
tratate speciale. 

Ceiace ne interesează pe noi sunt, în primul rând, conclu
ziile de natură pedagogică ce se pot desprinde din aceste cerce
tări. 

Primele noţiuni asupra glandelor se datoresc lui Malpighi, 
care le-a numit acini (dlea akinos=boabă de strugure). El a ob
servat mai multe granulaţii expuse în jurul canalelor excretorii 
ca boabele de strugure pe tije. Observaţia malpighiană a fost lu
minată de J . Müller peste aproape două secole (1830). 

Toate secreţiile sunt rezultatul funcţionării proprii a ele
mentelor anatomice glandulare, a celulelor cari acopăr (căptu
şesc) pungile secretorii. 

Glandele sunt organe epiteleale de forme variabile, cari 
prin operaţii fizico chimice separă din sânge materii diverse sau 
elaborează din propria lor substanţă produşi înzestraţi cu ac
ţiuni chimice speciale, pe cari îi varsă din ele în afară. 

Claude Bernard a stabilit prin cercetările sale că sunt două 
feluri de glande: glande cu secreţie externă (glande vasculare 
sanguine sau glande endocrine — endos=înăuntru). 

Primele sunt prevăzute cu canale excretorii la suprafaţa pie
lei sau mucoaselor (glandele salivare, pancreasul, ficatul, glan
dele mucoaselor gastrice, intestinale, traheale, glandele sebacee, 
sudoripare, lacrimale, etc.). 

Cele de al doilea glande varsă continuul lor în sânge. Sunt 
glande cu secreţii externe cari în acelaş timp au şi secreţii in-



terne ca: ficatul, pancreasul, glandele duodenale şi glandele se
xuale. 

Tyroida, paratiroîdele, hipofiza, timusul, capsulele suprare
nale au numai secreţie internă. P. Nobécourt spune că este pro
babil să aibă deasemenea secreţii interne şi splina, ganglionii 
lymfatici, ţesăturile lymfoide ale mucoaselor şi măduva oaselor. 

Schiff şi Brown-Séquard cred că fiecare celulă a organismu
lui posedă o secreţie internă. 

După J . Renaut ţesutul conjuctiv este o adevărată glandă 
difuză. 

Aceste glande diferă foarte mult una de alta, ceiace au co
mun sunt conexiunile lor cu vasele sangvinice de cari sunt pă
trunse. 

Secreţiile interne sunt încă puţin cunoscute, nu este cunos
cută încă suficient natura lor chimică, ceia ce s'a constatat până 
acum sunt efectele unora dintre glande. 

Glandele endocrine secretă în sânge hormoni, cum au fost 
numite aceste elemente de către Starling (1905). 

Existenţa glandelor s'a constatat prin efectele ce le produc 
când sunt extirpate la animale (sau prin operaţii la oameni), 
prin fenomenele patologice ce se observă când subiecţii au di
ferite afecţiuni glanduloase (endocrinopatie), deasemenea prin 
transformările ce se produc în organism în urma injecţiilor pre
cum şi ingestiilor extraselor diferitelor glande. 

Unele dintre glande au o funcţiune antitoxică, exercitată fie 
prin produse neutralizante, fie prin distrugerea otrăvurilor. Ele 
pot influenţa metabolismul hidraţilor de carbon, grăsimilor, ma
teriilor proteice, substanţelor minerale, ceiace însemnează că 
au un rol important în legătură cu asimilările şi desasimilările 
ce se fac în organism. 

Glandele endocrine prezintă relaţii strânse cu sistemul ner
vos simpatic, acestea două se interinfluenţează şi sunt regula
toarele funcţiilor vegetative. 

Buna funcţionare a glandelor este o condiţie a sănătăţii: 
turburările lor au adesea consecinţe grave. 

Observaţiile au permis constatarea unui oarecare număr de 
sindrome clinice, ceiace însemnează o grupare de sintome sau 
semne cari arată sau par a arăta leziuni sau turburări fracţio-
nale a uneia sau mai multor glande endocrine (Nolécourt). Si-



multán sau succesiv, mai multe glande endocrine sufăr şi inter
vin în complexul clinic dând naştere la sindrome pluriglandu
läre (Claude şi Gougerot). 

Sindromele endocrine se întâlnesc la orice vârstă, dar mai 
des la copii şi oamenii tineri. La aceştia oarecari glande cari 
joacă un mare rol în fenomenele de creştere, sunt fragile din 
cauza marii lor activităţi funcţionale. Influenţele ereditare, care 
adesea sunt prépondérante, se exercită la maximum şi astfel 
procese morbide, cari au o mare tendinţă de generalizare, antre
nează diferite alteraţii. Aceste sindrome se caracterizează prin 
sintome cari unele sunt comune ori cărei epoci din vieaţă, iar al
tele particulare fiecărei perioade din vieaţă; acestea din urmă 
depind de momentul evoluţiei fiziologice unde intervin tulbură
rile endocrine. In această privinţă copilăria şi tinereţea reali
zează condiţii speciale. Aceasta este faza creşterii care-şi ur
mează cursul până la maturitatea somatică; aceasta este faza 
evoluţiei sexuale care trece prin momentul pubertăţii până la 
maturizarea genitală, când corpul a atins maturizarea sa com
plectă. Creşterea de altfel nu este numai fizică; ea este în ace
iaş măsură şi de ordin intelectual; pe măsură ce copilul creşte, 
creerul — rudimentar la început, la noul născut — se desvoltă, 
câştigă în mod progresiv o complexitate remarcabilă; paralel ac
ţiunilor pur reflexe delà începutul vieţii se adaugă puţin câte 
puţin activităţi cerebrale din ce în ce mai variate: caracterele 
intelectuale şi morale se modifică în acelaş timp cu caracterele 
fizice. , 

Creşterea fizică şi intelectuală şi evoluţia puberală sunt 
în strânsă dependenţă cu oricari glande endocrine, prin hormo
nii care-i secretă. Reaua funcţionare a acestor glande endocrine 
produc prin urmare foarte importante sindrome în timpul copi
lăriei şi tinereţei, imprimându-le un aspect special; acestea se 
traduc prin anomalii fizice, intelectuale şi morale, prin dystrofii 
— (rea hrănire) (P. Nobecourt: Les syndromes endocriniens 
dans l'enfance et la jeunesse — Edit. Ernesc Flammarion, Pa-
dans l'enfance et la jeunesse — Edit. Ernesc Flammarion, 
Paris). 

Unele glande sunt mai mult, altele mai puţin cunoscute; 
cele cari au fost mai mult studiate şi în legătură cu cari s'au 
tras concluzii mai precise, sunt: Tiroida, paratiroida, Hypofiza, 
Epifiza, Timusul, Suprarenalele şi glandele sexuale. 



Cum secreţiile interne regulează metabolismul .calcic, al 
hidraţilor de carbon, al materiilor grase, proteice, etc.; deci diri
jează asimilările şi desasimilările: stabileşte echilibrul preface
rilor din organism, cari — în ultimă analiză — reprezintă diri
jarea energiei prin multiplele ei faze, începând delà aspectul 
alimentar şi până la declanşarea ei în mişcări binemotivate 
ştiinţificeşte — chiar dacă unui profan i-s'ar părea aceste miş
cări ca nemotivate — sau turnarea acestei energii în activităţi 
intelectuale sau fizice, şi cum temperamentul are la bază aceste 
transformări inerente organismelor, el fiind, în ultimă analiză, 
ritmul de desfăşurare al acţiunilor omeneşti, elementul deter
minant al timpului de reacţiune şi de capacitate reacţionară, se 
vede destul de clar marele rol al glandelor endocrine în deter
minarea unui temperament sau altul. Mai mult decât atâta: stu
diul concertului funcţional al acestor glande, prin interinfluenţa 
şi variaţia lor de activitate ne dă una dintre explicaţiile ştiinţi
fice ale procesului de maturizare. Endocrinologia ne arată pre
facerile ce se întâmplă în chimismul interior, prefaceri cari sunt 
deosebit de efervescente în timpul creşterii şi mai cu seamă în 
timpul celei de a doua naşteri, care este pubertatea. Prin stu
diul endocrinologiei vedem că întreaga fază de desvoltare uma
nă delà naştere până la maturizare este o epocă constructivă, o 
epocă agitată, că această desvoltare nu se face într'un ritm uni
form ci se face prin alternări de prefaceri rapide, cu epoci de 
prefaceri mai lente. 

Dacă preocupările endocrinologice vor fi capabile să ne tre
zească vre-o imagine din vieaţă, apoi trebue să ne ducă cu gân
dul la copiii care ne pun atâtea semne de întrebare cu compor
tamentul lor at | t de inconsecvent. Trebue să ne explice, ca să 
zicem aşa, epocile lor de cuminţenie şi necuminţenie. Trebue să 
ne dăm seama că nu poate fi vorba de un caracter în sensul 
strict al cuvântului decât atunci când toată această fierbere chi
mică din organismul uman şi-a luat un ritm ordonat, un ritm cu 
o quasi-permanenţă: atunci când organismul a ajuns la matu
rizare, când şi-a luat o înfăţişare definitivă. 

Mergând cu gândul mai departe, vom găsi o justificare de 
necesitate biologică a multor inovaţii ale pedagogiei moderne ca: 
şcoala după măsură, şcoala în aer liber, etc. Va trebui să ştim 
cum să alcătuim programul şcolar în diferitele epoci ale activi-



taţii copiilor, va trebui să ne dăm seama de capacitatea lor de 
efort la diferite vârste. Să ne dăm seama că un copil are epoci, 
când din cauza unei creşteri rapide, o foarte mare cantitate de 
energie va fi reclamată de aceste procese organice şi deci să nu-i 
cerem o muncă să-1 ameninţe cu surmenajul. Trebue să ne dăm 
seama că sunt epoci când nu trebue să-1 acuzăm pe copil de ne
atenţia de care el nu este vinovat. Mai mult: trebue să ne dăm 
seama de profundele diferenţe delà individ la individ, lucru ca
re de altfel atât de bine ni-1 ilustrează şi aceste procese chimice 
interioare atât de deosebite delà organism la organism. 

Ca o concluzie a luminilor ce le aduce endocrinologia în pe
dagogie se impune ca educatorul să facă apel cât mai des posi
bil la medic ca să examineze starea sănătăţii corporale a elevu
lui. Orice anomalii intelectuale sau morale să nu ezităm a le 
confrunta cât mai des posibil cu un minuţios examen medical. 
Cred că aceste examene vor avea darul de a schimba intransi
gentele multor dascăli, şi de a le explica mobilul multor manifes
taţii enervante ale elevilor. Se înţelege aici s'ar pune o proble
mă nouă: pregătirea medicilor şcolari, dar aceasta este o ches
tiune care probabil că va fi şi ea rezolvată la rândul ei, să spe
răm că rândul îi va veni cât mai curând. 

După cum am menţionat: nu trebue să privim lucrurile în 
mod exclusivist, trebue să raportăm, mereu, părţile la tot: tre
bue să ne gândim la acel ansamblu de factori care dirijează re
sorturile unui organism. Dacă fiecare ştiinţă priveşte lucrurile 
sub un aspect care o interesează şi dacă mulţi cad în greşala 
calului, care având obloane la ochi, nu vede decât drumul 
dinaintea lui nebănuind că orizontul ar putea să fie cu mult mai 
larg, şi astfel reduce totul la parte în loc de a căuta să raporteze 
partea totului, noi să căutăm a cunoaşte achiziţiile tuturor ştiin
ţelor achiziţii cari ar putea lumina mai mult calea pe care va 
avea s'o urmeze ştiinţa educaţiei, ca astfel să acţionăm pe un 
drum precis, neşovăelnic, să nu dibuim în întuneric. In felul 
acesta activitatea noastră va fi cu adevărat generatoare, nu ne 
vom anchiloza căzând în rutină formalistă. 



P a u l a 
de: /. Ch. Severeanu. 

Ii simţeam braţul cum se rezema prietenos peste umărul 
meu şi totuşi mă jenam. Poate voia să fie mai liber, să poată 
vorbi femeii de alături nestingherit. Şirul cuvintelor sâ curgă 
ca un pârău şi fiecare ciocnire să aibă un sens. 

Senzaţia de stăvilar mă supără. Nici nu puteam sta o veş
nicie nemişcat. Trebuia să vorbesc, să mă agit, să asvârl banc
notele ce se sufocau în portofoliu, să mă răzbun pe vremea de 
afară. Dar pentru asta trebuia să mă îndepărtez şi deci un pre
text plauzabil. Un argument dintre acelea care se leagănă între 
glumă şi adevăr; care convinge fără să supere. 

Cum tocmai se isprăvise un număr de program şi aplauzele 
isbucniseră, mă ridicai crezând că voi putea trece neobservat. 
Dar Titu Nana se răsuci brusc: 

— încotro? 
— După lucruri bune, zâmbii eu semnificativ. 
Cum el părea că nu înţelege, oprii chelnerul care trecea pe 

lângă noi şi-1 rugai să poftească pe cântăreaţă la masa alătu
rată. 

— Aha! se lămuri locotenentul. Mânzule vezi să nu dai Ma
rina de ruşine!... 

— Ancorez bine, neică, rasei eu, cu ochii la băiatul care 
transmitea actriţei invitarea. Ea îşi înalţă capul, îmi zâmbi prie
tenos şi începu să se apropie. 

Mă ridicai cu înclinare uşoară: 
— Locotenentul Rogoz . . . 
Fata tresări, mă privi o' clipă speriată şi murmură: 
— Nicolae! ş t iu . . . 
Am rămas uimit. Nu că-mi ştia numele. Ofiţerii noştri erau 

destul de cunoscuţi prin localurile de noapte... Dar îl pronun-



ţase aproape inperceptibil. Cu spaimă chiar . . . Aş fi jurat că-i 
scăpase fără voie. Şi cu ce lumină ciudată în ochi! . . . 

— Nicolae Rogoz, exact. Dar luaţi l o c . . . 
Iar după ce ne aşezarăm: 
— De unde-mi ştiţi numele d-şoară? 
Dar ea continuă să mă privească turburată. A trebuit să-i 

repet întrebarea şi când o prinse mă întreabă găfăind: 
— Nu mă recunoşti? Nu-ţi mai aduci aminte de mine? 
Am privit-o scrutător. Mi-era familiar ovalul acela fin şi 

noaptea din ochii ei. Dar nu-mi puteam aminti de unde. Nici ea 
nu mă lăsă mult să mă muncesc. îmi întinse dreapta peste masă, 
îşi propti cu mâna stângă fruntea şi închizând ochii îmi şopti 
c'o dungă amară pe arcul buzelor: 

— Colaş, sunt Paula. Paula Savin.. . 
Am sărit ca ars. 
— Paula! Tu? Tu aici? 
îmi răspunse obosită: 
— Eu aici, 
— In localul acesta? 
— In localul acesta. 
— Dar, pentru Dumnezeu, cum s'a întâmplat! 
Şi cu-o vioiciune stranie: 
— Poate vrei să ştii, nu? 
— Fireşte, borborosii încurcat. 
— Sau crezi că ai dreptul? 
— Dragă. . . 
— Nu, Colaş, nu dreptul, ci vina. 
— Vina? Am eu vre-o vină? M'aş mira, zău . . . . 
— Da, Colaş. Te vei mira de multe. Dar ai o vină! Cea din

tâi! Cea mai mare! Insă nu ţi-o imput... Ce vrei? Soarta! . . . 
Surâsul ei devenise puţin batjocoritor. 
— Dragă, lămureşte-mă odată! 
— Acuşica. Iţi mai aduci aminte de vara aceia când ai fost 

la noi? 
Desigur că-mi aminteam. Căci odată cu gândul ce se ple

case asupra acelei pârguiri, mi-se aplecase şi privirea în jos. 
— După ce-ai plecat, am început să simt rodul dragostei 

noastre. Un cunoscut fapt medical a salvat aparenţele, dar nu 
mă scutea de secera întrebărilor părinteşti. Nemai putând să le 



îndur, am fugit şi am venit aicea unde speram să te întâlnesc. 
Dar în curând mi-am dat seama că toate sunt zadarnice! Pentru 
mine clipele acelea au fost totul: m'am oferit ca o ofrandă ne
prihănită. Eram doar atât de tânără şi neştiutoare: O copilită 
abia scăpată de pe băncile liceului! Pentru tine, un fapt divers, 
poate. Am vrut să lucrez ceva, dar toate uşile-mi erau închise. 
Am vrut să mă plâng cuiva, dar unii mă înlăturau din calea lor 
cu un gest grăbit — ca pe un obiect ce le stingherea afacerile — 
iar alţii, în timp ce le povesteam nenorocirile mele, mă priveau 
cu ochii lacomi. S'a întâmplat apoi ceiace trebuia să se întâmple: 
Din prietena discretă delà început m'am rostogolit până în acea
stă viaţă care începe doar noaptea; în care totul se spune bru
tal şi pornografic; în care vorbele se rostogolesc ca brunşii, fără 
nici-o rezonanţă interioară; în care ajungi să nu-ţi mai minţi 
nici ţie însuţi. 

Ziua mă stinghereşte, căci privirile unora mă ocolesc, iar 
ale altora mă străpung cu suliţele dispreţului. Trec prin mul
ţime cu capul în jos, ca o condamnată a societăţii, care e prea 
ingrată pentru a recunoaşte că totuşi îi suntem folositoare: In
trând în utilitatea publicului, suntem o pavăză a virtuţilor feme-
nine. Pe-o prostituată o poţi aşeza, după cum vrei, între o masă 
copioasă şi-o extindere normală . . . Pe urmă spitalul... Când 
l-am părăsit eram atât de slăbită, încât vântul mă încovoia ca 
pe-o trestie. Aşa m'a găsit tata. Trecătorii se opriseră miraţi 
văzând pe preotul acela delà ţară deschizând braţele unei femei 
pierdute. M'a iertat, luându-mă acasă. Cu toată bunăvoinţa lor, 
le simţeam însă stinghereala. Şi tăcerea aceia mă umilea mai 
mult decât târgul câtorva clipe de dragoste încheiat la colţul 
unei străzi. Şi-atunci am preferat să-mi cânt cupletul decât să 
le îndur îngăduirea. Ah, Colaş, de-ai şti ce amară e pâinea bu
nătăţii! . . . 

Cu gâtul uscat am gângăvit: 
— Dar fostul tău logodnic? 
— Profesorul? M'a părăsit când a aflat de fuga mea de 

acasă. Pe urmă l-am întâlnit aici în Galaţi. M'a dus la cinema
tograf, la un restaurant şi-a stăruit să sfârşească noaptea cu 
mine. A fost dealtfel generos... Sub dantela noptierii mi-a lăsat 
mulţumirile sale: o mie de lei! M'a domolit viaţa, viaţa mea noc
turnă! Nu „amintiri din casa morţilor", ci amintiri din casa pu-



treziciunilor; a cărnurilor în descompunere. Un lupanar este de 
un tragic mai revoltător decât închisoarea, sau un azil de bă
trâni! . . . 

. . . Şi vezi, deşi eşti cauza acestora, nu te pot urî. Deoarece 
te-am iubit într'adevăr. Acum când între noi sunt prăpăstii de 
netrecut şi când poate mai vorbim pentru ultima dată, ţi-o pot 
spune . . . Te-am iubit şi în vara aceia şi mai târziu, căci cu toate 
nenorocirile pe cari mi le-ai adus, eşti însă bun. Chiar şi acum: 
Iţi întorci privirile în altă parte nu din ruşinea de-a-le stărui 
asupra mea, ci din cauza jenei tale sufleteşti. Văd că suferi!... 

Tăcu câtva timp pierdută în visu-i neguros, apoi zâmbi 
sfielnic : 

— Şi când te gândeşti că înainte de-a te cunoaşte, puteam 
să-mi continui studiile în străinătate pe preţul unor asemenea 
nebunii... 

Nici azi nu ştiu dece, căci neîncredere nu era, dar am fost 
pătruns de-o veselie rece la ultimile-i vorbe. Poate am şi zâm
b i t . . . 

— Cine era generosul? 
— Un medic. 
— Un medic? 
— Da. 
— Şi cum îl chiamă? 
Ea îşi ridicase privirile mirată: 
— De ce vrei să ştii? 
— Dar a fost o simplă întrebare. 
Apoi insinuant: 
Credeam că după cele întâmplate între noi şi după mărtu

risirea ta, nu sunt prea indiscret. 
— Dacă ţii cu dinadinsul... 
Şi după o clipă de şovăială: 
— Doctorul Rudenco. 
— El? Ah! 
într'un salt mă ridicasem năprasnic. 
— Da, dar ce ai? 
Mă clătinam pe picioare, cu privirea pierdută, îngrozit. Re

vedeam scena de acum câţiva ani, dintr'un restaurant obscur, 
când doctorul Rudenco — omul deobiceiu cumpătat — beat 
mort atuncea, plângându-mi cu sughiţuri în braţe: 



— M'a părăsit! Da, Rogoz! Când i-am cerut să fie a mea, 
m'a părăsit. . . Şi era aşa de frumoasă! . . . aşa de frumoasă! . . . 

— Ce are? mă întrebase un prieten din ochi delà o masă 
vecină. 

— Mai ştiu eu, i-am răspuns cu o evasivă ridicătură de 
umeri, plictisit de epilogul acelei petreceri începută atât de ve
sel! . . . 

. . . Aşa dar ea nu minţea! Totul era adevărat, verificat prin-
tr'o surpriză a întâmplării. Şi fetiţa aceasta ce se păstrase cu
rată chiar şi într'un echivoc ce-i privise viitorul, mi-se dăduse 
mie — o secătură — din dragoste! Mă năucea sacrificiul; mă 
înăbuşia strivindu-mă sub mărinimia lui. 

Neliniştită, ea mă scutura uşor de umeri, îngânând: 
— Colaş, pentru Dumnezeu! — ce ai? Gândeşte-te unde 

suntem! Ne văd oamenii... 
Printr'o sforţare revenii la realitate: 
— Nimic! O indispoziţie. Fumez prea mult, asta-e! 
Privirile ei mă învăluiră umed: 
— Amândoi ne regăsim schimbaţi. Eşti cam palid, slăbit. 

Ar trebui să te îngrijeşti mai mult, sfârşi ea surâzătoare aran-
jându-mi cravata cu un gest de cochetărie firească. 

Şi pe mânuţa aceia, palidă şi fină, capul meu şi stropii la
crimilor pure se rostogoliră într'o sărutare strivitoare. 

— Colaş, ce-a fost asta? 
— Iartă-mă! 
Cu gestul unui om ce ia o grabnică hotărîre îmi căutai man

taua, mănuşile şi chipiul. Chemând chelnerul îi plătii fără rest 
vinul neînceput. Apoi ieşii ca un om turmentat. După câţiva paşi 
mă oprii uşor pe marginea trotuarului, aprinzând în neştire o 
ţigară, înviorat de curata imensitate a serii. Ploaia stătuse. 
Pe-alături viaţa curgea veselă, sonoră şi fiecare cotitură a stră
zii părea un nou prilej de chiotire. Doar eu stăteam pe margi
nea trotuarului, trist şi obosit, iluminat de-o stranie hotărîre. 

— Da, acolo în sertarul mesuţii din cabină, era revolverul. 
Ce prostie că nu-1 luasem cu mine! E delicioasă jucăria asta une
ori! Doar o simplă apăsare pe trăgaci şi-o cortină veşnică se 
prăbuşeşte peste toate mârşăviile. 

Gândurile-mi ce reveneau ca o mulţime trudită, fură rete
zate de apariţia ei. Se înfiripase lângă mine subţire, aeriană, 



având în voce toţi clopoţeii săniilor. 
— Colaş! Unde te duci Colaş? 
Câţi oare mă întrebaseră în ziua aceia unde mă duc? Ah! 

dacă ar fi ştiut. . . dacă aş fi ş t iut . . . 
Dar ea stăruia: 
— Colaş, vino sus. La mine ai să te linişteşti. 
Şi degetele ei se strecurară familiar sub braţul meu. 
Eram atât de gol! M'am acăţat de mânuţa aceia ca de-o 

ancoră salvatoare. Să mă ducă unde-o vrea . . . Să-mi facă ce-o 
vrea . . . 

Am urcat scara şi am pătruns în odăiţa ei, maşinaliceşte. 
Apoi când ea începu să-mi povestească prăbuşirile, m'am apro
piat de geam, lipindu-mi fruntea de răceala lui. Legănându-mă 
în melodia glasului, priveam la cerul înflorit cu sânziene, în al 
cărui euer lunar, norii se balansau nepăsători. Luam parte la 
umilinţă după umilinţă, şi ascultam cum vântul care stingea cu 
degetele-i sonore, unul câte unul candelabrele castanilor ce-şi 
rezemau aripele verzi de fereastră. 

Când isprăvi, veni lângă mine, mă răsuci uşor, şi iar ne-am 
privit vreme atât de îndelungată, încât mă turburai: Era încă 
atât de frumoasă! . , . 

— Mă duc, am spus spart ca o tusă. 
— Mai stai! 
— Acum nu . . . Altădată cu plăcere . , . 
— De ce vrei să pleci? 
— Nu vreau, ci trebue să plec. Am promis oamenilor că 

mă întorc. 
In realitate eram ameţit. Ca să-mi revin îmi trebuia aier şi 

mişcare. Dar ei, după cum îmi spuse mai târziu, îi era frică 
să-mi dea drumul. Credea că sunt în stare să fac vre-o prostie.... 
Deaceia se încleşta pe braţul meu dureros, desnădăjduită. 

— Nu, nu te las să pleci! 
— Dragă . . . 
— Nimic. Dar nu te las, nu-ţi dau drumul. 
Şi linguşitoare: 
— Nu ne-am văzut de ani, gândeşte-te! Dac'ai vrea am sta 

de vorbă noaptea asta. Şi ar fi aşa de plăcut . . . 
Da, ar fi fost chiar foarte plăcut. Simţeam şi eu. Şi din 

pieptul care se oferea cu dărnicie şi din pulpa ei care se topea 



într'amea. Dar nu ştiu ce încăpăţânare făcea să mă opun. Poate 
şi din dorinţa de-a-i apărea ca un om întreg, stăpân pe sine. De 
aceia mă desfăcui din plasa setoasă a braţelor ei, îndepărtând-o 
uşor. 

In pragul uşii mă întorsei şi o privii. Cum sta în mijlocul 
camerei, singură sub prăbuşirea valului electric şi cu bărbia 
strâmbă de plânsul ce începea să-i înmugurească sub pleoape, 
mă cuprinse înduioşarea. Reîntorcându-mă, mi-am sprijinit pal
mele pe umerii ei şi i-am şoptit: 

— Paula, linişteşte-te! Voi reveni! 
îmbrăţişarea s'a încleştat pe neaşteptate. 



Gânduri pentru 
şcoala de mâine 

de: Octav Vasiliu. 

Cunoaştem din revistele noastre dăscăleşti, precum şi din 
bogata literatură pedagogică pe care ne-o pun la dispoziţie 
harnicii noştri cercetători în această materie, că problema pro
păşirii şcoalei publice este pretutindeni, peste hotar, obiectul 
unor numeroase, variate şi îndrăzneţe experienţe urmate adesea 
de reforme tot atât de îndrăzneţe. Mai ştim deasemenea că 
dorinţa — adesea sinceră — a învăţătorilor români precum şi 
a organizatorilor învăţământului public românesc de a duce 
şcoala pe căi bune -a hotărît să imiteze fidel — ba chiar din 
nefericire prea fidel — încercările făcute aiurea. Rezultatele 
culese acolo şi satisfacţia cu care a fost răsplătit dascălul străin 
n'au putut găsi totdeauna la noi echivalentul şi aceasta a arun
cat decepţia sau cel puţin neîncrederea în sufletul educatorului 
care găsise puterea de a se arunca în lupta plină de răspunderi 
a cercetătorului, dar considerându-se învins a părăsit-o. 

Să căutăm cauzele: Idealul ca scop, iar ca mijloc organi
zarea şcoalei unui neam trebue să fie în perfectă concordanţă 
cu trebuinţele materiale şi spirituale ale acelui neam. împlinirea 
lor înseamnă atingerea idealului. Nu putem deci preciza cari 
sunt trebuinţele neamului nostru după înfăptuirea întregirii te
ritoriale decât cercetând lipsurile de cari sufere fiinţa indivi
duală şi colectivă a lui şi cari după părerea mea s'ar putea 
grupa în următoarele: Poporul român, deci dotat cu admirabile 
însuşiri sufleteşti, aproape nu cunoaşte o stare de curăţenie 
corporală şi nutriţie demnă de treapta zoologică pe care stă 
şi nu e atât cât am dori de conştient de drepturile şi datoriile 
sale faţă de colectivitate, deoarece nu cunoaşte nici avantajele 
unei vieţi trăite în respectul desăvârşit al bunului comun. Pă
tura conducătoare nu are în deajuns simţul responsabilităţii şi 



deaceea nu poate avea nici priceperea de a organiza. Tineretul, 
care prin ereditate şi imitaţie urmează pe drumul înaintaşilor, 
desigur că fără îndrumări venite la vreme nu-şi poate croi o 
viaţă mai fericită. Despre acest tineret se poate spune cu ade
vărat că de două decenii încoace este otrăvit sufleteşte de me
diul familiar şi social care îl învaţă cum să alerge după câştig 
mare cu muncă puţină şi de aparatul administrativ al ţării care 
din motive bine cunoscute nu poate renunţa la procedeele abu
zive rămase nesancţionate nici de justiţie nici de opinia pu
blică. 

Desigur că şcoala care nu poate evolua şi deci nu găseşte 
mijloace de a contrabalansa înrâurirea nefastă susţinută de 
atâtea tentaţiuni ale mediului asupra sufletului tineretului, nu 
mai poate fi o şcoală de folos aspiraţiunilor la cari are dreptul 
un neam plămădit din atâtea jertfe cum este neamul nostru. 

Ne trebue deci o şcoală cu localul, programa, orarul şi 
metodele cari să ne asigure întâiu de toate desvoltarea la ma
ximum a zestrei biologice cu care copilul vine din familie, iar 
în locul al doilea să-l crească pentru a deveni cetăţeanul capa
bil de iniţiativă, solidaritate, muncă personală cinstită şi sim
ţul răspunderii. 

Şi după cum instrumentul cu care mediul amintit mai sus 
reuşeşte să-şi înfăptuiască opera sa distructivă este fapta, tot 
fapta trebue să fie şi arma cu care şcoala îşi propune să ţină 
piept. Mai adăugând şi consideraţia că în vârsta şcolară sufle
tul copilului se formează mai uşor prin deprinderi decât prin 
convingeri se înţelege că voiu cădea de acord cu onoratul ce
titor şi împreună vom propune în schiţă, următoarele îmbunăm 
tăţiri în localul, programa orarul, şi metodele de învăţământ 
şi educaţie în şcoala noastră de mâine: 

1. „Învăţământul" higienic, care apare sfios sub formă de 
lecţii teoretice de ştiinţe naturale în clasa IV-a şi continuă 
tot atât de teoretic în cursul complementar, se va complecta cu 
practica higienică începând chiar delà clasa I, făcută după tre
buinţă într'o jumătate de oră până la o oră pe zi şi constând 
din demonstraţii practice de spălat şi spălat efectiv pe mâni, 
faţă, gât, urechi, dinţi, picioare sau corp până la brâu, după 
aprecierea învăţătorului, pentru unii sau pentru toţi elevii. La 
anumit timp baie generală de curăţenie, baie de soare, vizită 



medicală, nutriţie (în special pentru copii subalimentaţi), miş
cări corporale prin joc şi muncă productivă, toate acestea în-
soţie de conversaţii cu elevii asupra nutriţiei, digestiei, scaunu
lui, somnului, higienii locuinţei, mişcării şi împărţirii timpului. 
Cu ocazia anchetei în familie factorii de supraveghere a higiénéi 
şcolare, cari trebue să fie în primul rând învăţătorul şi sora 
de ocrotire şi în al doilea rând persoane cu suflet şi pregătire 
aleasă sau cooptate în comitetul şcolar cu acest scop, vor con
stata şi măsura în care aceste obişnuinţe au fost însoţite şi 
chiar comunicate mediului familiar. 

Pentru ca această practică higienică să fie cu putinţă de 
realizat, şcoala — instrumentul de regenerare fizică şi spiri
tuală a naţiunii — trebue să fie servită de oameni cari să gă
sească în sufletul lor curat înţelegerea pentru aceste lucruri, 
iar în minunata bogăţie naturală a ţării noastre, mijloacele ma
teriale pentru a adapta vechile localuri de şcoală, dar mai ales 
a le clădi pe cele noui, observând următoarele reguli elementare 
de orientare, construcţie şi împărţire a unui local de şcoală: 

a) Toate şalele de învăţământ cu faţa la sud, întregul pă
rete delà sud din vitraj dublu (dacă se poate chiar demonta-
bil), în faţa salei terasă acoperit la trebuinţă de perdea oblică 
pentru învăţământul în aer liber. 

b) In partea de nord a salei de clasă o încăpere pentru un 
spălător cu 20 guri de apă, alimentate la oraş din conductă, 
iar la sat dintr'un rezervor special. Alături, dulăpior individual 
pentru pahar, săpun, şervet, perie de dinţi. Un spălător care nu 
dă posibilitatea ca toţi elevii să se spele înainte şi după gusta
rea delà ora 10 şi la plecarea în familie, în timp scurt, nu poate 
forma deprinderea şi plăcerea de a se spăla, pentrucă un orar 
care să permită ca această operaţie să se facă pe rând de cei 
30—40 elevi ai unei clase nu este posibil. 

c) Baie de curăţenie. 
d) Bucătărie pentru cantină. 
Localul astfel construit va fi numai un refugiu pentru tim

pul rece, deoarece învăţământul se va face totdeauna afară. 
La realizarea acestui confort, fără de care şcoala nu va eşi 

din faza verbalismului actual, trebue să concureze statul, co
muna şi contribuţia particulară printr'o acţiune comună şi pro
tejată de o lege specială. învăţătorul pus să lucreze în con-



diţii prielnice va fi de mai mare folos neamului său căci va avea 
materialul, timpul necesar destinat în orarul special precum şi 
îndrumările trebuitoare într'o programă potrivită. Altfel toate 
cele propuse mai sus nu vor apărea decât în mod sporadic, 
acolo unde se vor găsi mijloacele locale şi educatori capabili 
să se abate pe răspundere proprie delà programa orarul şi 
tradiţia şcoalei noastre de azi. Deasemenea oficialitatea şco
lară, mulţumită a înregistra asemenea cazuri izolate pentru a le 
utiliza ca material destinat doar pentru a salva aparenţele faţă 
de străinătate nu va putea revendica niciodată meritul că a lu
crat în mod conştient şi patriotic la ridicarea naţiunii. 

2. „învăţământul" civic în programa actuală este tot teoretic 
şi apare în cursul primar sub formă de exemple şi sfaturi de 
bună purtare precum şi sub forma a două lecţii teoretice: una 
de organizare a comunei în clasa Il-a şi alta de conducere a 
statului în clasa IlI-a iar în cursul supraprimar sub formă de 
descriere a unei lumi care lasă copilului impresia unui teren de 
activitate inaccesibil preocupărilor sale, completată cu sfaturi 
asupra felului „cum va trebui să se poarte dânsul când va fi 
mare". 

Acest învăţământ teoretic destul de complect, mai ales după 
ultima programă analitică, ar da roadele dorite numai dacă ar 
fi dublat nu la voia învăţătorului, ci obligatoriu şi reglementat 
prin programă şi instrucţiuni speciale cu organizarea elevilor 
în asociaţii potrivite vârstei şi nivelului clasei începând chiar 
clasa I. Asociaţiile conduse de comitete de elevi sub supra
vegherea şi îndrumările educatorului vor lucra practic sub for
mă de cooperative şcolare, case de economie, societăţi de lec
tură, cruce roşie, spor, îngrijirea plantelor, etc. Adevăratele 
virtuţi civice se plămădesc numai dacă activitatea individuală 
şi colectivă a copilului a îmbrăcat haina jocului singura atitu
dine naturală, înţeleasă şi simţită de copii. Ei se organizează 
singuri dinfr'o trebuinţă instinctivă şi atavică atunci când nu-i 
organizăm noi şi greşesc pentru că o fac adoptând moravurile 
societăţii adulte actuale, moravuri cari pe educatorul conştient 
şi luminat nu pot să-1 mulţumiască. In afară de acestea lucrul 
în asociaţii *va însemna totodată pentru elevi şi mijlocul de a 
trăi cele mai plăcute lecţii de aritmetică, compunere, gramatică, 
contabilitate, lucru, lectură geografică, istorică, morală, etc. 



Dacă această organizare supravegheată şi muncă în aso
ciaţie ar îi adoptată ca metodă de lucru şi în şcoala secundară 
şi universitate — bineînţeles în proporţia şi forma potrivită — 
continutatea nu numai că ar păstra deprinderile câştigate, dar 
ar şi fixa prin convingere anumite norme de viaţă civică morală, 
făcând din asociaţiile studenţeşti modele de reuniuni menite să 
cultive virtuţile cetăţeneşti şi alimentând societatea cu valori 
vrednice să-i schimbe înfăţişarea. 

Dacă menţinerea învăţământului teoretic şi intelectualist 
de azi o consider drept un balast în calea nizuinţelor mele către 
formarea cetăţeanului de mâine, se înţelege cu uşurinţă /că în 
şcoala pe care doresc s'o văd înfiripată, împotriva tuturor să-
mănătorilor de îndoială şi necredinţă, învăţământul teoretic va 
ceda tot timpul necesar celui practic şi în special practicii hi-
gienice şi educaţiei civice prin reducerea materiilor teoretice 
precum şi printr'o regrupare şi împletire a lor cu îndeletnicirile 
practice amintite. 

* * 
* 

Lipsa de încredere în metodele practice de învăţământ şi 
educaţie precum şi lipsa curajului care se cere pentru părăsirea 
celor actuale constitue o caracteristică vizibilă a mentalităţii în 
care lumea noastră şcolară duce viaţă de prizonier ce trăeşte 
numai în vis libertăţile dorite dar nu găseşte puterea fizică să 
se libereze. Se mai poate asemăna această mentalitate greşită 
şi cu aceea care a stăpânit până mai eri întreaga lume, şi mai 
dăinueşte şi azi în sate şi care stă în credinţa că omul va avea 
schelet, ţinută şi membre drepte numai dacă se ţine de mic îm
pachetat în faşa salvatoare. 

Corpul nostru învăţătoresc, el însuşi bine organizat şi ele
ment de ordine în stat, luminat şi conştient de ceea ce aşteaptă 
neamul delà ei, pătruns de adevărul ştiinţific care călăuzeşte 
azi pe marii pedagogi străini, reformatori ai şcoalei prin care 
văd ei consolidarea neamului lor, acest corp este singurul în 
măsură să reediteze la noi fenomenul determinat în altă parte 
de un Confucius, Fichte, Grundwig. Delà el oficialitatea şcolară 
a zilelor noastre cu vădite vederi democratice, aşteaptă sugestii 
şi acte de iniţiativă şi curaj pentru a încresta în legi şi regula-



mente o înţeleaptă şi cu adevărat mare reformă. Această for
midabilă putere constructivă pe care o reprezintă un corp ca 
acel al Asociaţiei învăţătorilor Români, va şti şi va trebui să 
stimuleze, să sprijine şi să apere pe cei cari vor găsi în su
fletul lor tăria ce-i trebue deschizătorului de drumuri noui. 

T r e c e r i 

Am trecut mai eri cu turmele pe-aici 
Cu primăvara 'n botă de lumină. 
Prin ţara cântecului meu în zi senină, 
Să-mi pasc mioarele de zodii mari şi mici. 

Din albăstrimea de legendă grea 
lngenunchieri durai apoi pe câmp de lut 
Pentru floarea cerului ce l-am pierdut. 
La margini de poveste, sub pitită stea. 

Pornit hoinar cu vremea după datină 
Pe drumuri de baladă românească 
Vreau Doamne iarăşi vrerea Ta să se plinească. 

Şi când va bate ciasul nerostit 
Cu cântecul cules din rugăciune, 
Să mă întorc durerile a-mi spune 
La margini de istorie şi mit. 

Acolo sus în satul meu de păcurari 
Uşoare ca o frunză, ce picură tămâie 
Peste trudită şi săraca mea copilărie, 
Să dăinuiesc în trişcă, pentru zile mari. 

GEORGE TODORAN. 



Problema moralităţii 
si educaţia morală 

/. Cădariu. 

I 

Problema moralităţii în genere. 

Istoria ne-a arătat de atâtea ori că vigoarea şi trăinicia 
unei societăţi, unei civilizaţii oarecare, este în funcţie de gradul 
de moralitate al acelei societăţi, al acelei civilizaţii. Imperiul 
roman, ca să nu mai invocăm şi alte exemple mai vechi sau mai 
recente, a fost puternic şi grandios atâta timp cât sobrietatea 
şi caracterul de granit al cetăţeanului roman constituiau con
diţia esenţială a acelui mediu social care a produs un Mucius 
Scevola, un Fabricius, un Regulus, sau atâtea alte figuri stră
lucite ale Istoriei romane. îndată ce societatea romană a apucat 
povârnişul decăderii morale, a început să scadă din ce în ce 
tot mai mult şi puterea imperiului roman, până când prăbuşirea 
morală a societăţii a tras după sine în mod fatal şi prăbuşirea 
politică a imperiului. Exemple de felul acesta, cum am spus, 
sunt numeroase. 

Este natural să fie aşa. Codul moralei sociale, născut din 
necesităţile convieţuirii în comun, în ultima analiză nu este alt
ceva decât expresia solidarităţii sociale, sinteza acelor legături 
cari susţin coheziunea între elementele componente ale socie
tăţii. Frecvenţa actelor imorale în sînul unei societăţi însem
nează slăbirea acestei coheziuni şi este simptomul neîndoelnic 
al procesului descompunerii sociale. Căci actele imorale, carac
terizate printr'un egoism excesiv, sunt acte profund antisociale. 

* 
# * 



Oricât de egoist ar fi însă omul, el este totuşi o fiinţă so
cială. El nu poate trăi izolat. Nu poate trăi decât în societate. 
Pentru individul izolat greutăţile traiului ar fi deadreptul strivi
toare. Indrăsneţul care ar încerca această înfrângere a legilor 
naturii, şi-ar plăti încercarea cu viaţa. 

Să ne gândim numai la lupta teribilă pe care a trebuit să 
o susţină mereu omul delà apariţia sa pe pământ împotriva 
forţelor şi intemperiilor naturii, împotriva animalelor şi chiar 
împotriva semenilor săi. Ce s'ar fi .făcut individul singuratic în 
această luptă uriaşă, mult disproporţionat de covârşitoare faţă 
de puterile lui? Să ne mai gândim apoi la numeroasele şi varia
tele necesităţi ale omului. înainte de toate îi trebue hrană zil
nică, provenind din foarte multe şi felurite surse alimentare. 
Ii mai trebue îmbrăcăminte, deasemeni foarte variată şi impli
când o infinită serie de dexterităţi şi meşteşuguri. In sfârşit îi 
trebuesc atâtea şi atâtea unelte, începând delà ac, cuţit şi lin
gură până la cele mai complicate maşinării. Cine i-ar procura 
individului izolat toate aceste lucruri necesare vieţii sale? El 
însuşi? Dar viaţa omului este mult prea scurtă pentru a putea 
învăţa toate dexterităţile şi meşteşugurile câte-i sunt necesare 
ca să-şi poată face singur tot ce-i trebue. Şi chiar de le-ar putea 
învăţa pe toate, n'ar avea timpul fizic necesar ca să le şi prac
tice. Viaţa de Robinson ar însemna reducerea trebuinţelor până 
la căderea în primitivism şi sălbăticie, stare care mai curând 
ori mai târziu ar sfârşi prin istovire totală şi moarte. 

De evoluţie şi progres nici vorbă nu poate fi decât cu con
diţia traiului în societate. Convieţuirea la un loc cu semenii săi 
înlesneşte incomparabil de mult traiul omului. Viaţa în societate 
face posibilă diviziunea muncii. Individul n'are nevoe să înveţe 
şi să practice decât o singură îndeletnicire, pe care apoi are 
posibilitatea să o stăpânească din ce în ce tot mai bine. Produ
sele muncii lui le vinde semenilor săi, delà cari apoi cumpără 
ceeace nu-şi poate face el însuşi. De altfel experienţa de mii de 
ani i-a învăţat pe oameni să se întovărăşiască ca să poată birui 
împreună mai uşor greutăţile vieţii. Dacă n'ar fi fost mai uşor 
traiul împreună, negreşit că oamenii n'ar fi alcătuit niciodată 
societatea, ci ar trăi şi astăzi tot împrăştiaţi, cum probabil că 
vor fi trăit în primele timpuri ale apariţiei omului pe pământ. 

Dar viaţa în societate implică interdependenţă sociailă. Toţi 
4 



membrii societăţii depind unul de altul. Nimeni nu se poate dis
pensa de concursul celorlalţi. Această interdependenţă însă, la 
rândul ei, implică o anumită restrângere a libertăţii individuale. 
Individul nu mai are libertate nelimitată. In schimbul înlesniri
lor ce í le procură traiul în societate el trebue să renunţe la 
o parte a libertăţii sale. Nu are voe — sub sancţiunea pedepsei 
— să săvârşiască fapte cari păgubesc pe semenii săi. 

Am spus că viaţa omului în afară de societate este imposi
bilă. De altă parte am văzut că existenţa şi progresul societăţii 
sunt condiţionate de coheziunea dintre elementele sale compo
nente, adecă de moralitatea indivizilor săi. Mai pe scurt: Feri
cirea individului este strâns legată de prosperitatea societăţii, 
iar această prosperitate la rândul ei este condiţionată de mo
ralitatea indivizilor. Astfel fiind lucrurile, pentru oricare om 
normal singura caneiuzie logică nu poate fi alta decât aceasta: 
Maximul de fericire individuală, pe care în mod natural o ur
măreşte fiecare om, nu se poate obţine decât în cadrul fericirii 
generale. Binele şi folosul social coincid cu binele şi folosul in
dividual. Fericire individuală independentă de mediul social nu 
poate exista, întrucât nu poate exista vieţuire umană individuală 
în afară de societate. Şi atunci drept consecinţă practică a 
acestei concluzii, individul conştient de rostul său în societate 
îşi adoptează şi identifică interesele sale cu cele ale societăţii 
şi nu se lăcomeşte la mai mult decât îi este îngăduit de legile 
etico-sociale. Chiar interesul său individual egoist îi impune 
această conduită. 

Totuşi în sînul societăţii sunt destul de mulţi infractori la 
legile morale, deci tot atâţia duşmani ai ordinei sociale şi în 
consecinţă duşmani ai propriilor lor interese. 

In faţa acestui fapt ne punem întrebarea: Care este oare 
motivul ce determină pe unii indivizi să calce legea morală şi 
să facă rău oamenilor lor? Bogăţiile naturii sunt atât de multe 
şi felurite, încât toate vieţuitoarele, inclusiv omul, îşi pot găsi 
hrană îmbelşugată. Trebue numai să o caute acolo unde ea se 
găseşte. Dar această căutare înseamnă trudă, oboseală, muncă, 
ba uneori chiar sbuciumare până la istovire. Omul însă din fire 
e cam leneş, mai mult ori mai puţin, după natura individului. 
Instinctul lui de conservare îl îndeamnă să ocoliască greutăţile 
muncii şi să caute să trăiască cât se poate mai uşor. Astfel unii 



indivizi socotesc că decât să-şi dea osteneala de a-şi câştiga ei 
înşişi prin muncă cinstită cele necesare traiului, este mai comod 
să-şi însuşiască prin diferite mijloace bunul câştigat gata al se
menului lor. Dacă la dorinţa de traiu fără muncă se mai adaugă 
lăcomia, goana după plăceri, pofta de lux, etc., şansele infracţiei 
cresc cu atât mai mult. In felul acesta ia naştere întreagă gama 
infamiilor omeneşti. începând cu micile incorectitudini şi sfârşind 
cu cele mai îngrozitoare crime. 

Dacă facem abstracţie de cazurile de natură patologică, am 
putea spune că în genere din infracţiile săvârşite se desprinde 
clar tendinţa infractorului de a-şi asigura fără muncă, ori cel mult 
cu puţină osteneală, cât mai multe foloase pentru sine, fără să 
ţină seamă că prin faptele sale păgubeşte pe unii dintre semenii 
săi, ori chiar societatea întreagă. Această tendinţă care face pe 
om să urmăriască numai folosul său şi să fie nepăsător la dure
rile, suferinţele şi paguba altuia, este ceeace se chiamă egoism. 
In consecinţă am putea spune că, cu excepţia cazurilor de na
tură patologică, isvorul tuturor relelor — sau cel puţin al celor 
mai multe rele — făcute cu ştiinţă şi voinţă, este egoismul, în
soţit de credinţă că fapta rea aduce foloase făptuitorului. 

In realitate însă această credinţă, adecă credinţa că fapta 
rea foloseşte făptuitorului, este numai o iluzie, în funcţie de 
structura psihică a infractorului. Am văzut că soarta individului 
este strâns legată de soarta societăţii din care el face parte, 
întrucât o vieţuire extraşocială este imposibilă. Dar individul 
este necesar numai până când funcţionează bine şi nu cauzează 
perturbări în mersul normal al maşinăriei sociale, adecă dacă 
îşi îndeplineşte rolul său modest de element constitutiv şi util 
al întregului. îndată ce însă caută să depăşiască acest rol, atri-
buindu-şi mai multă importanţă decât i se cuvine în măsura uti
lităţii sale şi încercând să smulgă pentru sine folase neîngăduite, 
în paguba celorlalţi, atare individ nu numai că nu mai este ne
cesar, dar devine desagreabil şi periculos or dinei sociale; iar 
societatea ia măsuri represive faţă de dânsul, cari pot merge 
chiar până la suprimarea lui. Cu alte cuvinte, călcarea legilor 
etico-sociale pune individul în conflict cu societatea, reprezen
tată prin justiţia socială; iar acest conflict totdeauna se descarcă 
în sarcina individului. 

In afară de sancţiunile justiţiei sociale individul imoral este 



urmărit şi sancţionat şi de către semenii săi. Această sancţio
nare se manifestă sub forma dispreţului şi oprobiului public, ori 
chiar prin aceea mai violentă a răsbunărilor personale din par
tea celor păgubiţi sau nedreptăţiţi de către infractor. Este evi
dent că orice agresiune provoacă reacţiunea celor atacaţi. 

In sfârşit omul necinstit mai este urmărit şi pedepsit şi de 
către alt factor, care este cel mai straşnic urmăritor al făcăto
rilor de rele şi de care dânsul, ori ce-ar face, nu poate scăpa 
niciodată, întrucât acest teribil judecător sălăşlueşte chiar în su
fletul său. De când începe a vorbi şi a se mişca în lume, indivi
dul se isbeşte de o mulţime de restricţiuni, cari alcătuiesc codul 
moralei sociale şi cari are scopul să apere ordinea socială îm
potriva tendinţelor egoiste antisociale ale individului. Luând cu
noştinţă, prin contactul cu mediul social, de aceste oprelişti, in
dividul vrând nevrând trebue să se acomodeze, trebue să se 
obişnuiască a-şi înfrâna anumite tendinţe egoiste, a căror ma
nifestare nu o permit legile sociale. In chipul acesta individul 
îşi face educaţia morală potrivită cu influenţa ce o exercită 
asupra lui mediul social, prin familie, prin şcoală, prin contactul 
vieţii publice, prin toate instituţiile şi întreg angrenajul social. 
Drept consecinţă a acestei educaţii, a acestei influenţe a socie
tăţii asupra individului, în sufletul lui se formează ceeace numim 
conştiinţa morală, acea putere lăuntrică care are menirea sa-i 
călăuzească cărările vieţii în aşa fel, încât să-I ferească de a 
veni în conflict cu interesele societăţii şi cu morala socială. Ori 
de câte ori faptele individului periclitează interesele sociale, 
conştiinţa, care reprezintă aceste interese*), se revoltă, prici
nuind ceeace numim „remuşcări de conştiinţă" sau „mustrări de 
cuget". 

Se va crede poate că nu toţi oamenii au o conştiinţă mo
rală. Adevărul este că această conştiinţă nu e la fel de des-
voltată la toţi indivizii. Ea nu lipseşte însă cu totul niciodată. 
Oricât de ticăloşit ar fi cineva, totuşi există în sufletul lui măcar 
o slabă licărire de conştiinţă morală. Fiindcă nimeni nu trăieşte 
în afară de societate, nimeni nu poate scăpa în cursul creşterii 
şi vieţii sale cu totul neatins de influenţa mediului social. Şi 

*) Dr . C. Vlad, articolul „Eterna revenire" publicat în revista „Viaţa 
Românească" Iaşi a. 1937 No. 2. 



cum nu numai oamenii în adevăr morali, ci chiar şi cei ce în 
ascuns săvârşesc fapte imorale, sunt — cel puţin la vedere — 
toţi de acord că fapta rea este nedreaptă şi condamnabilă şi 
nimeni n'are cutezanţa să facă pe faţă apologia răului, această 
concepţie generală a opiniei publice se întipăreşte pe încetul în 
sufletul individului. Urmele întipărite în suflet sub influenţa mo
ralei sociale, fac şi pe criminalul cel mai feroce să-şi dea seamă 
că faptele lui sunt condamnabile şi că dacă acelea s'ar desco
peri, ar fi pedepsit. Tocmai pentru aceasta caută el să şi le 
ascundă cât mai bine. Totuşi le săvârşeşte, pentrucă criminalul 
— mânat de egoism — nu vrea să recunoască autoritatea con
ştiinţei morale, dealtfel destul de slabă la dânsul, ci caută să 
o înăbuşe. Nu reuşeşte însă să o suprime, să o smulgă cu totul 
din sufletul său niciodată, ci ea continuă să existe acolo ca o 
forţă streină independentă de voinţa lui. 

Dar dacă conştiinţa prea slabă a criminalului nu are pute
rea să-1 împiedece de a săvârşi fapte rele, în schimb ea îşi în
deplineşte în alt fel rolul de a apăra interesele societăţii. Ea 
denunţă pe criminalul, fără ca dânsul să poată împiedeca acest 
lucru. Privirea ochilor, expresia figurii, gesturile involuntare, 
dar mai ales unele cuvinte scăpate, pe cari spunându-le cineva 
zicem că „1-a luat gura pe dinainte", — sunt tot atâtea isbucniri 
ale conştiinţei înăbuşite, sau mai bine zis ale tendinţelor alun
gate din conştiinţă în inconştient. Şi nu arareori judecătorul, 
călăuzit de aceste- semne, reuşeşte să descopere pe făptuitor. 
Uneori demascarea vinovatului este foarte mult înlesnită prin 
faptul că el uită la locul crimei vreun obiect al său, adecă — 
cum se spune în sens figurat — criminalul „îşi lasă cartea de 
vizită". Această uitare a corpurilor delicte, ori uneori chiar măr
turisirea de bunăvoe, încă dovedesc acţiunea irezistiblă a acelei 
presiuni lăuntrice dé care vorbiam. Se cunosc nenumărate cazuri 
când criminalul, rămas nedescoperit, după mulţi ani delà să
vârşirea crimei s'a denunţat el însuşi şi a cerut să fie pedepsit. 
Acest fapt dovedeşte că în sufletul lui s'a petrecut un sbucium 
îngrozitor, o luptă teribilă, din care în cele din urmă voinţa lui 
de a-şi tăinui crima, a ieşit înfrântă. 

•) Ibid. 



sunt păgubitoare nu numai pentru societate, ci şi pentru făp
tuitor. Este foarte greu să-şi poată ascunde cineva totdeauna 
faptele rele atât de bine încât acestea să nu poată fi descoperite 
niciodată. Mai curând ori mai târziu ele se descoper şi încă chiar 
prin concursul făptuitorului însuşi, adecă prin acţiunea acelei 
puteri lăuntrice din sufletul său, care este mai tare decât voinţa 
lui şi care cere neînduplecată pedepsirea răului. Fapta rea fiind 
descoperită, urmează pedeapsa. Foloasele momnetane, obţinute 
prin fapte imorale, mai curând ori mai târziu se răsbună amar. 
De o parte penalitatea socială, dispreţul public, duşmăniile ori 
chiar răsbunările personale ce şi le atrage făptuitorul prin fap
tele sale rele cunoscute; de altă parte — în cazul faptelor tăi
nuite — frica continuă de a fi descoperit, care îl chinue neîn
cetat ziua şi noaptea, ori poate chiar şi remuşcările conştiinţei: 
toate acestea sunt destule cauze cari să-i facă viaţa cât se poate 
de amară, ba uneori char insuportabilă. Numeroasele sinucideri 
determinate de atari motive confirmă faptul. Aşa că cel ce crede 
că fapta rea este o afacere rentabilă, face o socoteală greşită, 
pe care în cele din urmă ajunge să o regrete şi care îl costă 
foarte mult, poate chiar şi viaţa. 

Singura cale dreaptă şi sigură în această viaţă este calea 
binelui, cale dreptăţii, calea moralităţii. Fericirea, aiât pentru 
societate cât şi pentru individ, nu este durabilă decât numai 
atunci dacă se clădeşte pe temelia indiscutabilă a moralităţii. 

(Va urma). 

C a t r e n 

Toate tăcerile văzduhului cad peste sufletul meu. 
Mi-s gândurile toate culori de curcubeu. 
Mâna mi-e de lut şi inima de ghiaţă, 
Dacă mai sunt zidit, eu nu mă simt în vieaţă. 



Despre sufletul slav 
Anatole Chircev. 

E fapt de experienţă curentă şi un adevăr destul de banal 
afirmaţia că fiece popor îşi are un suflet al său, deosebit de 
acela al altor popoare. Luat chiar într'un sens mai puţin meta
fizic, decât acela dat de filosoful romantic Hegel, care ştim că 
acordă spiritului unui popor (Volkgeist) atribute ce oarecum 
transcend sufletul fiecărui ins în parte, luând dimensiuni cos
mice, conceptul în discuţie rămâne totuşi în picioare. Indiferent 
că, vom considera acest concept ca fiind o realitate transubiec-
tivă, ce trece dincolo de psihicul individual ancorând undeva 
într'o zonă suprasensibilă ; fie că-i bănuim existenţa şi originea 
în substratul inconştient al psihicului unui popor (ambele po
ziţii sunt susceptibile de critici îndreptăţite, rămâne totuşi un 
fapt stabilit: există deosebiri tranşante în modul de manifestare 
şi în formele de creaţie ale fiecărui popor, ceeace, repetăm încă 
odată, justifică conceptul de „suflet al poporului". Insă cauzele 
care determină diferenţierea în creaţiile spirituale ale fiecărui 
popor ne rămân încă ncunoscute. 

S'a căutat de nenumărate ori, nu fără multă naivitate să 
se explice specificul spiritual al unui popor în funcţie de o serie 
de factori fizici, cum ar fi solul, clima, apa, etc. Potrivit acestei 
teorii, factorul geografic imprimă anumite trăsături care sunt 
proprii unui popor ce locueşte pe un anumit ţinut. Se spune de 
o pildă că ruşii sunt mistici şi meditativi din cauza influenţei 
pe care o exercită stepa asupra sufletului lor. Şi acest specific 
slav, partizanii teoriei în discuţie, îl găsesc în cântecul magicului 
rus, străbătut de o adâncă melancolie, de un dor nelămurit, 
după ceva, venit par'că din alte zarişti . . . în credinţa lui ne
mărginită pentru Dzeu şi în tot stilul de viaţă care a rămas 
mereu simplă, mereu legată de pământ.. . 



Rămâne însă nelămurit faptul de ce multe popoare, în con
diţii geografice aproape identice au manifestat forme de cultură 
diferite şi de ce unele au fost creatoare de cultură mare, iar al
tele nu. Pentru a veni în sprijinul acestor afirmaţii nu e nevoie 
să parcurgem prea mult istoria gândirii. Să reflectăm numai asu
pra miracolului grec: Grecia antică a fost creatoare de cultură 
în stil mare, câtă vreme Grecia de azi, îşi duce existenţa mani-
festându-se mai mult pe un plan de ordin politic, deşi factorul 
geografic a rămas acelaş. 

Concepţia care introduce factorul geografic în explicarea 
sufletului unui popor se dovedeşte a fi, după cum am văzut, prea 
simplistă pentru a-i putea da crezare. Credem că, factorul fizic 
poate avea o influenţă mai mult secundară asupra psihicului şi 
nicidecum nu poate să-i determine structura lui intimă. De aceia 
e mai prudent să ne reţinem delà orice explicaţie asupra cau
zelor care determină diferenţierea în stilurile diferitelor culturi, 
ca expresia specificului fiecărui popor. In consecinţă, făcând 
abstracţie de aceste cauze, să încercăm a determina mai dea-
proape specificul sufletului slav. 

Există un singur domeniu al spiritului din care se pot des
prinde atributele ce-i sunt proprii şi acesta este al atitudinii pe 
care o ia el în faţa Existenţii, care atitudine se concretizează 
în Religie, Artă mare şi Filosofic Ca forme dintre cele mai 
superioare de manifestare, ele sunt mediu prin care sufletul unui 
popor trece de pe un plan secund de existenţă, la determinări 
de forme nouă de viaţă spirituală. Hotărâtor pentru destinul 
cultural al unui popor este tocmai aportul personal pe care-1 
aduce el în religie, artă şi filosofic Contribuţia poporului res
pectiv în cadrul celor trei forme de viaţă spirituală ne indică 
superioritatea şi originalitatea sa sufletească, pentrucă în cele 
din urmă nu achiziţiile economice sau reformele practice definesc 
stilul unei culturi şi nici specificul sufletesc al unui popor. De 
aceia credem că, o privire de ansamblu aruncată asupra modului 
cum s'a manifestat sufletul slav în cadrul religiei, artei şi filo
sofiei, ne va oferi posibilităţi nebănuite de sondare a particula
rităţilor sale. 



Este foarte interesant de observat că în orice domeniu s'ar 
fi manifestat sufletul slav, atitudinea sa iniţială s'a raportat 
înainte de toate la Viaţă. Aceasta atât în religie, cât şi în artă 
şi filosof ie. Spre deosebire de catolicism, şi protestantism, orto
doxismul slav s'a definit ca o religie a vieţii. El se opune ace
lor doctrine religioase care propovăduesc renunţarea la viaţă, 
care de multe ori lipsesc pe credinciosul ascet şi de cele mai 
mici bucurii. Totul fiind o pregătire în vederea a nu ştiu ce fel 
de viaţă viitoare. Ortodoxismul din contra, lărgeşte sfera şi 
conţinutul existenţei spiritualizând şi formele biologice ale vieţii. 
Fastul şi ritul au aici cu totul o altă semnificaţie, înălţînd ome
nescul şi pământescul pe O treaptă mai apropiată de creator. 
Există aici un permanent proces de valorificare şi nu de depre
ciere a vieţii pământeşti: Ori acest fapt lărgeşte gama trăirii 
pe un plan mai extins, cu rezonanţe cu mult mai vii şi profunde 
în sufletul omului. 

Câtă vreme catolicismul — ca o expresie a raselor roma
nice — se îndreaptă spre universul, spre tot ceeace depăşeşte 
particularul sacrificând astfel omul; câtă vreme protestantismul 
— ca o expresia a raselor germanice — se îndrepta spre indi
vidul, particular, diferit, sacrificând astfel întregul în favorul 
părţii, soarta omenirii în favorul conştiinţei individuale, ortodo
xismul, ca o expresie a rasei slave, în loc să se sforţeze să re
ducă totul la forme universale, în loc să tindă să se desparte 
de întreg, intră ca o unitate interioară în cele mai diverse şi 
aparent neîmpăcate contrarii. In loc să aservească unor scopuri 
cu totul streine, el se îndreaptă spre om, spre această fiinţă 
nenorocită, înţelegând, după cum observă Rozanov, că „a linişti 
o inimă turburată, a risipi tristeţea cuiva, este mai mult şi mai 
înalt, decât a face cea mai mare descoperire, sau a uimi lumea 
printr'un eroism inutil". 

Departe a o înţelege viaţa omului ca un păcat, concepţia 
ortodoxă, o consideră ca un efort de eliberare, un imn al omului 
adus vieţii. (E suficient să reflectăm asupra ideii de păcat în 
cadrul multor doctrine religioase, ca să ne dăm seama că omul 
e definitiv condamnat în mod absurd la ispăşire care-i degra
dează fiinţa şi demnitatea. De a t â t e a mii de ani omul ispăşeşte 
păcatul cunoaşterii „binelui şi a răului", totuşi stă ca şi la în
ceput departe de această cunoaştere... Ideia de păcat îi ră-



peşte omului substanţa trăirii, pentru că orice act nu poate fi 
făcut niciodată în sine şi pentru sine, ci numai în vederea unor 
scopuri invizibile, care scopuri necunoscute pătează puritatea 
existenţii omului, iar atunci când sunt asociate, transformă tota
litatea manifestărilor lui în simple mijloace pentru fericirea 
unei vieţi viitoare. Astfel, omul nu poate ajunge niciodată scop 
sie însuşi, iar existenţa lui decolorată, e o pildă umbră lipsită 
de orice sens. In acest fel, sensul Existenţii se deplasează undeva 
în afară, iar în centrul ei nu stă omul ca stăpân şi creator, ci 
ca un sclav supus unor forţe ce-i comandă streină de el). 

Să ne gândim ce perspectivă sumbră deschide concepţia 
determinismului şi a predestinaţiei, ce concepţie pesimistă despre 
viaţă!, câtă vreme ideia ortodoxală a libertăţii omului apare un 
peisaj în care nu există graniţe de trecere între Dzeu şi om! 
Omul participă la viaţă, se bucură şi se contopeşte cu ea, cu 
firul de iarbă, cu spicul grâului. . . Lui i-se descopere sensul 
tainic al existenţii pământeşti şi voia Demiurgului. 

Acest misticism ortodoxai slav nu este dogmatic ci tolerant. 
In această privinţă există multe puncte comune cu religia bud-
histă, care priveşte cu aceiaşi ochi |nţelegători pe oameni de 
concepţii religioase diferite. Sinceritatea şi înţelegerea — acestea 
sunt trăsăturile specifice ale sufletului slav. Să te apropii de om 
cu sinceritate şi înţelegere, să participi la suferinţele lui uitând 
de tine însuţi, să iei vina lui asupra-ţi, — este mai mult decât 
o atitudine creştinească. Creştinismul este numai o doctrina, iar 
ceeace-1 face să primească o anumită expresie este tocmai sufle
tul omului. Ce este în definitiv o idee rece, lipsită de simţire vie 
şi caldă care s'o însufleţească? Câţi creştini n'am văzut noi, 
departe de a se putea numi oameni? Dar creştinismul slav este 
o religia a omului. Dacă catolicismul este o înţelegere latină a 
creştinismului, dacă protestantismul este o înţelegere germanică 
a lui, ortodoxismul pravoslavnic este înţelegerea adevărată a lui. 
Deoarece nici o doctrină nu slujeşte mai fidel pildelor şi vieţii 
Mântuitorului ca acesta din urmă. Lipsit de măreţia catolicis
mului, de adânca iluminare a protestantismului, ortodoxismul 
pravoslavnic, ascunde totuşi ceva în el, ceva care ne atrage în 
simplitatea lui, ceva care ne robeşte este credinţa. Ne readuce 
în minte imagina acelei bisericuţe de lemn pe care ne-o descrie 
Rozanov: „Iată înaintea voastră biserica săracă, iar in jurul ei 



se grupează căsuţe. Intraţi în ea şi ascultaţi cântecul neformat 
al diaconului şi al unui băeţaş, venit Dzeu ştie de unde ca să-i 
ajute. Preotul înalt şi cărunt slujeşte toată noaptea. In mijlocul 
bisericii stă chipul Mântuitorului, iar din toate colţurile vin încet 
bărtâni şi bătrâne să-1 sărute. Uitaţi-vă în ochii acestor oameni, 
ascultaţi-le glasul. Veţi vedea că ceeace este pierdut pretutin
deni, care să-şi vină în sprijinul iubirii şi aşa întăreşte speranţe 
— credinţa — trăeşte în aceşti oameni. Acea comoară fără de 
care viaţa seacă; pe care n'o păzesc înţelepţii, care fug de cei 
neputincioşi, înşelaţi şi pietoşi — luminează în aceste inimi 
simple". 

# 

Dacă în materie de credinţă sufletul slav ia o atitudine ce nu 
contrazice viaţa, ci oarecum o amplifică şi o prelungeşte, în artă 
şi filosofie el se dovedeşte a fi un adevărat transformator. 
Asistăm aici la un potenţial protest în faţa existenţii pe diferi
tele planuri, care protest de multe ori s'a manifestat in adevă
rate răsturnări de valori de ordine politică, socială, morală, etc. 
Acest fapt ne prezintă o garanţie în plus, de o parte cu privire 
la vigoarea şi originalitatea sufletului slav, iar pe de altă parte, 
cu privire la calitatea culturii pe care a creiat-o el. Deoarece 
reformele autentice în toate domeniile spirituale lui (ori numai 
acestea creiază cultura, celalte sunt numai accesorii şi constitue 
civilizaţia) s'au definit întotdeauna prin ruperea echilibrului în
tre ceeace era dat în trecut şi între ceva spre care se tindea 
în viitor. De o continuitate şi transformare lentă aici nu poate fi 
vorba. Sufletul slav iubeşte prea mult riscul şi aventura spiri
tuală! Şi nimic nu poate fi mai aventuros decât să încerci o 
experienţă de viaţă nouă, neîncercată de nimeni, atunci când 
nereuşita nu-ţi oferă cel puţin posibilitatea de a te reîntoarce 
la vechile forme, pe care le-ai distrus definitiv. 

Să facem abstracţie de orice consideraţii de ordin naţional 
sau politic şi să judecăm deocamdată faptele în sine: Iată un 
popor care în numele unor idei mari, încrezut orbeşte în desti
nul propriu, încearcă o experienţă istorică, pe care nimeni n'a 
mai avut curajul s'o gândească poate, necum s'o realizeze, de 
când există lumea! Fie această experienţă absurdă, fie ea irea
lizabilă — şi totuşi rămâne ceva din măreţia sufletului ce se 



avântă pe piscurile cele mai înalte în căutarea adevărului, iar 
de acolo se prăbuşeşte în prăpastie! Experienţă donchijoteană, 
dar sublimă! 

Suntem obişnuiţi a enunţa judecăţi de valoare pozitivă asu
pra unor stări de fapte potrivit cu gradul de linişte, comoditate 
şi siguranţă pe care ne-o oferă ele. Suntem gata oricând a de
creta de neserioasă o încercare a cărei rezultat imediat practic 
nu-I întrezărim. Dar în viaţă, de multe ori fapte mari nu sunt 
acelea făcute cu premeditare şi grijă de reuşită, a căror efect 
este util, ci sunt acelea care angajează întreaga persoană ce-şi 
uită de sine însuşi, luptând pentru valori cu totul gratuite... 

Faptul că sufletul slav se angajează la acţiuni atât de ris
cante se datoreşte poate şi acelei calităţi deosebite că el trăeşte 
întotdeauna până la capăt ideile mari, până la ultimile conse
cinţe. Această trăire de aprofunzime abisală nu ştie ce e tranz
acţie. Sufletul slav este cel mai mare duşman al compromisului, 
al căii de mijloc. Cei slabi obosesc curând să trăiască viu în 
conştiinţă totalitatea multiplu contradictorie a formelor pe care 
le oferă viaţa. (Şi câte lucruri nu există care sunt absurde, pa
radoxale?). Ei încep curând să împace contradicţiile, să le pre
zinte sub o formă mai atenuată, să recurgă la diferite formule 
transactorii, reuşind prin aceasta să ofere ochiului constanţii un 
peisaj mai armonic şi mai liniştitor pentru suflet. Dar ce poate 
fi mai trist pentru om decât această capitulare în faţa vieţii, 
decât această antiînşelare? Un Dostoewski sau un Tolstoi, nu 
s'au tânguit cu Viaţa. Ei, asemenea lui Brand, a lui Ibsen, i-au 
cerut tot sau nimic. Şi cine înţelege ce înseamnă aceasta, acela 
va afla de ce creaţiile celor doi mari gânditori artişti sunt atât 
de răscolitoare, au atâta viaţă şi moarte în ele. Eroii lor sunt 
oameni ce înfruntă cu mare curaj viaţa, ce cred de multe ori în 
victorie, care însă în cele din urmă cad înfrânţi. Aici e tot sensul 
ascuns al vieţii. Omul nu e decât o mică jucărie în mâna unor 
forţe oarbe. Cetind opera celor doi gânditori, şi în general a 
multor altor scriitori ruşi, găseşti la ei veşnic aceiaşi preocu
pare: pentru destinul omului. Cum spuneam mai înainte, e aceiaşi 
atitudine şi preocupare a sufletului slav faţă de problemele mari 
ale vieţii. 

Din preocuparea această permanentă a sufletului slav cu 
valorile existenţiale, a rezultat şi o filosofie care desvoltându-se 



pe un plan propriu, poartă o coloratură cu totul specială, deo
sebită de gândirea filosofică a celorlalte popoare. Câtă vreme 
filosofia engleză este empirista ocupându^se de raportul dintre 
subiect şi obiect mai mult din punct de vedere gnosiologic; cea 
americană — pragmatista — (americanii în orice domeniu au 
rămas oameni cu simţ practic); cea franceză în bună parte ra-
ţionalistă, ocupându-se dealtfel cu întreaga filosofie modernă, 
de exactitatea aparatelor noastre de cunoaştere, uitând că există 
o altă serie de probleme cu mult mai grave; sufletul slav< a ela
borat am putea spune o filosofie specială a vieţui în care punc
tul de greutate cade pe destinul omului. Astfel, se deschide o 
problematică nouă, cu o serie de chestiuni de ordin mai urgent 
şi mai esenţial, pentrucă înainte de a şti dacă noi putem cu
noaşte exact sau nu, lumea obiectivă, noi existăm şi această 
existenţă cere o justificare! Ce sens poate ascunde ea? De ce 
trăim şi încotro mergem? sunt probleme (care multoa li se par 
naive, în realitate însă sunt atât de grave!) care au în sufletul 
slav o rezonanţă interioară cu mult mai adâncă şi de mai lungă 
durată decât în alte suflete. 

Nu fără multă dreptate se spune că un neamţ sau american 
după ce au discutat două ore asupra existenţii sau inexistenţii 
lui Dumnezeu, beau liniştit un ţap de bere şi merg apoi potrivit 
obiceiului la servici ca şi când nimic nu s'ar fi întâmplat; câtă 
vreme un slav, în urma unei atari discuţii e definitiv distrus: 
A doua zi el nu va merge la servici, nu va dormi toată noaptea, 
sau va rătăci pustiu mai multe zile. Poate acestea ne confirmă 
profunzimea dionisiacă cu care trăeşte el problemele ce i-le pune 
viaţa. Şi poate dormi omul liniştit mai ales acum când există 
în toate domeniile „desorientare dintre cele mai descurajanté? 
Este aceasta o trăsătură particulară a secolului nostru, o per
turbare în atmosfera spiritului pe care numai sufletele cu antene 
mai sensibile o pot simţi. 

In general astăzi se dibue şi se încearcă o nouă directivare 
a vieţii, spre valori pe care sufletul slav le-a propovăduit mai 
demult. Gânditorul rus, Nicolae Berdaeff, unul dintre exponenţii 
cugetării filosofice moderne, încearcă o reformă morală a omu
lui, punând temeliile unor noui forme de viaţă, mai luminoase 
pentru destinul secolului nostru. Şi în general întreaga atmosferă 
a culturii occidentale manifestă preocupări de această natură. 



A venit dealtfel timpul ca omul, după ce s'a ocupat atâta de 
maşini, tehnică, electricitate, etc., să se ocupe şi de soarta şi 
destinul său propriu. A venit timpul ca omul să se trezească 
şi să reflecteze asupra declinului culturii, asupra morţii spre 
care merge. Căci cine mai pune astăzi la îndoială prevestirea 
lui Spengler, despre declinul şi apusul culturii occidentale? 
Simptomele sunt prea evidente ca să poate fi contestate... Iar 
formula salvatoare nu poate veni decât delà acel popor a cărui 
suflet viguros şi masiv va suporta criza şi va ieşi învingător. 
Spengler presupune că delà sufletul slav trebue să aşteptăm 
raza vie, dătătoare de viaţă. . . Păstrăm toate rezervele asupra 
acestui din urmă punct, prentrucă numai viitorul e în măsură 
să ne arate pe cei chemaţi întru aflarea noilor forme de viaţă. 
Totuşi, privind cu ochi critic şi sub perspectiva unghiului pe 
care ni-1 deschide Istoria, asupra momentelor pe care 1-a par
curs sufletul slav de o parte, iar de alta — în lumina conside
raţiilor pe care le-am făcut cu privire la specificitatea proprie
tăţilor sale, putem conchide că nu este lipsită de justificare 
credinţa că el va determina, mai mult sau mai puţin de vreme, 
destinul cultural al bătrânei Europe. 

In sufletul slav putem avea multă încredere, pentrucă el 
are prea desvoltat simţul responsabilităţii istorice. 



Monografia şcoalei primare din Gilău 
— Un crâmpei din istoria culturală şi politică a Ardealului — 

George Racoţi. 
I. 

Gândul şi mijloacele alcătuirii acestei cărţi. 

In sufletul meu, nutream demult dorinţa alcătuirii unei mo
nografii a comunei Gilău din două motive: întâi pentru a adăoga 
o verigă în plus la lanţul cercetărilor unei „vieţi locale", cum 
ne fixează acest scop măestrita „Carte a misionarului" a dom
nilor Gheorghe Mugur şi V. Voiculescu şi unde ne înfăţişează 
un întreg sistem de alcătuire a unei astfel de monografii; şi în 
al doilea rând, pentrucă Gilăul fiind o localitate istorică, ar 
desvăîui lucrări interesante din viaţa şi trecutul neamului nostru 
în convieţuire cu celelalte neamuri din acest colţ de ţară. 

Cum însă această sarcină şi-au asumat-o alte persoane, am 
socotit nimerit să public în cele ce urmează numai „Monografia 
şcolei primare din comuna Gilău", căreia i-am adăogat şi sub
titlul „un crâmpei din istoria culturală şi politică a Ardealului" 
pentrucă ea ne înfăţişează în adevăr evoluţia unei şcoli ardelene 
în legătură cu transformările de ordin politic şi cultural din 
acest ţinut dintru 'nceputurile sale şi până în zilele noastre. 

Ea cuprinde date despre evenimentele cari au favorizat sau 
au înăbuşit viaţa şcolilor noastre confesionale de dinaintea răz
boiului mondial, şcoala confesională ca salvatoare a fiinţei noa
stre naţionale alături de biserică, şcoala primară maghiară şi 
şcoala primară de Stat românească de după război. Acestora am 
găsit nimerit a adăoga la sfârşitul lucrării, capitolul „Şcoala în 
lumina tradiţiei '. 

Metoda de lucru a fost cea istorică, de cercetare pe baze 



de documente găsite in arhivele celor două instituţii: şcoala şi 
biserica gr. catolică din Gilău — conducătorilor cărora, le mul
ţumesc pe această cale pentru felul cum au înţeles să-mi înles
nească aceste cercetări. A fost şi aceia monografică, statistică, 
de cercetare şi investigaţiune atât pe baze de documente, cât 
şi în lumea cuvântătoare purtătoare a tradiţiei şi sufletului 
acestui neam în decursul veacurilor în toate ramurile de acti
vitate. 

N'am pregetat a folosi decât punctul „biologic", cel activ, 
nu cel fizic, pasiv. „Metoda cea socială, cea dinamică a com
paraţiei şi evaluării". 

Şi cred că nici nu se putea altfel, având a se trata viaţa 
spirituală în plină evoluţie dintre păreţii unei şcoli şi care se 
răsfrânge din abundenţă asupra satului, ca valurile apei peste 
zăvoaie, şi care ne-a dus la măreţul act al unirii din 1918. 

Acestuia îi urmează doar acela al consolidării şi muncii con
structive la care se lucrează azi cu atâta sârg şi la a cărei cu
rent trebui să plecăm cu toţii capul. Am purces la lucru, şi din 
îndemnul „Asociaţiei învăţătorilor Cluj", hotărîtă a premia una 
dintre cele mai bune lucrări de această natură. 

Nu lipsesc dar îndemnurile, pildele şi emulaţiile. 
Ne mai rămâne doar de aşteptat, spiritul înţelegător pentru 

lucrări de această natură menite a face lumină în viaţa şcoalei 
noastre poporale care este bastionul Consolidării noastre na
ţionale. 

Cadrul cosmologic, istoric şi social al comunei Gilău. 

Istoricul comunei Gilău, se integrează în însăşi istoria Ar
dealului, a Neamului Românesc. 

Situat într'un cadru geografic minunat, la poalele munţilor 
cu acelaş nume ca o prelungire a Munţilor Apuseni — la o de
părtare de abia 16 km. spre Vest de Cluj — el formează o ci
tadelă de expansiune românească care în trecut a constituit un 
centru de rezistenţă atât fizic, numeric, de împotrivire invaziei 
turanice pe pământul Ardealului cât şi de directive strategice 
şi iniţiative culturale şi bisericeşti sub oblăduirea de istorică 
amintire a Voevodului Gelu. Il îndrituia la aaceastă îmbinare de 
munte, deal, vale şi şes, râul Someşul Mic ce se hrăneşte de 



aci încolo şi cu Valea Căpuşului Mic şi întreaga aşezare la îm
bucătura văilor ce sfârşesc în poteci tainice de hălăduiri până 
în inima munţilor dincolo de cari se întind Câmpia Coşurilor 
şi a Tisei de pe unde s'au scurs la noi Ungurii în calea cărora 
stăpânul locului, al Ardealului, Voivodul Gelu, voind să le pună 
stavilă şi-a găsit moartea neputând să zăgăzuiască un puhoi ce 
totuşi avea să ne înămolească. 

Spiritul său însă nu se putea împăca cu o moarte ce avea 
să ne lipsească de un braţ eliberator până în zilele Regelui Fer
dinand I şi se adresa urmaşilor îmbiindu-i la rezistenţă, la luptă 
până la sfârşit. Această localitate a fost odinioară o capitală 
a voivodatului cu acelaş nume, un centru iradiator de viaţă ro
mânească şi n'a renunţat la cinstea de „oraş" păstrându-şî chiar 
numirea de „Gelou" — oraşul lui Gelu — până târziu, cum 
aflăm din toate documentele vechi. Astfel încă în anul 1869 
Subprefectura cetăţii Braşovului, se adresa într'o chestiune ad
ministrativă „A Teks. Városi Tanácsnak Gyalu" adică („Dom
nului director şcolar al oraşului Gilău". In uzul limbii române 
precum găsim pe „Statutulu edificanda besearicei gr. cat, dein 
Opidulu Gelou" adică oraşul lui Gelu. Târziu de tot a evoluat 
această denumire în aceia de „Gilău" care este în uz şi azi şi 
aceasta mai mult forţat prin ucazuri delà Stăpânirea maghiară 
pe care o enerva întrebuinţarea termenului românesc Gelou şi 
în general la toate localităţile, îngrijindu-se prin „Ministerul 
regesc ungar" în 1886 „să nu se mai schimonosească numele co
munelor . . . ca să producă confuziuni şi întardieri în administra-
ţ iune. . . Drept aceia se îndrumă ca pre venitoriu să nu se în
trebuinţeze decât numirile oficiale" la noi „Gyalu", de unde şi 
românescul Gilău. 

Din vechea strălucire şi-a păstrat până târziu în afară de 
instituţiile publice: pretura, secţia de jandarmi, percepţie, no
tariat, ocol silvic şi „judecătoria" cum aflăm dintr'o „cerere a 
lui Nicolae Cotişelu coratorul eclesiei Gr. catolice dein Gelou" 
împotriva comunei Viştea pentru posesiune conturbată — adre
sată în româneşte „judelui procensuale" al „Judecătoriei cer
cului Geloului". Aşa dar, nu e deloc o legendă rolul istoric pe 
care 1-a avut acest „Opid" în istoria Ardealului, cum este pre
zentat în genere de unii autori, ci un adevăr că a fost mult timp 
un centru militar de apărare a „Voivodatului", judecătoresc şi 



administrativ, sisteme cari se găsesc la toate organizările voivo
datelor româneşti de pe ambele versante ale Carpaţilor cum se 
aminteau pe la 1103 în Transilvania. 

Azi, este o „comună fruntaşă" reşedinţă de plasă cu străzi 
drepte, străbătută de şoseaua naţională betonată Cluj—Oradea, 
care după recensământul din 1930 avea următoarea populaţie 
împărţită după naţionalităţi: 

Azi, are circa 3550 locuitori cam în aceiaşi proporţie cu o 
uşoară creştere a elementului românesc faţă de cel minoritar 
rezultat din sporul natural care la Români este mai mare spre 
bucuria noastră decât la celelalte neamuri. La sporul menţionat 
se mai adaogă un procent însemnat populaţia flotantă care«ßste 
în căutare de lucru la întreprinderile industriale şi comerciale 
pe cari le are comuna şi jurul. 

Ocupaţia. Populaţia se ocupă în mare majoritate cu agri
cultura care este baza resurselor de trai la cei mai mulţi dintre 
locuitori. Foarte mulţi însă se ocupă şi cu cărăuţia stocurilor de 
material lemnos pe cari le furnizează fabrica de cherestea delà 
Someşul Rece şi Răcătău ca şi lemnul de foc ce se exploatează 
în mare măsură din pădurile ce împrejumuiesc Gilăul şi mai 
ales din pădurile comunelor vecine: Someşul Cald, Someşul 
Rece, Lăpuşteşti, Dângăul Mare, Dângăul Mic şi Agârbiciu. Un 
număr însemnat de locuitori sunt muncitori în fabrica de che
restea amintită şi cariera de piatră granitică ce se furnizează 
pentru şosele naţionale în construcţie. 

Numeroşi sunt şi lucrătorii „pălmaşi" agricoli lipsiţi dé pă
mânt, cari muncesc pe moşiile scăriţate ce-i drept a unor mari 
proprietari. înainte de reforma agrară 50% a populaţiei agricole 
munceau în felul acesta. Azi, după împroprietărire au pământul 
lor, dar nu deajuns pentru a hrăni nişte familiii numeroase şi 
cari îşi divizează loturile la infinit după actualul sistem de moş
tenire. Aceşti „moştenitori" nu mai sunt apoi nici agricultori, nici 
„pălmaşi", nici cărăuşi, ci de toate şi nimic. 

Pământul îl lucrează relativ bine şi recolta ajutată mult 
de climă, dar nu şi de sol care este sărac. 

O mare parte a hotarului este pietros şi îndeosebi acela care 

Români 
Maghiari 
Evrei 
Alte neamuri 

2154 
883 

77 
40 

67,7% 
27,7% 

2,4% 
2,2% 



se găseşte dealungul şoselei naţionale denumit „Şes". Restul e 
sau prea argilos, sau văros. Munca continuă însă şi încercată 
Jace să se recolteze anual cantităţi însemnate de porumb şi car
tofi mai ales, păioasele reuşind mai puţin şi de o calitate mijlo
cie. O ramură de activitate puţin îmbrăţişată e aceia a creşterii 
vitelor care pentru locuitorii Gilăului ar prezintă un randament 
mai mare, fiind în apropierea oraşului Cluj, care e o bună piaţă 
de desfacere a laptelui, derivatelor lui, cărnii, pieilor, lânii, etc. 

Obişnuit Românul, chiar când este zelos la lucru nu ştie 
să aleagă esenţialul din lucrurile de mai puţină importanţă fapt 
ce ni-1 dovedeşte că în Gilău avem grădinari veniţi din Bulgaria. 
Această ocupaţie ar oferi mari avantagii comunei datorită ape
lor ce împânzesc comuna în 3 ramificaţii dintre cari 2 a Some
şului Mic şi una a Văii Căpuşului şi pieţii de desfacere în con
diţii avantajoase. 

Prin aşezarea sa în calea defileului Someşului Rece şi Cald 
cât şi a Căpuşului comuna noastră e sortită a deveni mai curând 
sau mai târziu, şi un centru industrial şi de aprovizionare. 

Păcat doar că aproape întreg comerţul şi mica industrie 
este încă în mâna streinilor după cum vedem din tabloul alăturat: 
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1 Fabr ică de cheres tea 1 1 
2 Fabr ică de spirt . 1 1 
3 F a b r i c ă de s e c ă . 1 1 
4 Carieră de piatra . 1 1 
5 1 1 2 
6 Prăvăli i şi cârciume 5 4 8 1 18 
7 Pantofarii . . . . 1 4 5 
8 1 3 4 
9 1 5 6 

10 Tâmplari i . . . . 1 1 2 
11 Rotari i 2 3 5 
•12 1 1 
13 2 2 
14 6 2 8 
15 Grădinarii . . . . 1 3 4 
16 Frizerii 2 2 
17 2 2 
18 200 100 300 
19 2 2 
20 1 1 
21 1 1 

Total . 225 128 12 1 3 369 



Situaţia cu câţiva ani înainte era şi mai rea, dar graţie des-
voltării simţului de solidaritate şi apreciere a comerţului şi meş
teşugurilor datorită în mare parte Cooperaţiei şi propagandei 
pentru îmbrăţişarea meşteşugurilor după război au început să le 
îmbrăţişeze şi românii a căror procent, dacă am socotit şi ele
mentele cari s'au dus la oraşe, ar fi mult mai mare. 

Satisfacţia noastră însă e, că dintre-prăvăliile existente cele 
mai bine înzestrate sunt cele româneşti ale Cooperativei fores
tiere Moţul şi a Băncii populare Gelu, iar meseriaşii Români, 
ne fac cinste fiind un îndemn permanent pentru generaţia tâ
nără. 

Tot la ocupaţie, trebue să amintim un număr destul de în
semnat de funcţionari publici important nu atât prin numărul 
lor, cât mai ales prin rolul hotărîtor pe care-1 joacă în viaţa 
comunei. 

După religie, Românii se împart în Greco-catolici cari sunt 
în mare majoritate, posedând o frumoasă biserică de piatră, zi
dită în 1869, din contribuţia locuitorilor şi a fericitului ctitor 
Lazar Baldi, — şi ortodoxi cari numără mai puţini, credincioşii 
ei aparţinând mai ales populaţiei flotante. Au şi ei o parochie 
recent înfiinţată în anul 1934, cu preot şi o capelă închiriată. 
Dorinţa lor cea mai mare, este de a-şi construi o biserică, casă 
parochială având deja din mărinimozitatea conducătorilor fa
brice! Cooperativei forestiere Moţul. Ungurii sunt reformaţi, 
afară de câteva familii romano catolice. Ambele confesiuni au 
biserici frumoase din piatră. Preot au numai reformaţii, iar 
pentru romano catolici serveşte preotul din comuna Floreşti, tot 
la câteva dumineci. 

Spiritul religios în general este pe căi dintre cele mai feri
cite el fiind isvorît din comoara de simţiminte tainice ce sălăş
luieşte în fiinţa românească. Apropierea oraşului, sau faptul că 
e un centru mai mare nu a făcut să scadă de loc din zelul ado
raţiei pentru Dumnezeu care împinge duminecă de duminecă un 
număr tot mai mare de credincioşi la biserică. Fapt curios, e că 
nu fac deosebire de confesiune şi se duc cu aceiaşi dragoste la 
amândouă bisericile româneşti greco catolică sau ortodoxă. 

Portul este dintre cele mai împestriţate ca o reminiscenţă 
a dominaţiei streine dinainte de război, care a reuşit şi în pri-



vinţa aceasta să se imprime. Este la fel cu cel din întreagă re 
giunea, afară de cel delà munte unde este tipic dac: cu opinci, 
cioareci, zeche, căciulă — toate din lână peste care aruncă su
manul sau bunda. 

Bărbaţii la Gilău poartă iarna şi ei haine de pânză de pră
vălie şi chiar ismene largi, ca o reminiscenţă a influenţei de 
pustă. Femeile, au portul complect maghiarizat afară doar că 
le repugnă culoarea roşie a săcuiencelor care predomină în co
munele vecine ca Luna de sus şi Căpuşurile. încolo, fustă sau 
rochie largă cu creţuri, strânsă la mijloc cu brâul şorţului, bluză 
sau „vizitcă", năframă şi cisme în picioare. Iarna mai adaogă 
la acestea fetele şi nevestele tinere o năframă mare croşetată 
de lână, iar femeile mai bătrâne sumanul de lână care însă nu 
se aseamănă cu cel delà munte. 

Spiritul populaţiei este dintre cele mai conciliante ceeace 
a favorizat în trecut ca Românii să fie încălcaţi de o populaţie 
streină care s'a infiltrat cu timpul printre băştinaşi ocupând 
locuri de privilegii în dauna elementului autohton dar care n'a 
putut totuşi înăbuşi prin nici un fel de mijloc ţâşnirea şi creşte
rea vlăstarelor vieţii româneşti în drum spre desăvârşită recu
cerire a ceeace i-a fost răpit până acuma prin acte de samavol
nicie. 

Obişnuit locuitorii din preajma oraşelor mari cum e şi Clu
jul sunt arţăgoşi, încrezuţi, refractari ori căror reforme sănă
toase de natură culturală, socială sau economică, spirit, care 
isvoreşte din prejudecata atotştiinţei de mahala şi în mare parte 
şi desmăţului democratic care-i revarsă din abundenţă bineface
rile în concurenţa neostoită a luptelor de partid. Cei din Gilău, 
n'aş putea afirma că sunt o fericită excepţie în raport cu ceilalţi, 
dar sunt mai docili, gata a primi orice inovaţii cu bunăvoinţă,. 
încrezători în soarta şi importanţa pe care o joacă ceeace e un 
semn de cultură sănătoasă. Puţin iubitori de streini, dar totuşi 
trăind în cele mai bune raporturi cu ei. Generaţia de dinaintea 
războiului cunoaşte limba maghiară când împrejurările vitrege 
o silea s'o înveţe şi să se folosească de ea. Generaţia tînără deşi 
nu e refractară deprinderii ei, dar e pătimaşă de un naţionalism 
isvorît din mândria conştiinţei că acest pământ e al Românilor 
şi că ei sunt stăpânii lui. Puţin îi pasă de jeluirile revizioniste 



ale vecinilor şi pretinde ca să i se vorbească româneşte pe pă
mântul românesc, după cum se şi întâmplă. 

Viaţa, este dintre cele mai sobre cu hrană puţină şi mai 
puţin substanţială încât te miri cu ce trăiesc aceste trupuri vân-
joase cari trag toată ziua cu coasa sau retează la buşteni în 
fabrică. 

Femei sau bărbaţii, regimul este acelaş: dimineaţa de obicei 
o mămăligă cu lapte sau brânză, la amiazăzi o supă oarecare în 
care pluteşte un os de gust, iar seara o altă preparaţie care în 
nici un caz nu compensează sforţările de peste zi; de aceia într'o 
regiune semimuntoasă cu o climă bună ca a noastră întâlneşti 
trupuri prăpădite de boli între cari primează tuberculoza, iar 
paliditatea feţelor supte de grijile vieţii şi insuficienţa hranei 
e ceva foarte obişnuit. Şi grozăvia cea mare, e că sarcinile pen
tru câştigarea existenţei sunt aceleaşi la bărbaţi ca şi la femei. 
Şi ele muncesc la câmp alăturea cu tovarăşii lor şi în plus le 
mai aşteaptă acasă şi grijile gospodăriei. 

Dacă până acum sănătatea morală şi trupească a fost un 
bun moştenit delà părinţii noştrii şi s'au păstrat numai în vir
tutea acestei transmisiuni fără nici o preocupare de îmbunătă
ţire a lor, apoi deacum înainte această zestre în forma asta va 
fi un privilegiu a câtorva robuşti în marea concurenţă pentru 
trai şi asaltul molimelor şi la cei mai mulţi se va câştiga prin 
îngrijiri speciale: partea morală în şcoală şi biserică, iar păstra
rea sănătăţii rămânând în grija medicilor. 

Obiceiurile sunt dintre cele mai curioase în care abundă 
cultul pentru zeităţile păgâne îndulcite cu denumiri creştineşti 
ca: Sf. Vineri, Marţolea, Pricolici, Smei, etc. In cele mai dese 
cazuri acestea n'au o altă justificare, decât aceia a lenii unor 
femei zeloase la taifas peste portiţă sau scara împrejurul vetrii 
la pâlpâirile blânde ale focului. încolo, bogăţia simţimintelor 
sufleteşti se revarsă ca nişte torente în chiuiturile munţilor, la 
şezătoare, la joc — care e cel unguresc: „ciardaşul" cu excepţia 
câtorva delà boteze, nunţi, etc. 

Bărbaţii sau femei, nu sunt lipsiţi de concretizarea în forme 
materiale a simţului artistic în forme măestrite la femei sub for
mă de cusături pe feţe de perini, măsăriţe, ştergare, cearceafuri, 
etc., iar la bărbaţi în sculpturi,pe usciorii uşilor la porţi, sau alte 



obiecte casnice cari toate oglindesc maestria mâinii şi nobleţea 
sufletului românesc de azi şi de totdeauna. 

Cadrul cosmologic, istoric şi social de care m'am ocupat 
până aci este o schiţară sumară a cunoaşterii acestui mediu care 
se ştie în ce măsură influenţează asupra educării satului în ge
neral şi a şcolii primare în special şi care nu face decât să ne 
ajutae la înţelegerea mai deplină a problemei de care mă ocup 
aici: Şcoala primară la ea acasă în sat, nu o şcoală oarecare 
abstractă. 



O R g O N H s C s l 
* I D E I , O A M E N I , F A P T E # 

CEHOSLOVACIA, ŢARA DASCĂLILOR 

— Note dintr'o călătorie — 

Bordura timpului — aplecată peste anii de curiozitate a ti
nereţii — s'a dat la o parte, pentru a invada în preocupările 
noastre cotidiane, dorinţa de fugă spre depărtările pe care le 
cunoaştem numai din cărţi. 

Deşi, trăim într'o epocă a vitezei, nostalgia zării — acolo 
unde magicul se întâlneşte cu perspectiva dorinţei noastre — 
acolo se află punctul după care fugim şi pe care nu-1 întâlnim 
niciodată. Această dorinţă, picurată mereu în sufletul nostru, 
zi de zi, picătură cu picătură, ne ameţeşte, ne fură şi încetul 
cu încetul ne distruge viaţa. Probabil, că aceasta să fie mai mult 
o dorinţă de evadare, de pulverizare a noastră, decât de ajun
gere. Vrem să scăpăm de noi inşine. Vrem să fim ai luminii şi 
ai distanţei şi nu ai noştri. Vrem să vedem lumea — observată 
în viteza unui tren — pentru a nu avea timp să ne vedem pe noi. 

In fiecare primăvară, când lumina soarelui ne-a invadat 
vieaţa şi când ne găsim goi în faţa unei auto-examinări, nu putem 
rezista, trebue să fugim. Fuga noastră înseamnă o trăire super
ficială, uşoară, sedusă de curiozităţile vieţii moderne, iar când 
ne aflăm în faţa unei opere de artă, ce ne copleşeşte cu gran
doarea ei, rămânem nişte pitici, trişti, fără putere de examinare, 
pentrucă mereu am fugit de noi, de propria noastră realizare, 
de cea mai minunată operă de artă. 

Trenul aleargă spre graniţa de vest şi gândurile îmi deapână 
în minte aceste lucruri, fără să mi le pot justifica. Merg în Ceho
slovacia. De ce nu m'aş duce în altă ţară? Nu ştiu! De câte ori 
m'am dus în străinătate, m'am întrebat, dacă mi se vor verifica 
ideile generale făcute despre acele ţări din cărţi, din ziaristică, 
etc. De exemplu, Rusia se confundă cu sovietismul, Polonia este 
ţara coloneilor, Ungaria a magnaţilor, Turcia a cadânelor şi a 
lui Ataturk, iar Cehoslovacia ţara dascălilor, a ghetelor Bata 
şi a renumitelor băi din Karlovy-vary. 

Am trecut de Halmei la ora 18 şi nimic deosebit. Câmpia 
se aşterne imensă şi săracă spre sud-vest, iar spre nord o undă 



închisă, arătându-ne munţii acoperiţi de ceaţă. Primele gări — 
împodobite cu flori pe la geamuri — îţi dau impresia că nu eşti 
la tine acasă. Lumea e parcă mai străină de noi. Nu există acea 
telepatie superficială pe care o sesizezi prin gări când călăto
reşti prin ţară. Toţi sunt preocupaţi de ei, iar noi care am plecat 
din România, ne simţim mai apropiaţi. S'a stabilit între noi, noui 
legături mult mai serioase şi mai adânci decât erau în ţară. Pro
babil că aceasta va dura numai până la întoarecere. 

Suntem în Rusia subcarpatică, regiune săracă, cu o popu
laţie cosmopolită. 

Noaptea îşi plimbă faldurile ei pe lângă noi. Jocul luminei 
şi al întunericului, dansează în jurul trenului ce aleargă spre re
numitele regiuni ale Tatreii. Regretăm că până mâine nu putem 
admira natura cu cortegiul ei de curiozităţi, dar în vagon înce
pem a dormi. 

Dimineaţa ne-a găsit obosiţi, cu ochi umflaţi de somnul fu
rat în timpul mersului trenului. Boemia apare deja cu lanurile 
ei bogate de grâu, cu întinsele sămânături de sfeclă de zahăr, 
cu scumpetea-i caracteristică. Luăm o cafea într'o gară şi ne 
costă circa 28—30 lei. Odată cu dimineaţa ne-am trezit şi la 
realităţile vieţii economice de aici. 

Praga ne-a apărut ca o imensă aglomeraţie de oameni, lup
tând cu tot sufletul pentru a-şi câştiga pâinea lor. In gara Wilson 
ne-a părut rău că nu mergem mai departe. Aici trebue să intrăm 
şi noi în hora acestui oraş. Parcurgem întreg oraşul până la Ale-
xandrova Kolej, unde vom fi găzduiţi. Vedem o clădire modernă, 
"n care predomină liniştea şi seriozitatea şi unde sunt găzduiţi 
tinerii studenţi din statele Micei Antante, fie la studii, fie în ex
cursie, fie veniţi aici cu alte ocupaţiuni. Regretatul Rege Alexan
dru, din iniţiativa căruia s'a clădit acest colegiu, i-a dat această 
destinaţie. 

Prima zi prin Praga este mai mult o recunoaştere. Ne cău
tăm punte de reper pentru a ne şti orienta în caz că ne vom 
pierde. Vizităm Hradcany, palatul regal, unde veneau Habsbur-
gii timp de cea. 500 ani, ca să conducă destinele Boemiei şi unde 
— azi — Preşedinţia Republicei îşi are sediul. 

Praga este un oraş vechiu, din sec. al XIII-lea. Aici a fost 
reşedinţa regilor a statului independent Boemia, capitala sfân
tului imperiu a lui Carol al IV-lea, un centru al artei internaţio
nale sub Rudolf al II-lea, Domnia Habsburgilor a făcut din acest 
oraş, un centru provincial, fără prea mare importanţă. Se ob
servă şi acum clădirile făcute de statul naţional ceh după 1918; 
Universitatea, palatul de comerţ în sticlă şi metal, cel al Asigu
rărilor sociale, în marmură din ţară, biblioteca municipiului uni
că în felul ei, giganticul monument al revoluţiei ce aminteşte de 
opresiunile fostei monarhii de tristă amintire şi luptele legiuni
lor cehe. 



Se abservă aşa de bine diferenţa între oraşul vechiu, Praga 
veche şi centru comercial al oraşului nou, unde activitatea, circu
laţia, claxoanele şi energia deosebită a oamenilor de a-şi vedea 
de preocupările lor cotidiane te fură într'un val vârtej de mobi
litate. 

îmbrăţişat într'o vedere parţială — de sus dc pe colina 
Hradcany — oraşul apare a suprapunere de culori. Predomina 
culorile închise. 

Trecem pe lângă palatul administrativ şi ajungem la cate
drala sfântului Guy, măreaţa clădire la care de şase secole Re
gii Boemiei au depus drept prinos, minunate bijuterii şi bogăţii 
cele mai preţioase. Are vaste săli, fiecare păstrând un farmec şi 
misticism deosebit. Capela privată a lui Carol al IV-lea, are un 
altar de marmură preţioasă încrustat cu pietre scumpe din mun
ţii Boemiei. Aici se retrăgea marele monarh ceasuri şi chiar zile 
întregi pentru a se reculege într'o concentrare sufletească şi a 
trăi clipe de vieaţă cu sine însuşi. Nu era admis să-i tulbure li
niştea nici chiar soţia lui, frumoasa şi puternica regină Eliza. 
Pe colina Hradcany într'un loc închinat rugăciunilor, un rege 
medita mereu asupra vieţii şi asupra morţii, gândindu-se la des
tinul istoriei oamenilor pe care îi conducea. 

Reveniţi în centrul catedralei St. Guy, te umileşte spaţiul 
enorm, ce te înconjoară, precum şi altarele bogate care îţi arată 
că drumul veşniciei este cel adevărat, iar existenţa noastră este 
trecătoare ca şi firul luminii solare ce se strecoară discret pe un 
geam colorat. Jocul'îuminei — în marea catedrală cuprinsă de 
umbre — pare o violare a credinţei şi efemerei noastre existenţe 
materiale. 

De acolo trecem la expoziţia artei ţărăneşti slovace, orga
nizată în sala Wenceslas, sală în care se ţinea consiliul diregă-
torilor statului şi unde se hotărau destinele Patriei. Delà cele 
mai simple realizări ale artei ţărăneşti, până la lucrurile cele 
mai complicates tot ce a dat ca activitate practică şi ca realizare 
artistă poporul slovac, a fost strâns cu gri je şi aranjat în această 
sală. Am văzut un trecut istoric şi o voinţă dârză de afirmare 
unui popor a cărui soartă — în ultimii secoli — a fost identică 
cu cea a poporului român din Ardeal. Până şi unele asemănări 
în arta ţărănească slovacă cu cea românească s'a putut observa. 
Dar, frumuseţea acestei arte constă în particularitatea ei deose
bită, şi mai ales în faptul ce se observă că la executarea acestor 
opere de artă poporul slovac a împletit tot sufletul lui, confun-
dându-şi existenţa cu această manifestare de vieaţă. Este de 
altfel părerea aceasta realizată în aproape toate artele ţărăneşti. 
Aceasta ne confirmă lucrul că, între opera de artă şi artist tre-
bue să fie o legătură mai profundă decât simpla coexistenţa şi 
decât simplă realizarea materială. 

Pentru a cuprinde mai bine totalitatea manifestărilor de 



acest gen a poporului ceh, şi particularităţile artei ţărăneşti, 
mă voiu folosi de unele explicaţiuni găsite în cartea lui Karel 
Chotek: Hdová kultúra a kroje v ceskoslovensku, (cultura popu
lară şi portul naţional în Cehoslovacia) apărută în anul 1937. 

Etnografia cehoslovacă este una din cele mai interesante din 
Europa centrală. Cauza constă în multitudinea elementelor ce 
şi-au adus aportul lor la cultura populară şi posibilitatea de a 
găsi contrastele cele mai izbitoare în vecinătăţi foarte apropiate. 
Studierea culturii populare în raport cu mediul economic, ne fur
nizează — deasemenea — varietăţi importante datorită mediu
lui geografic; delà regiunile de câmpie foarte bogate, la regiuni 
de dealuri şi regiuni sărace de munte. 

Cehoslovacia, prin situaţia ei geografică, a fost drumul de 
penetraţia — din cele mai vechi timpuri — a culturii delà nord 
la sud, delà occident la orient. Delà regiunea înaintată — din 
punct de vedere cultural — care este Boemia, până la regiunea 
Rusiei Subcarpatice, straturile de influenţă suprapuse, au deter
minat schimbări şi în cultura populară. Mai mult, vieaţa istorică 
a poporului cehoslovac a avut un curs de aşa natură, încât dife
rite regiuni au suferit influenţe diferite, iar altele s'au păstrat 
aproape intacte în faţa influenţelor străine. Este destul să amin
tim situaţia Boemiei, Moraviei, în raport cu Slovacia şi Rusia 
Subcarpatică. 

Partea occidentală şi orientală a Cehoslovaciei posedă mai 
multe centre regionale, importante din punct de vedere a cul
turii populare. 

In timp ce mediul etnic — în partea occidentală — este 
foarte simplu, pentrucă nu există decât cehi şi germani care 
trăesc în vecinătate, şi de unde cultura populară are o anumită 
caracteristică: cu toată influenţa germană, cehii de aici prin 
munca şi energia depusă pentru a-şi păstra originalitatea naţio
nală, atât din punct de vedere etnografic cât şi linguistic, au 
ajuns la un mediu cultural foarte ridicat, fără a pierde caracterul 
slav etnografic. Situaţia Moraviei şi a Sileziei este deosebită: şi 
aici influenţa germană a fost putenrcă, dar aici erau şi alte in
fluenţe. Influenţa poloneză în partea orientală a Sllaziei şi in
fluenţa slovacă au determinat creiarea unei forme din cele mai 
frumoase şi mai bogate culturi populare. Etnografia Moraviei şi 
Sileziei are caracter tranzitoriu, făcând legăttira între partea oc
cidentală cu moderaţîuni, scoţând în evidenţă unitatea etnogra
fică a Cehoslovaciei. 

Mediul etnic al Slovaciei — a cărei produse ale artei popu
lare le-am văzut expuse în sala Venceslas — este mai complicat. 
Aici nu sunt numai influenţe germane, dar aici se observă şi 
influenţe poloneze, ruse, maghiare, fără a uita o colonie croată, 
foarte interesantă, stabilită în Slovacia delà răsboaiele cu Turcii. 
Iată originea marei varietăţi multicolore a etnografiei slovace, 



conservând în acelaş timp tonul esenţial cehoslovac. Deasemenea 
etnografia Rusiei Subcarpatice este complicată, suferind o mică 
influenţă germană şi una mai accentuată maghiară, ea a suferit 
o foarte interesantă influenţă românească. 

Ţinând cont de diferitele forme sociale ale vieţii ţărăneşti 
în Cehoslovacia, delà primele manifestări ale celor mai vechi 
timpuri până în zilele noastre noi avem în faţa ochilor ansam
blul manifestărilor etnografice cu toată bogăţia artei, muzicei 
şi literaturei populare. 

Serbările populare ne dau imaginea netă a întregei etno
grafii cehoslovace unde fiecare regiune posedă creaţiuni origi
nale fiind în raport cu natura, cu vecinătăţile' etnice şi cu carac
terul naţional a regiunii respective. Costumele cehe ne fac să 
vedem bogăţia naturală precum şi nivelul civilizaţiei ţărăneşti 
care se apropie de cea a oraşelor. Aceasta datorită şi persecu
ţiei naţionale a făcut ca în Boemia, cu excepţia regiunii Chadové 
la sud de Pilsen, unde se mai văd costumele vechi de duminecă 
—• să aibă ţăranii îmbrăcămintea delà oraş. In restul Boemiei ve
chiul costum a fost abandonat încă delà mijlocul sec. XIX-lea. 

In Moravia situaţia este puţin deosebită. In vest şi în cen
trul Moraviei costumele au dispărut puţin mai târziu decât în 
Boemia. In Hana, regiune foarte bogată, aparţine — din punct 
de vedere al artei populare — regiunilor celor mai caracteris
tice. Costumele de Hana poartă liniile stilurilor vechilor epoci 
ale renaşterii. 

In alte părţi ale Moraviei s'a păstrat arta populară în for
mele cele mai complicate şi foarte colorate astfel că sunt cele 
mai originale din toată Cehoslovacia. 

Arta populară se divide în două părţi distincte: la sud, re
giunea fiind bogată, sub influenţa cehă, o mică influenţă alpină 
şi ceva trăsături de influenţă italiană, păstrându-se o influenţă 
balcanică din epoca răsboaielor cu Turcii, a făcut ca aici să 
avem bogate ornamentaţii din cele mai frumoase, distinse prin 
colorile foarte vii, printre care predomină coloarea aurului şi a 
argintului. Aceste ornamentaţii se observă la construcţia de clă
diri, pentru decorarea interiorului locuinţelor precum şi la o 
parte a costumelor. 

In Slovacia centrală şi septentrională — regiune mai săracă 
— costumele pierd colorile lor vii, devenind mai simple, domi
nând coloarea albă. Este o remarcabilă forţă artistică care a reu
şit să creieze din elemente aşa de simple efecte artistice impre
sionante. 

In jurul Trencin-ului, în regiunea Zvolen şi Detva se află 
cele mai vechi şi mai rare documente pentru etnografia euro
peană. Peste tot obiceiuri arhaice cu ocazia naşterilor şi a mor
ţilor, a logodnelor, conţinând elemente indo-europene. Din punct 
de vedere etnografic distingem — deasemenea — două părţi în 



Rusia Subcarpatică. Regiunea bogată şi fertilă din sud, se apro
pie de estul şi sudestul Europei din punct de vedere etnografic, 
pe când regiunea muntoasă are un caracter deosebit, influenţat 
de situaţia deosebită a vieţii sociale şi economice. 

Coborând de pe colina Hradcany, trecem prin Mala Strana, 
oraş vechiu. Aici este şi consulatul României. Edificiile te im
presionează prin vechimea lor. Seara se lasă încet peste oraşul 
sgomotos. Te uiţi înapoi şi Hradcany pedomină oraşul în re
flecţia luminii aurii a apusului. Trecem peste podul Carol, sau 
podul sfinţilor. Delà apus Wltava reflectează raze aurii, iar po
durile, impresionante şi tăcute străjuesc apa şi trecătorii. Din 
înălţime se pot admira împrejurimile apropiate. Parlamentul şi 
Teatrul Naţional, clădiri ce se află la dreapta Wltavei. 

Seara ne-a cuprins pe nesimţite. Mergem la o grădină de 
vară şi bem pivo de Plsen. După munca zilei, se vede că lumea 
a eşit la aceasta grădină aşezată pe o insulă din mijlocul Wlta
vei, pentru a asculta muzica şi a bea un pahar cu bere. 

încercăm să facem un rezumat a activităţii noastre de o 
zi la Praga şi a impresiunilor. Totul pare foarte relativ. Poporul 
cehoslovac este mult mai serios şi mai muncitor decât al nostru. 
Există şi aici lupta pentru existenţă — poate mai accentuată 
decât la noi — însă politica economică a statului este organi
zată în aşa fel că protejează pe producători şi consumatori. 
Luăm cina şi vedem că la masă nu ne serveşte pâine. Cerem 
în mod special şi ni se explică că aici majoritatea mâncărilor 
sunt făcute cu gnödli, iar cei căror le trebue pâine, trebue să 
ceară în mod special. 

Avem senzaţia — care ne-o confirmă ghidul nostru — că 
în jurul nostru este o societate de oameni care au venit să se 
odihnească după munca obositoare a zilei. Vieaţa de cafenea 
— nu în înţelesul pe care o are la noi — este foarte frecventă 
aici. Omul la cafenea se informează, omul la cafenea ceteşte şi 
de multe ori la cafenea vine cu întreaga familie. 

Destinderea sufletească şî completarea, educaţiei pe care 
şi-o face în cafenea îi este necesară. El n'are timp ziua să ce
tească. Dacă mergem noaptea spre Alexandrova Colej, vedem 
oameni şi femei de toate vârstele — în tramvai — mergând spre 
casă, fiecare cetindu-şi ziarul, E o linişte în tramvaie de care 
ne mirăm şi pe care o distrugem numai noi, cu temperamentul 
nostru latin şi cu pălăvrăgeala care ne caracterizează şi care 
o observă şi cehii imediat, pentrucă îşi ridică capul de pe ziar 
şi ne privesc curioşi. 

• 
* * 

A doua zi vizităm muzeul naţional. Clădirea muzeului do
mină prin scara sa monumentală întreaga piaţă Venceslas, cen-



trul hotelurilor şi al magazinelor elegante. Ne impresionează 
curăţenia, luxul covoarelor şi mai ales atenţia care se dă de către 
angajaţii de aici, ca nimic să nu se strice sau să se deplaseze. 

Intrăm în prima sală şi admirăm specimene ale faunei pre
istorice; monştri reconstituiţi, ichtozauri uriaşi, ptérodactyle ce 
au terorizat cu mii de ani înainte, bietul om al peşterilor. 

Urmează sala mineralelor, cu ustensile găsite în epoca de 
fer şi bronz a umanităţii. Prin varietatea produselor, prin felul 
cum este organizată această sală poate rivaliza cu cele mai pre
tenţioase muzee ale apusului. 

Deosebit de însemnat şi unic este în acest muzeu, sala cris
talelor, sculptura în lemn, şi obiectele sfinte. Nenumărate vitrine 
cu mii de cristale, adevărate capodopere, unice, potire, sticlărie, 
nenumărate şlefuiri de rubin, safir, ametist, topaz, etc. Imitaţia 
în sticlă a celor mai celebre diamante. Aceste sunt opere a ne
întrecuţilor maeştri ai Boemiei, renumiţi în întreaga lume. 

Trecem în sala în care se află vechea artă, sculptură în 
lemn. Aici se află o căusţă în lemn, sculptată fiecare în parte, 
piesă de piesă. Toată răbdarea şi toată puterea de creaţie a 
vechilor artişti necunoscuţi, se află reprezentată prin acest ad
mirabil monument al vechei sculpturi. Trecem prin sala locuin
ţelor, cu mobile de o rară execuţie artistică. 

Timpul trece şi lumea începe a eşi. Este ora 1, sau două 
după ceasul Europei occidentale. Prin piaţa Venceslas, lumea se 
grăbeşte spre masă. Noi, fericiţi că am găsit un restaurant ru
sesc, unde mâncăm foarte bune ciorbe şi câteodată destul de 
gustoase fripturi, ne grăbim spre masă. Ne interesăm de ce pâi
nea se vinde la un preţ aşa de ridicat. Informatorul nostru, un 
student, ne dă următoarea explicaţie pe care o prindem frag
mentar fiind preocupaţi de ciorba rusească a cărui aburi apeti
sanţi ne gâdilă nările. 

Aici în Cehoslovacia — începe studentul — este monopolul 
cerealelor. Acest monopol este determinat de partidul agrar, 
care este foarte puternic. Adevărata numire a acestui partid este 
„Partidul republican Cehoslovac al agricultorilor şi micilor ţă
rani". Acest partid s'a născut din mizeria ţăranilor. Prin acest 
partid s'a ajuns să se garanteze rentabilitatea întreprinderilor 
mici agricole, iar ţăranul să fie sustras din jocul forţelor eco
nomice ale liberei concurenţe. Cele trei idei pe care se sprijină 
coloana vertebrală a acestui partid sunt; republicanismul, de
mocraţia şi agrarianismul. Ideile economice care stau la baza 
acestui partid sunt, ridicarea situaţiei economice a claselor ru
rale. Pentru ca aceasta să fie realizabil trebue să ne sprijinim 
pe cooperaţie. In Boemia este Centrala cooperativelor agricole 
care are cea 2000 stabilimente financiare locale (cooperative de 
credit), 100 magazii cooperative, 90 lăptarii cooperative, 150 
distilării, 12 întreprinderi pentru amidon, cea 1600 cooperative 



de maşini de electrificare, 26 mori şi brutării cooperative, în 
total mai mult de 4000 cooperative cu cea 600.000 membri. Acti
vitatea comercială este încredinţată la „Kooperativa" şi la 
„Agrosol" care au cam un miliard cifra lor de afaceri. 

Uniunea centrală a cooperativelor colaborează cu uniunile 
cooperative din străinătate şi participă la crearea de industrii 
agricole pe baze cooperative. 

La Moravia, Slovacia şi în Rusia Subcaraptică există între
prinderi similare organizate pe aceleaşi baze cooperatiste. 

Cooperaţia reprezintă autonomia economică a populaţiei ru
rale. Ea a eliberat populaţia rurală de spiritul speculativ şi chiar 
de speculaţia însăşi. 

Pentru producţia vegetală s'a constituit: Uniunea centrală 
a plantatorilor de sfeclă de zahăr, uniunea centrală a producă
torilor de cartofi, uniunea centrală a cultivatorilor, a grădinari
lor, a producătorilor de orz, etc. 

Pentru producţia animală avem uniuni provinciale ale cres
cătorilor de vite, ale crescătorilor de cai, etc. 

Conduşi dé acelaşi principiu că ţăranul nu trebue lăsat în 
jocul liber al forţelor economice pentrucă este exploatat, guver
nul a introdus monopolul cerealelor. Singură „Societatea ceho
slovacă de cereale" are dreptul de a cumpăra, importa, exporta 
cereale. Bineînţeles că această societate este controlată de Stat 
în activitatea ei. Interesându-ne mai aproape de această ches
tiune, ni să dă o broşură în care găsim că legea rezervă Socie
tăţii Cehoslovace pentru Cereale dreptul de a cumpăra cereale 
fgrâu, secară, orz, ovăs şi porumb), de a importa cereale, făină, 
furaje, de a vinde şi de a exporta cerealele cumpărate. Intere
sant este că, cumpărarea de cereale direct delà producători se 
face prin cooperative, şi depozitate în magazinele (silozurile) ce 
se observă în gări, de cum intri în Cehoslovacia. Preţul acestor 
cereale a fost fixat mereu de guvern în aşa fel că ţăranul să-şi 
poate realiza un preţ favorabil, dar nici consumatorul să nu fie 
exploatat. Această realizare s'a putut face datorită şi persona
lităţii şefului guvernului d, Milan Hodza, care este un membru 
marcant al partidului republican cehoslovac al agricultorilor şi 
micilor ţărani, , 

Augustin Tătaru. 

NICULAE DANEŞ 1) 

A fost şi el tot un biet învăţător ambulant, care, pe lângă 
dăscălie se îndeletnicea cu copierea de cărţi bisericeşti şi laice; 
scria frumos, caligrafic, încât slova lui o putea citi ultimul ţăran 

J ) Din «Contribuţia învăţătorilor din Ardeal şi Banat în desvoltarea 
culturii româneşti". 



iniţiat în „alfavită". Deaceea, numele lui va fi avut căutare 
printre cele ale altor dăscăli copişti. Meseria aceasta de copist 
nu era aşa de uşoară cum ne-o închipuim noi astăzi. Bietul das
căl mergea în lung şi în latul ţinutului sau „ţării", se abătea pe 
la preotul din sat, întreba dacă n'are nevoe biserica de vreo 
carte pentru strană sau pentru altar. Iar dacă preotul şi cân
tăreţul nu cunoşteau toate cărţile bisericeşti (şi erau foarte mulţi 
de aceştia), dascălul-copist îşi desfăcea desaga căptuşită de 
cărţi, le trecea pe sub ochii lor, dându-le, uneori, şi explicaţii 
„în ce jur-stări e bine a le ceti şi proceti". După ce alegeau 
două-trei exemplare, dascălul rămânea în sat câteva luni, ba 
chiar un an, până termina de copiat cărţile târguite pentru bi
serică. Lucrul i-1 plătea nu preotul, ci mai mult credincioşii, 
cari apoi le făceau danie bisericii, pentru mântuirea sufletului. 
Concomitent cu copierea cărţilor, dascălul aduna pe lângă sine, 
în timpul iernii, fie în casa preotului, fie într'a cântăreţului ori 
a unui gospodar care-1 găzduia, un grup de „învăţăcei" recru
taţi din familii mai cu stare, şi cărora, în schimbul a „trei mă
suri" (cam 2 ddal) de grâu sau 4 florini, le făcea cunoscut alfa
betul şi „cetirea curgătoare a ciriliceştilor litere". Pe lângă citit, 
îi mai învăţa toate „rugăciunile bunului creştin", puţină cati-
chiză, şi, mult mai târziu, „socoata în cap".Scrisul rare ori se 
preda. 

Rămânând în cercul strâmt al biografiei lui Neculaie Danes, 
ar urma să-i fixez numele în date precise. Durere, că din viaţa 
lui nu cunosc multe. In mod sigur va fi dăscălit prin părţile Bi
horului sau a Maramureşului înainte de a veni la Zlatna. Acea
sta ne-o dovedesc unele cuvinte ca: smârd, zgău, jâzi, ş. a., în
tâlnite în vocabularul locuitorilor din aceste regiuni. In manu
scrisul pe care-1 am delà el, pe lângă cele patru povestiri, care 
— toate vor fi avut o circulaţie în popor — (Jidovii care au ucis 
pre Domnul nostru Isus Hristos, Turcii la Ţarigrad, Povestea 
Sf. Vineri şi Gudolie împăratul căpcănilor), are şi câteva ver
suri religioase, mediocre şi greoaie. In schimb, poveştile amin
tite, şi cred că nu sunt singurele scrise de el, conţin irmlt miez 
creştin, imprimând o etică în reavănul conştiinţei cititorilor. 
Limba şi stilul povestirilor lui Neculaie Danes sunt de o impre
sionantă frumuseţe. Publicând bucata „Jidovii care au ucis pre 
Domnul nostru Isus Hristos", m'am gândit că, fiind vorba de a 
doua venire a Mântuitorului, s'ar putea găsi în scrisul găsit de 
regretatul Ion Bianu în biblioteca rămasă delà logofătul Ioniţă 
Giurăscu, care la 1799 copia tot soiul de cărţi circulau în popor. 
In cea întitulată „Pentru a doua venire a lui Hristos" (4K foi) 
nu se găseşte povestea lui Daneş, ci cu totul alte povestiri de 
provenienţă bogomilică. Să fie din vre-un codice? Nu cred. E 
prea frumoasă ca să nu se fi făcut caz de ea. Şi apoi, ne asigură 
Neculaie Daneş că i-a spus-o un călugăr din Moldavia. 



O redau fără nicio modificare: 
„După ce au omorît pre Domnul Isus Hristos, Jidovii s'au 

împrăştiat pe la veatrele lor, numai cinci Jidoyi-ovrei carea cu 
sbiciu de peale au dat în Isus Hristos când l-au scos delà Pilat 
din Ponţiu nu-ş găsau hodină. Nice nu erau soarele soare în ziua 
aceaia, nice iei oamenii oameni; pădurile Hebronului şi ceale 
a Caramilului erau veaştede şi întoarsă, că soarele nu era soare. 
Ceriul s'au întunecat ş'au ţinut întunecarea mare delà al şasălea 
până la al nouălea ceas din zio, şi tunete mari s'au auzit delà 
un cap la cealalt al lumii şi pământul s'au cutrămurat ş'au 
ieşit duhul pământului afară şi aveau aripe neagre şi zbura dar 
nime nu-1 vedea că era întunecarea mare. Şi beseareca cei mare 
din mijlocul Ierusalimului ş'au despicat catapeteazma ziua în două 
de sus până jos. Creştinii dacă s'au ascuns au jălit pre Domnul 
nostru Isus Hristos şi s'au rugat în post că era mare jălanie. 
Iară cei cinci jidovi-ovrei carea l-au bătut şî l-au răstignit pre 
Domnul nostru Isus Hristos s'au betegit trupurile lor de bube 
reale şi smârdoase şi amiros rău porneau din rănile lor. Deci 
s'au adunat toţi într'o casă a să lecui de aceale bube urâte şi 
mirositoare. Dacă Dumnezeu bunul nu le-au ajutat căci care cum 
cădea alta în loc să făcea. Iară doftorii cei jidoveşti s'au mirat 
mult de o aşa boală de carea ei nu mai văzuse. Şi au înţăles 
mulţi din acei de faţă că iaste un semn delà Dumnezeu acesta. 
Şi mulţi s'au botezat creştini. Iară cei.cinci jâzi plângeau amar 
şi să chinuiau şi blăstămau pre mamele lor carele i-au purtat 
în zgău. Dacă bunul Dumnezeu aşa i-au pedepsit că smârdurile 
bubelor au împuţit tot Ierusalimul şi toată ţara Savatului (Sa
batului). Şi de atunci toţi jidovi amiroasă până astăzi. Iară cei 
cinci jâzi nu au murit că aşa i-au pedepsit Dumnezeu să nu 
moară până la a doua venire a Mântuitorului carele i-a ierta 
atunci. Iei trăiesc şi astăzi în Ierusalim tot în aceia casă dară 
le-au căzut carnea de pre iei de au ajuns ca muştile şi stau în 
fereastră şi aşteaptă pre Domnul nostru Isus Hristos să-i deş-
leaga de blăstămul cel cumplit aşa n'au hodină. Acesata îi istov 
aşa cum mi-o-au spus un călugăr din Moldavia mult călătorit 
prin părţile sfântului mormânt a răsăritului Amin". 

Neculaie Daneş dascăl neunit a Legii cealei 
de răsărit — în Zlagna Ans. Do 1808. 

Nicolae Albu. 



C Ă R Ţ I 

George Boldea: Soliloquii, cu o prefaţă de Em. Giurgiuca 

Este vie încă în conştiinţa publicului cititor de literatură, 
trecerea atât de timpurie în moarte a poetului ardelean George 
Boldea. Acum după doi ani delà moartea poetului iată că s'a 
produs un dublu act îmbucurător pentru permanentizarea poe
tului printre noi. Din iniţiativa poetului Em. Giurgiuca s'a ridi
cat la Merchiaşa un monument al dispărutului; şi tot poetul 
Giurgiuca a făcut să apară acest elegant volum postum. 

Credem nimerit cu acest prilej a face un scurt popas alături 
de pajiştea însorită a poeziei lui George Boldea. 

In fizionomia de secetă generală pe toate planurile, care a 
contaminat Ardealul post-belic, pe Boldea îl întâlnim între 
primii pioneri cari au realizat cea dintâi desţelinire în făgaşul 
poeziei. Astfel numele său se leagă de apariţia Abecedarului 
care a însemnat, poate, o dată în evoluţia scrisului ardelean, iar 
mai apoi îl vedem ancorat în coloanele Gândului Românesc. 

Rolul său a fost al unui sol, modest dar preţios al unei poezii 
de aleasă sensibilitate. Climatul literar al lui G. Boldea este 
acelaş care descinde pe un filon din Iosif, Cerna, N. Milcu. 
Aceiaşi substanţă din afară. Acelaş aerian şi serafic. Acelaş 
caracter de lină mătăsuire şi de voluptate reţinută în preajma 
dragostei. Şi mai ales acelaş presentiment şi intuire a fenome
nului morţii: 

„Văd pomul înflorit şi mă gândesc la ea . . . 
Prea negru-o fi pământul ce mi-o ţine, 
încolăcite toate cărările spre mine, 
Şi poate'n noaptea asta mă fulgeră o s t ea . . . 

(Lumină adumbrită), 

într'o antologie a morţii — auzim că se încearcă — G, Bol
dea îşi va avea un loc bine definit. Nici moartea cadaverică, 
cea a descompunerii lente a fibrelor vieţii chiar în momentele 
ei luminoase, din poezia lui G. Bacovia, Nici cea cu aromă de 
lină unduire şi ancorare inserafic din C. Baltazár de pildă. Ci 
mai de grabă destinul său se impleteşte cu al tovarăşului său 
geamăn, N. Milcu. Mai discret însă, şi poate mai puţin realizat. 
Uneori o plutire lină în moarte, fenomen cosmic: 



„Sufletul meu cuminecat de-azururi, 
Potir pândit de degete de brumă 
S'o răsuci — şarpe de fum — ce'n inelari se îndrumă 
Alunecând pe marea ta de apururi..." 

(Colocviu ceresc). 

Alteori, o mai vădită umanizare a fenomenului şi o poten
ţare până sub pragul tragismului: 

„Căci sub pământ nu-s căi să ne împreune 
Doar cripte încuiate cu lacătul de apoi 
Şi despărţit de tine ca o rază mă desfoi 
Trup alb ce te ridici din visuri ca o rugăciune..." 

(Insetare). 

In sversurile lui George Boldea tremură neliniştea şi frumu
seţea unui temperament poetic de aleasă şi discretă sensibili
tate. Nu îndeajuns de cristalizat. Nu îndeajuns de definit în ce 
priveşte alvia poeziei căreia îi servea. Convieţuiesc încă în acea
stă poezie un filon de neosemănătorism să-i zicem, alături de 
o trecere pe lângă poezia de sonore încântaţii a ermetismului 
şi în sfârşit o ancorare în lirismul direct. Poate că acesta era 
drumul propriu al poetului. Dacă acest destin poetic nu s'ar fi 
rupt în două atât de timpuriu. Cert e, că George Boldea nu şi-a 
arătat nici pe departe posibilităţile de care dispunea. Din ceeace 
ne-a rămas le putem doar Dănui. Şi pentru edificare, o ultimă 
mostră: 

„Cu degete de argint mă înfiori 
Şi plânge'n mine vers de alăută 
Spre cerul înecaţilor cocori 
Ce mă chiemau spre apa nebăută . . . " 

(Elegie de iarnă). 

Iată de ce gestul lui Em, Giurgiuca „de a-1 readuce pe poet 
printre tovarăşii săi" cum se exprimă în prefaţa volumului, tre
ime sincer felicitat. II onorează în dublu calitate de poet şi prie
ten al dispărutului. 

Ion Moldoveana. 

Valeriu Cârdu : „Cuiburi de lumină" 

Puţini sunt poeţii care au ce spune, şi mai puţini acei care 
pot spune în forme pe cât de simple pe atât de sintetice gân
durile lor. Mulţi scriu frumos dar subt imagini uneori chiar iz
butite se ascunde o falsă simţire. 

Deaceea cercetătorul produselor literare se poate înşela 
clacă nu caută să treacă dincolo de imagine, dacă nu izbuteşte 



să găsească firul călăuzitor, ideia susţinătoare. Nu mai vorbim 
de versificatorii simpli şi mulţi ce ţin să facă poezie de dragul 
de a fi poeţi. 

Camaradul Valeriu Cârdu a scos în toamna aceasta un vo
lum de poezii „Cuiburi de lumină". Mă va ierta acest fecior 
mândru al Banatului dacă înainte de a intra în miezul acestor 
şire care nu au pretenţia şi nici nu m'am gândit să fie mai mult 
decât nişte însemnări literare, îi voiu face o observaţie: „Cuiburi 
de lumină" trebuia să poarte subt titlu specificaţia: poezii, în loc 
de versuri. De ce? Pentru că azi să scriu foarte multe versuri 
şi prea puţine poezii. Şi din fericire cele 29 bucăţi din volumul 
său „Cuiburi de lumină" apărut în toamna aceasta au calitatea 
de a îi poezii.—Pentru că ceeace nu vreau să înţeleagă toţi cei 
ce fac versuri este faptul că poezia spre deosebire de vers pe 
lângă o sforţare mai mare sau mai mică cere şi predestinare. 

Ascultaţi ce simplu o spune poetul Valeriu Cârdu ©ceasta: 

Odată într'o zi de primăvară, 
M'a dus de mână un străbun, 
Să văd cum plugurile vremii ară 
Şi'n vers minunile să vi le spun. 

(Precuvântare). 

Ceeace mai are camaradul Cârdu spre deosebire de toţi 
versificatorii de duzină este talentul, despre care aş invita pe 
dnii critici literari să scrie dacă îşi vor lua oboseala să citească 
această carte de poezie — zisă tezistă — indiferent de credinţa 
politică ce o au. 

Aspru cu sine însuşi, poetul face des analiza operei sale — 
poate chiar involuntar — mergând până la scuturarea poeziilor 
de imagini, şi ajungând prin această metodă să se simplifice, 
evidenţiind însă bunul simţ literar: 

Sunt om simplu, nu ştiu carte, 
îmi duc, străine, pe umeri robuşti, povara. 
De tine e ceva sfânt care mă desparte. 
E rugăciunea şi viaţa mea: e Ţara. 

(Haide străine). 

Fire tenace şi înarmată deopotrivă şi cu puterea de creiaţie 
şi cu spirit critic, poetul a reuşit să sugereze gânduri noi în 
poezie. Şi aici intervine credinţa mare delà care se adapă ca 
delà o fântână de apă vie: 

Neistovit. Străfulgerând. Şi neînfrânt. 
Frământ 
in teascul gândului de dor şi foc 



Icoana desenată 'n veac de ape 'nvolburate 
Şi desluşesc o ţară mândră, de noroc, 
In glasul undei frământate. 

(Zări verzi). 

Lirismul ţâşneşte cu greu, căci peste stări sufleteşti com
plexe Valeriu Cârdu pune forme de piatră şi le fixează eroic 
pentru o temelie nouă. 

Paremi-se camaradul Mircea Străinul spunea undeva. Va
leriu Cârdu deschide o şcoală. Câtă dreptate. In adevăr poetul 
„Cuiburilor de lumină" a deschis o şcoală de poezie nouă, în 
naosul dibuirilor literare de azi. Că are puncte comune cu poeţii 
ca Aron Cotruş, Radu Gyr ori mai ştiu eu cu care ori să gă
sească ochelariaţii critici literari, este un semn bun. Artistul 
care nu urcă creiaţia sa pe firul sângelui, neamului din care face 
parte, poartă trădările sâmbrie. 

Şi cum ar putea camaradul Valeriu Cârdu să poarte aceste 
trădări în desaga de poet când anii săi s'au rupt din aceeaşi pă
dure verde sub care tinereţea noastră trebue să-şi mai rostească 
ultima rugăciune pentru intrarea în istorie şi mit? 

Iată de ce ne simţim şi noi cântând cu poetul când credin
ţele dau în pârg: 

Cânt, 
Imnul cel mai românesc şi cel mai sfânt 
Şoptit de străbunii mei din pământ, 
Trec, haiduc viforos, din rană în rană 
Şi luptei nu-i cer răgaz, nici pomană. 
Geme sub pasul meu, lumea vicleană, 
Aşa mă vreau. Istoriei cătană. 

(Om nou). 

Ce greu e să crezi. Ce frumos e să ai în ce crede, într'o 
lume a necredinţei. Poezia este o taină. Poetul trebue să fie un 
sacerdot. 

George Todoran. 



# R E V I S T E 

Familia. Seria III. Anul IV. No. 6—7. 
Plantată pe o frumoasă tradiţie literară, revista Familia 

îndeplineşte un rol cultural dintre cele mai de preţ, acolo la gra
niţa de Apus a Ţării. Alimentată de un ,,grup" de scriitori, — 
cam pestriţ ce e drept şi care numai cu oarecari circumstanţe 
îşi merită numele, aceasta nu o împiedecă în majoritatea cazu
rilor să ne dea caiete aducând reale contribuţii. Acuzată că îi 
lipseşte o „coloană vertebrală" ca linie de conduită a revistei — 
aşa cum o are Gândirea şi în mare măsură Gândul Românesc, 
— pare a şi-o face din preocupările tot mai intense pe cari le 
aduce în pararea atacurilor revizioniste maghiare, în limitele 
trasate de fenomenul cultural, precum şi printr'o afirmare răspi
cată a vitalităţii noastre. Aceasta ar scuza până la un punct cos
mopolitismul grupării, precum şi un oarecare enciclopedism al 
sumarului. 

Reţinem din acest caiet rechizitoriul pe care-1 face dl. Ale
xandru Olteanu, vecinilor noştri delà Vest, în Apusul speran
ţelor ungare. Sunt expuse acolo o sumă de elementare adevă
ruri, pe cari numai cei orbiţi în patimă revizionistă le mai pot 
neglija. 

Din prea scurtul articolaş — bucureştenii scriu din obliga
ţie? — al dlui Romulus Dianu despre „Creangă, ce ştim noi 
despre el?" reproducem câteva fraze menite a desvălui o parte 
din destinul şi tragismul scriitorului. Iată-le: 

„Ce interesează pe contimporani e totdeauna prea puţin. 
Dacă ar fi după meritul colectiv, ar trebui să se scrie numai cu 
tărâţe şi cu sare de lins. Un scriitor este totdeauna ceva pe care 
lumea nu 1-a aşteptat, nu 1-a cunoscut şi nu 1-a răsplătit. A apă
rut aşa cum apar pe culmi florile de lână ale Reginei. Dacă nu-i 
nimeni pe aproape să le vadă, ele au înflorit numai pentru ele 
înşi-le. N'au nevoe de aplauze ca actorii, nici de critici, ca foto
grafiile în culori. Nu e pentru lume nimic. Este pentru cine cu
noaşte sfânta faţă a miracolului". Când însă ni se aduce acuza 
că nu ştim nimic studiat despre marele nostru artist, d. Romulus 
Dianu are dreptate numai în principiu. Raportat la valorile noa
stre, despre Creangă ştim mult mai mult de pildă ca despre 
Caragiale, Coşbuc sau Haşdeu de pildă. Dar de ce toată lumea 
acuză şi nimeni nu repară. N'au moştenit decât dolce far nient ele 
latinilor, nu şi constructivismul acestora. 

Foarte frumos studiul dlui Constantin Stelian despre Spi-



ritualitatea lui Panait Istrati. Remarcăm contribuţia din ce în 
ce mai prodifică, totdeauna preţioasă a. acestui nume. 

D, Olimpiu Boitoş discută cu competinţă despre Teatrul lui 
Cehov. 

Poezia, slabă, o salvează Maria Banuş cu trei poeme din 
Rainer Maria Rilke. Nu găseşte d. Samarineanu poeţi în Ardeal? 
Ori, nu vrea să-i găsească? Să nu ne pripim, însă. Ne găsim 
în vacanţă. 

La cronici d. O. Şuluţiu spune lucruri adevărate despre 
Schimbarea la faţă a României a tânărului Em. Cioran. Dd. V. 
Papilian, Sever Stoica, I. Minulescu, Dragoş Vrânceanu, etc. com-
plectează caietul. 

Vatra. Anul III, 5. 
Incontestabil, între revistele /scoase de către învăţătorii 

ţării noastre, Vatra îşi are un loc de frunte. Are acest ţinut 
al Năsăudului o tradiţie, cu care nu multe ţinuturi se pot mândri. 
Şi mai are un tineret în care mândria grănicerească e mereu pre
zentă şi fecundă. Când, acum sunt doi ani şi ceva, am primit 
întâiul număr din revistă, ce se anunţa atât de tinerească, a 
prietenului Petre Pop, am înţeles că aceşti tineri au pornit la 
drum, nu din veleitatea de a-şi avea şi ei o tribună, ci pentrucă 
într'adevăr, au ceva de spus. Şi nu ne-am înşelat. Revista Vatra, 
în mare măsură a mulţumit aşteptările noastre. Cu fiecare nu
măr s'a remarcat tot mai mult a îi exponenta unui localism, axă 
centrală în conduita revistei. Un lucru pe care multe din re
vistele noastre serioase nu-1 înţeleg, menţinându-se într'un cos
mopolitism fără busolă, dovadă edificatorie a inutilităţii lor. 
Vatra a înţeles că are un trecut ce trebueşte desgropat şi un 
prezent care trebueşte studiat. In măsura în care a reuşit a-şî 
menţine linia sa de conduită, în marginile acestui localism cul
tural, în aceeaş măsură îşi are partea sa de glorie. 

N'am vrea ca prietenii năsăudeni să abdice delà misiunea 
atât de frumos începută. O spunem aceasta pentrucă ultimele 
numere — sau numai ne face nouă impresia? — nu-şi menţin 
aceeaş înaltă tensiune ca în întâiele începuturi. O uşoară obo
seală? Sau o simplă criză de creştere? Ne place să credem că 
aceasta din urmă. Pentrucă nu-i vrem decât pe baricadele tine
reţii. 

Din acest număr reţinem scurta monografie a dlui Iuliu 
Moisil, desprePedagogul Vasile Petri, această frumoasă figură 
a Năsăudului. Un capitol şi acesta dintr'o Istorie a pedagogiei 
româneşti, care — după cum mai spuneam odată — trebue nea
părat scrisă! Apoi studiul dlui S. Dumitru despre Frecvenţa la 
şcoala primară de Stat din comuna Nepos, judeţul Năsăud, în
cepând delà 1881 până la 1936. Sunt aci adevăruri cari ar putea 



face să crape de ruşine obrazul — dacă l-ar avea — a multor 
politiciani români. Neterminat. 

O parte cu care nu ne prea împăcăm este literatura acestui 
număr. D. Petre Pop trebue să recunoască sincer că secondat 
numai de d. Emanoil Cobzalău — ori câte aderenţe ar avea 
acest nume cu un anume instrument de artă, — nu poate să 
susţină echitabil o pagină literară. Nu sunt literaţi năsăudeni? 
Har Domnului, cunosc atâţia resfiraţi pe 'ntinsul ţării, unii nume 
cu oarecare greutate. Şi la urma urmelor, literatura nu e indis
pensabilă. O facem, ori nu o facem! Iată ce nu înţeleg atâţia. 
(Nu înţeleg Luceafărul din Sibiu a dlui Ciolan, care patronează 
sub pretextul literaturii pe toţi Maxi (sau Moxi, tot una e), Chi-
ricii şi Helgii periferiei literare româneşti!). Şi la urma urmelor, 
o pagină reprodusă din Coşbuc, Ion şi Vasile Al. George — nă
săudeni aceştia, se citeşte întotdeauna cu plăcere. 

Pentru rest, dd. Dionisiu Maior, Iosif E. Naghiu, complec-
tează caietul. Cronica cărţilor, susţinută cu competinţă şi talent 
de d. A. Rogneanu. Nume pe care ne bucurăm a-1 încresta, ală
turi de cel al dlui Petre Pop. 

Bibliografia, — de ce? — lipseşte. 
1. M. 



T E A T R U 

In consecuţia celor două zile de Sâmbătă 18 şi Duminecă 
19 Septembrie s'au inaugurat cele două stagiuni ale Teatrului 
şi Operei din Cluj. Prima, conform unei vechi tradiţii artistice, 
s'a deschis cu o piesă naţională în premieră, a doua, urmând 
exemplul anilor trecuţi, cu o operă românească, de astă dată 
în reluare. 

Piesa care a făcut obiectul deschiderii stagiunii teatrale a 
împlinit împreună cu tradiţia străveche şi o proaspătă iniţiativă 
a direcţiunii clujene: iniţiativa reprezentării vechei garde dra-
maturgice ardelene. Şi dacă ne grăbim să anticipăm elogiile 
noastre pentru această iniţiativă o facem numai cu gândul că 
n'a fost un simplu motiv de circumstanţă, ci începutul unei 
reale stăruinţe de realuare a vechilor piese ardelene şi de evo
care a autorilor dramatici ciscarpatini. 

Solemnitatea deschiderii stagiunei a fost oficiată, în pre
zenţa unui public ales, printr'un discurs inaugural rostit de d. 
director dr. Victor Papilian, urmat de o substanţială conferinţă 
asupra începuturilor teatrului românesc în Ardeal rostit de d. 
prof. Ion Breazu. 

Subiectul deschiderii a fost luat, cum am spus, din vechiul 
teatru ardelean, care a împrumutat drama „Tribunul" de Ion 
Al. Lapedatu pentru fastul inaugural. 

Nu vom putea înşira aci toate detaliile contribuţiei tânărului 
Ion Al, Lapedatu la crearea unei literaturi dramatice ardelene. 
Este suficient să amintim insistenţele depuse de Ion Al. Lape
datu pentru iniţierea unei mişcări dramatice ardelene. Scrisorile 
adresate delà Paris lui Iosif Vulcan, care lansase la 1869 în 
revista orădeană „Familia" ideia întemeierii unui teatru naţio
nal, precum şi articolele publicate în aceiaş revistă, arată cât 
entuziasm anima pe Ion Al. Lapedatu în stăruinţele sale pentru 
înjghebarea reuniunei teatrale. „Poezia dramatică şi muzica vor 
înflori pe altarul unei Thalii curat româneşti" era concluzia con-
vicţiunei lui Ion Al. Lapedatu. 

Din „Ecloga pastorală" a lui Timotei Cipariu şi „comedioa
rele" lui Iosif Vulcan, trecând peste încercarea neizbutită, Şincai 
şi Clain în „Câmpii Elisului" de Al, Gavra, teatrul ardelean nu 
putea culege dreptul de a-şi afirma o existenţă. Abia .„Piatra 
din casă" şi „Tribunul" lui Ion Al. Lapedatu îi dau acest drept. 
Dacă prima piesă nu se detaşează din ciclul celor anterioare, 



cea de a doua în schimb oferă prin factura ei avansată toate 
imprimatele primei veritabile drame ardelene. 

„Tribunul" este deci cea dintâi dramă românească arde
leană. 

Pentru un ardelean delà 1870 subiectul unei drame nu putea 
fi luat de aiurea când revoluţia delà 1848 era încă atât de vie 
în amintirea sa şi când oferea atâtea detalii dramatice. Integrat 
în spiritualitatea revoluţiei lui Avram Iancu, Lapedatu nu putea 
apela la motive străine de inspiraţie, când le avea atât de 
prompte şi de actuale în această revoluţie, cu atât mai mult 
cu cât teatrul epocei trebuia să constitue un element de educaţie 
patriotică şi de regenerare a sentimentului naţional decăzut. 
Drama trebuie deci să înfăţişeze un episod care, pe lângă cali
tăţile sale dramatice, să vizeze înalta morală şi elevaţia spiri
tuală ducând astfel la scopul propus, 

Evident, Ion Al. Lapedatu şi-a ales un fragment din revo
luţia delà 1848, un fragment care i se părea cu atât mai evocator 
cu cât traducea şi o situaţie reală dureroasă, împotriva căreia 
trebuiau luate neîntârziate măsuri. Excesul numeric al renegă
rilor prin seducţia pecuniară şi matrimonială, constituia în Ar
deal o problemă naţională. 

Dar dacă această problemă preocupa pe Lapedatu, ea nu 
trebuia să depăşească limitele subsidiare. Şi a şi rămas acolo, 
Lapedatu utilizându-o exclusiv ca detaliu de structură în psi
hologia personagiilor, nicidecum ca motiv de acţiune. Pentru 
acţiunea principală Lapedatu a ştiut să se ridice într'un plan 
estetic din care să-şi alcătuiască drama, 

A ales un subiect aparent simplu ridicând pe scenă un tâ
năr fiu de ţăran, care avea să devină tribun, avea să lupte, să 
învingă şi să moară. Circumscrierea iniţială a acestui tribun în 
jacheta unui secretar de prefectură, bănuit, de unii, renegat, de 
alţii spion, nu putea însă satisface exigenţele dramatice ale lui 
Lapedatu. Ieşit din şcoala clasicismului francez, Lapedatu ştia 
că o dramă pretinde un conflict psihologic. Şi acest conflict a 
fost găsit în lupta dintre dragostea pentru o femeie şi iubirea 
de neam. Conflict mare, puternic, dramatic. Pe acest conflict se 
grefează acţiunea şi din el îşi extrage Lapedatu nervul care per
petuează valabilitatea dramei. 

In sufletul tribunului care îşi iubeşte deopotrivă neamul ca 
şi pe fata prefectului ungur, lupta se dă puternică, decisivă. 
Intelectual tribunul Teodor îşi face scrupule, oscilează între da
toria naţională şi dragostea curată, nu poate repudia angaja
mentele revoluţionare şi nu poate refuza dragostea atât de cu
rat, atât de pur oferită. Nu poate dezerta delà datoria patrio
tică şi nu-şi poate trăda dragostea. Dilema e puternică şi nu 
suportă compromisuri. Iată tema, iată conflictul, iată drama. 

Realizarea dramatică a lui Ion Al. Lapedatu suferă evident 



din multe puncte de vedere. In primul rând ceeace ar putea 
scădea prestigiul piesei este lipsa unei insistenţe în desfăşurarea 
conflictului, autorul evitând să aducă în scenă zbuciumul su
fletesc al tribunului. In liniatura sa generală piesa „Tribunul" 
păstrează însă un nerv dramatic necunoscut în celelalte piese 
româneşti ale epocei şi alături de acest nerv o bună prezentare 
scenică. In construcţia tehnică a dramei sale Ion Al. Lapedatu 
deşi tributar spiritual clasicismului se detaşează de linia clasică 
ne mai păstrând din unităţile clasice decât pe cea de acţiune. 

Dacă în arhitectonica dramei putem găsi deficienţe, putem 
descoperi în schimb şi inovaţii. Succesiunea de scene, o succe
siune de factură modernă, prospeţimea dialogului, sunt tot atâ
tea anticipaţii pentru teatrul secolului actual. 

Ceeace rămâne însă ca o adevărată cucerire a lui Lapedatu 
este limba piesei. Din factura frazei, din cuvintele utilizate şi 
repetate se poate desprinde deosebirea totală dintre limba scrii
torilor contemporani şi cea a lui Lepedatu. Deşi păstrând încă 
resturi latiniste reforma lui Lapedatu va deschide drumul pe 
care se vor angaja toate forţele spirituale ulterioare ale Ardea
lului. 

Interpretarea locală a încercat să redea atmosfera dramei 
şi să reînvie personagiile lui Lapedatu. Făcând abstracţie de o 
regie complect deficitară, lipsită de ori ce urmă de concepţie, 
vom putea spune totuşi că piesa în interpretarea personagiilor 
principale şi-a avut ia Cluj actori bine intenţionaţi. D. Vanciu a 
reînviat pe tribunul Teodor cu promptitudine de replici cu sub-
tilizări de tonalitate şi cu atitudini cari s'au înşirat pe un drum 
întins delà duioşia declaraţiilor sentimentale până la izbucnirile 
de revoltă naţională, D. Dragomír a apărut într'un rol în care 
i-a lipsit decât o doză de sobrietate în circumstanţele tragice. 
D. Potoroacă şi d.Cristea în două roluri secundare s'au achitat 
cu corectitudine. Mai puţin au făcut-o dnii Rusei şi Irimieş, pri
mul totuşi mult superior celui din urmă, care a ieşit complect din 
linia rolului. Dşoara Sili Munteanu a evocat pe fata prefectului 
cu un talent copleşitor, cu multă vigoare şi suficientă delicateţe 
acolo unde un rol de femeie decisă cerea şi unele detalii de sen
sibilitate femenină. 

A doua premieră a teatrului nostru naţional a fost luată din 
repertoriul românesc postbelic însemnând la Cluj un succes de 
rare proporţii. S'a jucat piesa dlui Camil Petrescu „Suflete tari". 

Eroul celor ce se vor întâmpla în această piesă este un tânăr 
de 30 de ani, cu figura obosită a omului mistuit de o frământată 
viaţă interioară. Este Andrei Pietraru, bibliotecarul septuage
narului boer Matei Boiu Dorocani, mistuit de pasiunea formida
bilă, de dragostea pătimaşe pentru Ioana fiica bătrânului boier, 
jupâniţa „cu ovalul prea fin, ochii prea mari, gura prea expre
sivă şi degetele prea subţiri". Orice împortivire, orice voinţă de 



a rezista copleşitoarei dragoste care îl frământă este zadarnică. 
După trei ani în casa boierului Boiu, Andreiu a cules în sufletul 
său atâta durere încât abia se poate stăpâni, ca să pară resem
nat. Căci Ioana îl dispreţuieşte, nu-i dă nici o atenţie. Şi Andrei 
trebuie să sufere. 

II ceruse Boiu delà Universitate ca să-i clasifice nişte docu
mente . . . şi a rămas în casa lui. Nu şi-a mai luat nici licenţa, A 
trăit în schimb pentru Ioana, care în exaltarea lui devine „o fiin
ţă depărtată de lume, străină de proza vieţii, un exemplar unic". 
Şi aşa cum unii mor de cancer, alţii de tuberculoză, el va muri 
pentru că a avut nenorocirea să o cunoască pe Ioana Boiu. 

Şi va muri într'adevăr. Nu însă înainte de a o fi avut, de a 
o fi forţat să-1 iubească. Căci dacă prezenţa ei îl intimidează, 
dispreţul ei îl indignează, îl deslănţuie ca pe o vijelie. Şi într'o 
bună zi Andrei se decide să-şi sboară crerii dacă până la ultima 
bătaie a miezului nopţii nu-i va fi sărutat mâna în iatacul ei. 

Iată-1 pe Andrei intrând în iatacul Ioanei în care nu-şi per
misese nimeni străin până la el să intre. Şi iată-1 pe Andrei lup
tând cu ironiile, cu prejudecăţile ei. Andrei izbucneşte năpraz-
nic. Alternativa morţii îi dă puteri imense. Trece peste convenţii, 
peste formalism; îi pălmuieşte orgoliul, îi calcă în picioare vani
tatea ş i . . . Ioana cade învinsă. 

In faţa ei se naşte un alt Pietraru, un suflet puternic, nou, 
decis, care o cucereşte, aşa cum cucereşti o fortăreaţă. După trei 
ani în cari Ioana nu făcuse altceva decât să-1 bruscheze, iată-o 
la picioarele lui. Desigur actul căderii Ioanei traduce dominaţia 
unui suflet puternic, pentrucă sunt suflete cari domină, cari prin 
forţa ce o deslănţue copleşesc. 

Dar dincolo de această cucerire Andrei trebuie să dea seamă 
de fapta lui în faţa bătrânului boier Matei, căruia va veni să-i 
ceară mâna Ioanei Şi aici se deslănţuie tragedia în toată pute
rea ei. 

Pentrucă boierul nu poate accepta această mezalianţă. Ba 
mai mult consideră furat de acest tânăr, care a venit umilit 
să-1 ajute şi acum pleacă după ce i-a necinstit fata. Ciocnirea 
aceasta violentă dintre bătrânul boier şi tânărul fiu de ţăran 
marchează punctul central al dramei. Bătrânul Boiu, acest ma
niac al cinstei, această întrupare de fineţe şi eleganţă de spirit 
nu va putea aproba niciodată josnicia lui Andreiu, de a-şi fi per
mis să se atingă de Ioana. Şi pentru că iremediabilul s'a consu
mat el se retrage în marea lui desamăgire. 

Dc aci înainte drama desfăşoară un conflict banal care prin-
tr'o eronată interpretare a despărţirei lui Andrei de Elena, ca
merista Ioanei, luând proporţiile unei mari decepţii în sufletul 
Ioanei, îl duce pe Andrei la sinucidere — în una din cele două 
variante ale finalului dramei. Cealaltă variantă dacă nu apelea-



ză la o sinucidere fizică, egalează totuş efectul printr'o sinuci
dere morală: moartea sufletească a lui Andrei. 

Dozată cu un nerv activ, cu o tehnică excepţională, cu un 
dialog pe cât de sprinten şi prompt, pe atât de cerebral şi fin, 
drama lui Camil Petrescu cucereşte şi înduioşează prin aderenţa 
spirituală a spectatorului la s buciumul vieţii din scenă. 

Interpretarea merită un elogiu în direcţia de scenă a dlui 
Ion Tâlvan, care a izbutit împreună cu atmosfera degajată din 
piesă să ne redea un ansamblu rar întâlnit pe scena ultimelor 
stagiuni. Dublat de artist regizorul Tâlvan a apărut în rolul lui 
Andrei Pietraru pe care 1-a ridicat la concepţia justă a dlui Ca
mil Petrescu. Dsa a adus în scenă pe Andrei Pietraru viu, trăind 
cu el toate sbuciumele vieţii mistuite de pasiune. D. Dimitriu în 
rolul bătrânului boier Mateiu Boiu Dorcani a înregistrat una din 
interpretările cari consacră pe artist. A fost delicat şi fin şi a 
fost tot atât de puternic revoltat în marea lui durere. D. Voicu 
în Culai Darie a adus cu dsa aerul fraged delà ţară, împreună 
cu proporţiile unui viguros talent. Mai degrabă negustor decât 
intelectual a apărut Stamätiu în interpretarea defectuoasă a dlui 
Rusei. Complect deficitară, lipsită de ori ce inteligenţă scenică 
a fost adusă în scenă persoana prinţului Basil Basarab în cos
tumul deplasat al dlui I. Văleanu. 

Dna Magda Tâlvan a fost o Ioană elegantă nervoasă, pasio
nată. A jucat măsurat şi inteligent. Dna Mary Munteanu a avut 
câteva replici juste într'un rol mărunt. 

Luată din repertoriul francez a treia premieră „Călătoria 
dlui Perrichon" de Labiche dacă n'a avut nici un merit artistic, 
a avut totuşi darul să ne convingă că uneori trebue să depui 
chiar eforturi ca să dai în gropi şi să calci în străchini. Cum alt
fel s'ar putea justifica prezenţa pe scena unui teatru naţional 
a unei comedii în care se întâlnesc la un loc toate imprimatele 
autoratului unui falit dramatic. Până .şi traducerea a trebuit să 
fie defectuoasă. 

In schimb ni s'a servit pentru îndulcirea gustului un Bernard 
Shaw a cărui piesă „Cezar şi Cleopatra" împlinind cea de a pa
tra premieră a stagiunei meritând insistenţe speciale trebue 
amânată pentru numărul viitor. 

Horia Stanca. 



Î N S E M N Ă R I 

C U V I N T E P E N T K T J G E O E G E B O L D E A . 

I n dricul verii chemarea glasului de prieten, de nedesminţită frăţ ietate a 
visătorului Emil Giurgiuca, a strâns în comuna Mercheasa, la locul de naştere 
şi de veşnicie a poetului Gh. Boldea, o mână de prieteni şi admiratori, cari prin-
t r ' o pioasă sărbătoare, au evocat figura feciorului de pe matca Oltului. 

î n t r ' o vreme când Ardealul l i terar îşi dibuia făgaşul timid şi fără ecou, 
George Boldea şi cu Emil Giurgiuca, scot acea admirabilă tribună li terara, 
care a fost „Abecedar 1 ' -ul delà B r a d şi mai apoi delà Turda. Scrisă cu avânt 
tineresc, — revista „Abecedar" — a fost o izbutită experienţă literară, peste 
care istoricii vor zăbovi, întârziind să descoase adevăratul merit al iniţiatorilor 
şi conducătorilor ei. Aic i şi-a publicat George Boldea, multe din poemele lui, 
scrise cu a tâ ta talent. De aici, a trecut la „Gând Românesc" , continuând să ne 
dea rare poeme scrise cu fineţe şi nepreţuită risipire de suflet. 

Moartea i-a curmat brusc, vieaţa în floarea vârstei. Ş i dacă prietenia lui 
E m i l Giurgiuca, fratele lui de cruce şi de veşnicie, nu i-ar f i adunat poemele 
în t r 'un volum, a tâ t de elegant şi preţios tipărit, a r fi rămas ca atâţ ia alţii , im 
anonim, pentru cit i tori . 

Apari ţ ia volumului „Şoliloquii' ' a poetului Gh. Boldea, a prilegiuit, to t 
datorită lui Emi l Giurgiuca, sărbătoarea delà Mercheasa, unde în prezenţa preo
ţilor din şapte-opt sate, a ţăranilor, a prefectului şi autorităţilor, a scriitorilor 
şi admiratorilor, s ' a desvelit o monumentală cruce, în peatra căreia seulptorul 
Ion Vlasiu, a tă ia t chipul evocator al neuitatului poet. 

Cuvinte de veneraţie şi pioasă aducere aminte, au rostit protopopul Al. 
Bra tea , prefectul judeţului Dr. V. Ştirbeţiu, poeţii Emi l Giurgiuca şi C-tin 
Stelian, scriitorii Ion Chinezu, Horia Teculescu şi Garcea Dan. S ' a întemeiat 
o bibliotecă şi s ' a botezat împreună cu şcoala primară din sat, ca numele lui 
Gheorghe Boldea. 

I a t ă un gest nou. Un gest care dovedeşte că ştim să apreciem ar ta şi prin 
ea, oamenii noştri rari. 

UN NOU Î N V I N S : P A V E L DAN. 

Moartea lui Pavel Dan, a zinucit sufletului emoţii profunde. De unde să 
smulg cuvintele, care să exprime grav, tristeţea amară, sentimentul de sfâşiere, 
de năruire, de nimicnicie şi zadarnică rânduială, pe care-1 simt cuibărit în 
inimă, ca o piatră de moară, ca un bolovan trîndos, delà îngenunchierea în veş
nicie a talentatului povestitor ardelean? 

Obişnuit, odată cu moartea omului, se aruncă pământ şi peste faptele 
lui de toate zilele, relevându-se cu vădită iertăciune, numai meritele celui pro-



hodit. Lui Pavel Dau, n ' avea nimeni s ă i ierte nimic. A suferit ca om, toat« 
torturile posibile, iar ca artist cele mai neliniştitoare sfâşieri ale creaţiei. A 
trecut prn scu r t a i vieaţă, cu o bunătate de copil, sărac, strâns în chinji de 
gr i j i le vieţii, rumegat de neiertătoarea boală, numărându-şi zilele, soeotindu-şi 
ceasurile. 

Ş i totuşi această inimă mare, aeest suflet neîntinat, a fost hărăzit prin-
t r 'un destin crud, să f ie nedreptăţit şi după moarte. Presa i-a inserat moartea, 
ca pe un oarecare fapt divers. Abia în .„Gând R o m â n e s c " , „ L a n u r i " şi „Ofen
siva E o m â n ă " , câţiva prieteni şi admiratori, au ehenăruit triste şi mişcătoare 
necroloage. i 

înt rebăm cu amărăciune, ce tainiţe regretabile au determinat pe vechii 
prieteni delà revista a cărui fondator a fost Pavel Dan, să-i ciuntească memo
ria, nepomenind nici un cuvânt, despre adevărata lui afirmare, despre „Prive-
g h i u " , „Moartea lui Ursan Bă t r ânu l ' / , etc.? S ă ni se poată acrii, î n t r ' a t â t a 
inima, încât să ajungem până acolo, să urâm un om, numai pentrueă 
n ' a înţeles să-şi vândă prietenii? Numai pentrueă nu s ' a coborît din amvonul 
creaţiei, în clica intereselor culinare ale unei reviste? I a t ă o tr istă pilduire şi-o 
regretabilă atitudine, a unor oameni biciuiţi de groaza măririi lor. 

Dar dacă în Ardeal, moartea lui Pavel Dan a cerni chenarul revistelor 
— mult puţine câte sunt — şi a tulburat sufletele prietenilor, în schimb re
vistele din Capitală, n ' au pomenit nici măcar pr inţr 'o frântură de frază, nimic 
despre el, despre opera lui. S ' a r zice că nu le putem pretinde, că n 'aveau de 
unde-1 cunoaşte. Eegretabi lă scuză. Activi tatea lui Pavel Dan, n ' a fost şuvoi-
nieă, dar nuvelele lui răsar, conturate de suflul talentului său, îadreptăţindu-
ne să afirmăm că delà Slavici, l i teratura noastră, n ' a mai apucat un asemenea 
talent. Ş i oricât ar fi Capitala plină de ea însăşi, talentul lui Pavel Dan, 
nu i-a putut scăpa din vedere. „Gândi rea" , a cuprins în paginele ei, una din 
cele mai tumultoase nuvele, a lui Pavel Dan „Pr iveghiu l" , ia tă de ce nedu
merirea noastră este tr istă şi pălmuitoare, când nu găsim, un gest, o vorbă 
t ipări tă despre marea îngenunchiere a scriitorului Pavel Dan. Atunci, ce să mai 
zicem de celelalte reviste ale Capitalei? 

V. Copilu-Cheatră. 

GH. M I N E S C U . 

Aproape că nu mai înţelegem implacabilul unui destin, ce se dovedeşte 
din ce în ce mai nemilos. Gh. Minescu, odată cu cocorii şi frunzele toamnei, a 
plecat în călătoria fără întoarcere. Această prematură trecere lângă somnul 
ierburilor, n e a umplut inimele de adâneă tristeţe. Pentrueă Gh. Minescu a 
fost dintre cei puţini şi aleşi. O inteligenţă scânteetoare şi o impunătoare cul
tură, împletite cu un talent şi o putere de muncă neegalabile. I a r toate acestea, 
profilate pe un adânc fond moral. Aşa l-am cunoscut pe Gh. Minescu, în nu
mai cei zece ani de sbuciumat apostolat. Pentrueă Gh. Minescu a înţeles să ri
dice profesiunea cărora era încadrat la rangul de misiune. Ş i în această luptă a 
omului pentru un ideal, cel dintâi a căzut înfrânt. Es t e aci, nu ştiu ce măreţie 
antică ce împrumută nu ştiu ce cadru de eroism decorului! 

I a r tristeţea noastră este cu atât mai mare, cu cât în Gh. Minescu nu 
plângem numai pe fruntaşul stegar ai unei generaţii de dascăli cari îl priveau 



mândri şi plini de încredere de pe muchea celor 30 de ani, ci se duce cu el şi 
o părticică din sufletul nostru. Ne vedem mai slabi. Mai săraci. Mai singuri. 

Gh. Minescu a fost o apariţie meteorică. De prea puţini preţuit, pentrucă, 
de prea puţini era cunoscut. Prematura-i trecere în mit, fie un avertisment şi 
o palmă pentru acei ce ar f i putut-o preîntâmpina. 

Noi lăsăm o lacrimă caldă pe mormântul proaspăt^ care închide acest rupt 
în două, înflorit destin. 

Ion Moldoveanu. 

U N A U T E N T I C P I C T 0 3 B I S E R I C E S C : I O N G Ă V R I L Â . 

Una din problemele principale ale picturii bisericeşti româneşti, este a 
„neobizantinismului" considerat ca fanatism direct în compoziţiile picturale 
ale bisericilor noastre indiferent de rit. Intervenţia, neohizantinigmului, e ar
bitrară. Pictori i noştri susţin cu disperare că f ac pictură bizantină, acolo unde 
în realitate, ei n ' au mâzgălit decât o draperie iluzorie, şi-au schimonosit o sută 
de sfânt, „inspirată' ' din vre-un album de bîlciu. Pictori i bisericeşti, nu cu
nosc cele mai elementare reguli ale iconografiei, de aceea întâlneşti mascarade 
ca de exemplu pe Isus în Pantocrator, zugrăvit cu capul spre uşa împără 
teaseă, sau pe Ion Botezătorul, ca pe un „ T a r z a n " , atlet desăvârşit, boxer sau 
mai ştiu eu ce? Habar n ' au de, noţiunile cele mai elementare. Semnează în con
tract că vor executa „Madona' ' în „frescă' ', iar când se apucă de lucru, nu 
cunosc decât „tempera". 

Unde sunt vechii zugravi ai străvechilor mănăstiri? Azi pictorii noştri 
bisericeşti din nefericire sunt rari. Şi aceştia unilaterali. Simioneseu e mai de
grabă un admirabil ornamentator, Belizarie, compozitor dar nu şi portretist. Da
mian, e fă ră îndoială cel mai bun, dar răgazul limitat, marea ofertă ce i se face, 
îl îndepărtează de popasul artei. A ajuns astfel la un stil personal, admirabil 
asortat decoraţiei; dar care aduce de multe ori facil . 

E un cusur? E o cal i tate? Nu ne interesează deocamdată decât culmile 
noi spre care tinde falanga nouă de tineri creatori români. In t re Catul Bog
dan, Demian, Bruna, Fulicea, Moldovan, dl Ion Gavrilă este o speranţă inova
toare. Idealist , entuziast, de o completă cultură iconografică şi înzestrat cu o 
senzibilitate şi ideologie proprie, d-sa a pictat în comuna Săcel o biserică, care 
lasă în umbră multe producţii dubioase. Asupra acestei opere de înaltă preţuire 
artist ică vom reveni în primul număr. 

V. Copilu-Cheatră. 
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M e n f i u n e ! 
Concursul pentru premierea celor mai bune lucrări de 

folklór, o problemă de pedagogie practică şi o nuvelă sau 
schiţă literară s'a amânat pentru data de 1 Ianuarie 1938. 
Până la această dată se vor primi lucrările la redacţia revistei. 

Premiul pentru folklór 1500 Lei 
Premiul pentru pedagogie 1000 Lei 
Premiul pentru literatură 500 Lei 




